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ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΙΕ΄ - ΣΥΝΟΔΟΣ Α΄ 

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΤΟΥ ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΤΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΤΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ 

ΚΑΙ ΕΛΕΓΧΟΥ ΤΗΣ ΕΚΤΕΛΕΣΗΣ ΤΟΥ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΤΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ 

ΕΚΘΕΣΗ 
 

Της Επιτροπής του Απολογισµού και του Γενικού Ισολογισµού του Κράτους και 

Ελέγχου της Εκτέλεσης του Προϋπολογισµού του Κράτους στα σχέδια νόµων του 

Υπουργείου Οικονοµικών: 

α) «Κύρωση του Απολογισµού του Κράτους οικονοµικού έτους 2011» 

β) «Κύρωση του Ισολογισµού του Κράτους οικονοµικού έτους 2011» 

 

ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ 

 

Η Επιτροπή του Απολογισµού και του Γενικού Ισολογισµού του Κράτους και 

Ελέγχου της Εκτέλεσης του Προϋπολογισµού του Κράτους συνήλθε στις 29 Ιανουαρίου 

2013, σε συνεδρίαση, υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής, κ. Αλέξανδρου 

Δερµεντζόπουλου, µε αντικείµενο την εξέταση των σχεδίων νόµων του Υπουργείου 

Οικονοµικών: 

α) «Κύρωση του Απολογισµού του Κράτους οικονοµικού έτους 2011» 

β) «Κύρωση του Ισολογισµού του Κράτους οικονοµικού έτους 2011». 

Στη συνεδρίαση παρέστησαν ο Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµικών, κ. Χρήστος 

Σταϊκούρας, οι Σύµβουλοι του Ελεγκτικού Συνεδρίου, κ.κ. Νικόλαος Μηλιώνης, 

Κωνσταντίνος Κωστόπουλος, Γεωργία Μαραγκού και Σταµάτιος Πουλής, ο 

Προϊστάµενος Τµήµατος της 7ης Υπηρεσίας Επιτρόπου του Ελεγκτικού Συνεδρίου, κ. 

Παναγιώτης Μηλόπουλος και οι ελεγκτές-υπάλληλοι της Υπηρεσίας αυτής, κ.κ. 

Βασίλειος Καραµανώλης, Νικόλαος Αλαµπάνος, Ευστάθιος Ευσταθίου και Ασηµίνα 

Τρισµπιώτη, καθώς και αρµόδιοι υπηρεσιακοί παράγοντες. 
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Κατά τη διάρκεια της συζήτησης έλαβαν το λόγο ο Εισηγητής της Νέας 

Δηµοκρατίας, κ. Σάββας Αναστασιάδης, ο Εισηγητής του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής 

Αριστεράς – Ενωτικού Κοινωνικού Μετώπου, κ. Ευκλείδης Τσακαλώτος, ο Ειδικός 

Αγορητής του Πανελλήνιου Σοσιαλιστικού Κινήµατος, κ. Φίλιππος Σαχινίδης, ο 

Ειδικός Αγορητής των Ανεξαρτήτων Ελλήνων, κ. Επαµεινώνδας (Νότης) Μαριάς, ο 

Ειδικός Αγορητής του Λαϊκού Συνδέσµου – ΧΡΥΣΗ ΑΥΓΗ, κ. Ηλίας Παναγιώταρος, η 

Ειδική Αγορήτρια της Δηµοκρατικής Αριστεράς, κυρία Ασηµίνα Ξηροτύρη-

Αικατερινάρη, ο Ειδικός Αγορητής του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδος, κ. 

Νικόλαος Καραθανασόπουλος και οι Βουλευτές κ.κ. Δηµήτριος Γελαλής, Στέφανος 

Σαµοΐλης και Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος. 

Ο Εισηγητής της Νέας Δηµοκρατίας, ο Ειδικός Αγορητής του Πανελλήνιου 

Σοσιαλιστικού Κινήµατος και η Ειδική Αγορήτρια της Δηµοκρατικής Αριστεράς 

εισηγήθηκαν την ψήφιση των ανωτέρω σχεδίων νόµων, ενώ οι Ειδικοί Αγορητές του 

Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς – Ενωτικού Κοινωνικού Μετώπου, των 

Ανεξαρτήτων Ελλήνων, του Λαϊκού Συνδέσµου – ΧΡΥΣΗ ΑΥΓΗ και του 

Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδος, τα καταψήφισαν. 

 

(Οι σχετικές εισηγήσεις παρατίθενται στο τέλος της Έκθεσης της Επιτροπής.) 



 7 

Ο παριστάµενος Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµικών, κ. Χρήστος 

Σταϊκούρας, είπε, µεταξύ άλλων, τα εξής: 

 

«Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,  

Συµµετέχουµε σήµερα σε µία σηµαντική διαδικασία λογοδοσίας αναφορικά µε τη 

εκτέλεση του Προϋπολογισµού του Κράτους. 

Διαδικασία, από την οποία κρίνεται η αξιοπιστία του υπό συζήτηση 

Προϋπολογισµού και η επαλήθευση των προσδοκιών και των προβλέψεών του.  

Διαδικασία, που επιτελείται µε την κατάθεση, συζήτηση και κύρωση του 

Απολογισµού και Ισολογισµού του Κράτους για το Οικονοµικό Έτος 2011. 

Μία σηµαντική χρονιά.  

Χρονιά κατά την οποία δροµολογήθηκαν σηµαντικές εξελίξεις και δόθηκαν, προς 

το τέλος της χρονιάς, διέξοδοι πολιτικής συνεννόησης στο αδιέξοδο διακυβέρνησης που 

είχε δηµιουργηθεί.  

Αλλά και χρονιά κατά την οποία αποφασίστηκε και δροµολογήθηκε η 

αναδιάρθρωση του δηµοσίου χρέους, καθώς και η σύναψη ενός νέου δανείου και η 

κατάρτιση του 2ου Προγράµµατος Οικονοµικής Πολιτικής, που ολοκληρώθηκαν το 

2012. 

Ξεκινώντας την τοποθέτησή µου, θα ήθελα να αναφερθώ σε µια ειδοποιό διαφορά 

που χαρακτηρίζει τον Απολογισµό και Ισολογισµό του 2011 έναντι των προηγουµένων. 

Το 2011 είναι η πρώτη χρήση για την οποία εφαρµόστηκε η Διπλογραφική 

Λογιστική Τροποποιηµένης Ταµειακής Βάσης για την Κεντρική Διοίκηση, σύµφωνα µε 

τις επιταγές του Ν. 3871/2010 και του ΠΔ 15/2011. 

Και αυτό έγινε ταυτόχρονα µε την έναρξη της παραγωγικής λειτουργίας του 

Ολοκληρωµένου Πληροφοριακού Συστήµατος Δηµοσιονοµικής Πολιτικής. 

Η Διπλογραφική Λογιστική Τροποποιηµένης Ταµειακής Βάσης αποτελεί το 

απαραίτητο ενδιάµεσο στάδιο για τη σταδιακή µετάβαση από την παραδοσιακή 

λογιστική ταµειακής βάσης, στην ακριβέστερη και αποτελεσµατικότερη λογιστική 

πλήρως δεδουλευµένης βάσης, η οποία θα είναι συµβατή µε τα διεθνή και τα 

ευρωπαϊκά πρότυπα λογιστικής και αναφορών.  

Σύµφωνα µε τη Διπλογραφική Λογιστική Τροποποιηµένης Ταµειακής Βάσης:  

• Λογιστικοποιούνται οι αποκτήσεις κεφαλαιουχικού εξοπλισµού, οι επενδύσεις, 

οι απαιτήσεις δηµοσίων εσόδων, τα διαθέσιµα, οι συµµετοχές του Ελληνικού 
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Δηµοσίου και οι βέβαιες και εκκαθαρισµένες υποχρεώσεις, περιλαµβανοµένου 

και του Δηµόσιου Χρέους. 

• Αναγνωρίζονται οι αγορές αναλωσίµων αποθεµάτων ως έξοδο της χρήσης κατά 

την οποία πραγµατοποιήθηκαν. 

• Δηµιουργούνται προβλέψεις για έξοδα καθώς και για προκύπτουσες από Νόµο 

θεσµοθετηµένες υποχρεωτικές αποδόσεις προς διαφόρους φορείς. 

• Λογιστικοποιούνται τα έσοδα και τα έξοδα. 

• Δεν πραγµατοποιούνται αποσβέσεις, πλην εκείνων που αφορούν στα έξοδα 

πολυετούς απόσβεσης. 

 

Οι χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις που συνοδεύουν τη Διπλογραφική Λογιστική 

Τροποποιηµένης Ταµειακής Βάσης είναι οι ακόλουθες:  

• Κατάσταση Χρηµατοοικονοµικής Θέσης. 

• Κατάσταση Χρηµατοοικονοµικής Επίδοσης. 

• Κατάσταση Μεταβολών Καθαρής Θέσης Πολιτών. 

• Κατάσταση Ταµειακών Ροών. 

• Προσάρτηµα. 

 

Επισηµαίνεται ότι τα νέα δεδοµένα δεν µεταβάλλουν την έννοια και το 

περιεχόµενο του Απολογισµού. 

Παράλληλα, εντοπίζονται σηµαντικές λογιστικές ιδιαιτερότητες και παραδοχές 

κατά την χρήση του 2011. Ειδικότερα: 

• Δεν καταγράφηκαν επισφαλείς απαιτήσεις επί των εισπρακτέων εσόδων, λόγω 

ελλιπών στοιχείων. 

• Δεν καταγράφηκαν δεδουλευµένα έξοδα απλήρωτων υποχρεώσεων, λόγω µη 

πληρότητας των στοιχείων του µητρώου δεσµεύσεων, το οποίο λειτούργησε για 

πρώτη φορά το 2011 και αποτελεί εφεξής τη βάση για την εξαγωγή των 

αναγκαίων δεδοµένων. 

• Δεν καταγράφηκαν στις απαιτήσεις και στα έσοδα τα βεβαιωµένα και 

ανείσπρακτα ποσά των Τελωνείων, τα οποία ωστόσο καταγράφονται 

ενηµερωτικά σε λογαριασµό τάξεως. 

 

Στο σηµείο αυτό αξίζει να αναφερθούµε σε κάποιους βασικούς ορισµούς της 

Διπλογραφικής Λογιστικής Τροποποιηµένης Ταµειακής Βάσης. 
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Ειδικότερα: 

• Ως έξοδα στη Διπλογραφική Λογιστική Τροποποιηµένης Ταµειακής Βάσης 

θεωρούνται: 

‒ Όλες οι δαπάνες που εκτελούνται µε πιστώσεις του Κρατικού 

Προϋπολογισµού, πλην των δαπανών για την αγορά παγίων περιουσιακών 

στοιχείων, των επενδύσεων και της αποπληρωµής χρεολυσίων, οι οποίες 

εµφανίζονται σε λογαριασµούς της Κατάστασης Χρηµατοοικονοµικής 

Θέσης.  

‒ Οι χρεωστικές διαφορές αποτίµησης και οι συναλλαγµατικές διαφορές καθώς 

και οι δεδουλευµένοι χρεωστικοί τόκοι. 

‒ Τα δεδουλευµένα έξοδα στο τέλος της χρήσης, των οποίων τα παραστατικά 

είτε στάλθηκαν προς τις αρµόδιες για την εκκαθάριση υπηρεσίες και δεν 

εκδόθηκαν οι σχετικοί τίτλοι πληρωµής, είτε παραµένουν στον φορέα. 

 

Επισηµαίνεται ότι οι πληρωµές σε υπολόγους διαχειριστές µε χρηµατικά 

εντάλµατα προπληρωµής, ενώ βαρύνουν τα έξοδα του Προϋπολογισµού κατά την 

εκταµίευσή τους, εµφανίζονται στη λογιστική αρχικά σε λογαριασµό απαίτησης και 

βαρύνουν τα έξοδα της χρήσης κατά την οποία γίνεται απόδοση λογαριασµού µε την 

έκδοση του προβλεπόµενου παραστατικού τακτοποίησης. 

• Ως έσοδα στη Διπλογραφική Λογιστική Τροποποιηµένης Ταµειακής Βάσης 

θεωρούνται: 

‒ Τα ποσά των εσόδων του Προϋπολογισµού, που βεβαιώνονται για πρώτη φορά 

κατά τη διάρκεια της χρήσης από τις αρµόδιες υπηρεσίες, ανεξάρτητα από τη 

χρονική περίοδο που προέρχονται και το χρόνο είσπραξής τους. Δεν λογίζονται 

ως έσοδα τα δάνεια και οι πωλήσεις στοιχείων του Ενεργητικού, τα οποία 

εµφανίζονται σε λογαριασµούς της Κατάστασης Χρηµατοοικονοµικής Θέσης. 

‒ Οι διαγραφές και παραγραφές βεβαιωµένων εσόδων εµφανίζονται είτε 

αφαιρετικά των εσόδων της χρήσης, είτε ως έξοδα. 

‒ Οι πιστωτικές διαφορές αποτίµησης και συναλλαγµατικές διαφορές, καθώς 

και οι δεδουλευµένοι πιστωτικοί τόκοι. 

• Ως απαιτήσεις στη Διπλογραφική Λογιστική Τροποποιηµένης Ταµειακής Βάσης 

θεωρούνται: 

‒ Τα βεβαιωθέντα έσοδα που δεν έχουν εισπραχθεί και δεν έχουν διαγραφεί 

από τις αρµόδιες προς βεβαίωση υπηρεσίες.  
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‒ Κάθε είδους προκαταβολές και αξιώσεις της Κεντρικής Διοίκησης προς 

τρίτους µέχρι την επιστροφή των ποσών ή την αναγνώριση της δαπάνης 

(έκδοση του συµψηφιστικού χρηµατικού εντάλµατος ή του παραστατικού 

τακτοποίησης όσον αφορά τα χρηµατικά εντάλµατα προπληρωµής). 

 

Επισηµαίνεται ότι έχει προβλεφθεί η εγγραφή επισφαλειών επί των απαιτήσεων. 

• Ως υποχρεώσεις στη Διπλογραφική Λογιστική Τροποποιηµένης Ταµειακής 

Βάσης θεωρούνται: 

‒ Το δηµόσιο χρέος.  

‒ Κάθε υποχρέωση της Κεντρικής Διοίκησης προς τρίτους. 

‒ Δεδουλευµένες δαπάνες, οι οποίες δεν εξοφλήθηκαν κατά την τρέχουσα 

χρήση. 

 

Είναι γεγονός ότι τα αποτελέσµατα, όπως αποτυπώνονται στον Απολογισµό του 

2011, δεν ήταν τα προσδοκώµενα. 

Παρατηρούνται αποκλίσεις. 

Και µάλιστα σηµαντικές. 

Τόσο έναντι του Προϋπολογισµού του 2011 όσο και έναντι του προηγούµενου 

οικονοµικού έτους. 

Παρά το γεγονός ότι το 2011, όπως και το 2010, ελήφθησαν µέτρα 

δηµοσιονοµικής προσαρµογής πρωτοφανή σε ένταση και έκταση. 

Μέτρα ύψους 16,7 δισ. ευρώ (7,7% του ΑΕΠ) για το 2011, προκειµένου να 

µειωθεί το έλλειµµα Γενικής Κυβέρνησης κατά 4 δισ. ευρώ (1,3% του ΑΕΠ). 

Και να διαµορφωθεί στα 19,7 δισ. ευρώ (9,4% του ΑΕΠ) το 2011, από 23,7 δισ. 

ευρώ (10,7% του ΑΕΠ) το 2010. 

Ενώ το έλλειµµα της Κεντρικής Κυβέρνησης ανήλθε στο 10,9% του ΑΕΠ, έναντι 

πρόβλεψης µείωσής του στο 9,2% του ΑΕΠ. 

Και το δηµόσιο χρέος εκτοξεύθηκε στα 368 δισ. ευρώ ή 176,5% του ΑΕΠ το 2011, 

έναντι 299 δισ. ευρώ ή 129% του ΑΕΠ το 2009.  

Η αδυναµία επίτευξης του δηµοσιονοµικών στόχων προέρχεται κυρίως από το 

σκέλος των εσόδων. 

Η αυξανόµενη αβεβαιότητα αναφορικά µε τη βιωσιµότητα του Ελληνικού χρέους 

και η εφαρµογή των δηµοσιονοµικών µέτρων, όξυναν τις υφιστάµενες πιέσεις 
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συρρικνώνοντας περαιτέρω τη φορολογική βάση και εξασθενώντας το ρυθµό 

προσαρµογής. 

 

Ενδεικτικά, σύµφωνα και µε την Έκθεση του Ελεγκτικού Συνεδρίου: 

1ον. Τα καθαρά εισπραχθέντα έσοδα του Προϋπολογισµού (Τακτικού και 

Δηµοσίων Επενδύσεων), µετά τη µείωση των επιστροφών, εξαιρουµένων των 

πιστωτικών εσόδων (Τακτικού Προϋπολογισµού και Προϋπολογισµού Δηµοσίων 

Επενδύσεων), ανήλθαν στα 55,3 δισ. ευρώ το 2011, µειωµένα κατά 4,2 δισ. ευρώ έναντι 

των προβλέψεων. 

 

2ον. Τα φορολογικά έσοδα (άµεσοι και έµµεσοι φόροι) διαµορφώθηκαν στα 43,7 

δισ. ευρώ το 2011, µειωµένα κατά 2,2 δισ. ευρώ έναντι του 2010 και κατά 5,3 δισ. ευρώ 

έναντι των προβλέψεων. 

 

3ον. Oι άµεσοι φόροι παρουσίασαν µείωση κατά 3,3% σε σχέση µε το 2010, έναντι 

αύξησης κατά 4,6% που είχε τεθεί ως στόχος στον Προϋπολογισµό. Η υστέρηση θα 

ήταν µεγαλύτερη εάν δεν είχε επιβληθεί το Έκτακτο Ειδικό Τέλος Ηλεκτροδοτούµενων 

Δοµηµένων Επιφανειών – Ε.Ε.ΤΗΔΕ, από το οποίο εισπράχθηκαν 733 εκατ. ευρώ, 

χωρίς σχετική πρόβλεψη στον Προϋπολογισµό. 

 

4ον. Γενικότερα, οι εισπράξεις από µέτρα για τα οποία δεν υπήρχε πρόβλεψη στον 

Προϋπολογισµό ανήλθαν στα 1,7 δισ. ευρώ (π.χ. Ε.Ε.ΤΗΔΕ, ειδική εισφορά 

αλληλεγγύης 2% υπέρ ανέργων, ειδική εισφορά αλληλεγγύης φυσικών προσώπων, 

τέλος επιτηδεύµατος κ.λπ.) δεν αντιστάθµισαν την υστέρηση στα έσοδα, ενώ 

προβλέπονταν η µη επανάληψη των εισφορών στα φυσικά πρόσωπα και την ακίνητη 

περιουσία. 

Σύµφωνα και µε το Ελεγκτικό Συνέδριο, η επιβολή των εκτός Προϋπολογισµού 

µέτρων πραγµατοποιήθηκε προκειµένου να αµβλυνθούν οι διαφορές µεταξύ 

προϋπολογισθεισών εισπράξεων και αυτών που πράγµατι εισπράχθηκαν κατά την 

εκτέλεση του Προϋπολογισµού. 

 

5ον. Τα έσοδα από το φόρο εισοδήµατος παρουσιάζουν από τα χαµηλότερα 

ποσοστά εισπραξιµότητας, περίπου στο 80% των προβλέψεων, ενώ εµφανίζονται 

µειωµένα κατά 15,5% έναντι του 2010, µολονότι προβλέπονταν «αυξηµένα κατά 6,5% 
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λόγω της κατάργησης σειράς φοροαπαλλαγών και της ένταξης όλων των εισοδηµάτων 

στην ευρεία φορολογική κλίµακα καθώς και στην αποτελεσµατικότητα των νέων 

τεκµηρίων φορολόγησης ιδιαίτερα στους ελεύθερους επαγγελµατίες» (Εισηγητική 

Έκθεση Κρατικού Προϋπολογισµού 2011, σελ. 76).  

 

6ον. Οι έµµεσοι φόροι διαµορφώθηκαν στα 26,2 δισ. ευρώ το 2011, µειωµένοι κατά 

1,6 δισ. ευρώ έναντι του 2010 και κατά 3,9 δισ. ευρώ έναντι του Προϋπολογισµού. Η 

υστέρηση στις εισπράξεις οφείλεται κυρίως στο ΦΠΑ, στους φόρους συναλλαγών, 

στους λοιπούς έµµεσους φόρους κατανάλωσης, καθώς και στους φόρους κατανάλωσης 

που εισπράττονται από τα Τελωνεία. 

 

7ον. Οι προϋπολογισθείσες δαπάνες του ΠΔΕ ανήλθαν σε 6,4 δισ. ευρώ στον 

Απολογισµό, από 8,5 δισ. ευρώ στον Προϋπολογισµό, αντιπροσωπεύοντας το 4,3% των 

εξόδων του Γενικού Κρατικού Προϋπολογισµού και το 3,1% του ΑΕΠ. 

 

8ον. Τα βεβαιωθέντα έσοδα διαµορφώθηκαν το 2011 σε 104,5 δισ. ευρώ µαζί µε το 

εισπρακτέο υπόλοιπο του προηγούµενου έτους – χωρίς αυτό 67 δισ. ευρώ – από τα 

οποία τελικά εισπράχθηκαν 55,3 δισ. ευρώ. 

 

Πρόκειται, προφανώς, για µια δυσάρεστη, διαχρονική, διαπίστωση. 

Τα βεβαιωθέντα έσοδα κάθε έτους δεν εισπράττονται στο σύνολό τους, αφενός µεν 

διότι οι σχετικές ρυθµίσεις επιτρέπουν την τµηµατική καταβολή τους µε αποτέλεσµα 

την είσπραξη µέρους αυτών σε επόµενες χρήσεις, αφετέρου δε λόγω αδυναµίας 

είσπραξης στο σύνολό τους, αυξάνοντας από έτος σε έτος το εισπρακτέο υπόλοιπο. 

Οφείλω, όµως, να σηµειώσω ότι η βούληση της Κυβέρνησης είναι εκπεφρασµένη. 

Γίνεται µια πολύ σοβαρή προσπάθεια, στην κατεύθυνση βελτίωσης της 

αποτελεσµατικότητας των εισπρακτικών µηχανισµών του Κράτους και της επίσπευσης 

των µέτρων για την είσπραξη ληξιπρόθεσµων οφειλών και για την εκδίκαση των 

φορολογικών υποθέσεων. 

Θα κριθούµε εκ του αποτελέσµατος. 

 

Πέραν από τις προαναφερθείσες αποκλίσεις και υστερήσεις στο σκέλος των 

εσόδων, στον Απολογισµό καταγράφονται και ορισµένες θετικές διαπιστώσεις, οι 

οποίες αξίζει να αναδειχθούν και να αναφερθούν. 
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Ειδικότερα: 

1ον. Τα καθαρά (µετά τη µείωση των επιστροφών) µη φορολογικά έσοδα (πρόσοδοι 

περιουσίας και επιχειρηµατικής δράσης του κράτους, λοιπά µη φορολογικά έσοδα, 

µεταβιβάσεις από την Ε.Ε. και τα κράτη-µέλη και διάφορα ειδικά µη φορολογικά 

έσοδα) ανήλθαν σε 7,8 δισ. ευρώ, παρουσιάζοντας αύξηση σε σχέση µε τις προβλέψεις 

κατά 1,3 δισ. ευρώ ή 19,5%. 

Στην αύξηση πέραν των προβλέψεων του Προϋπολογισµού επέδρασαν θετικά: 

α) τα έσοδα από καταπτώσεις εγγυήσεων, τα οποία για πρώτη φορά περιλήφθηκαν 

στα έσοδα του Προϋπολογισµού,  

β) τα έσοδα από χρηµατοοικονοµικές συναλλαγές και ειδικότερα τα έσοδα από 

πώληση συµµετοχών µη εισηγµένων επιχειρήσεων εσωτερικού καθώς και έσοδα 

από εκχώρηση αδειών και δικαιωµάτων του Δηµοσίου,  

γ) τα έσοδα από το αποθεµατικό του Ταµείου Παρακαταθηκών και Δανείων και, 

δ) τα έσοδα του προγράµµατος αντιµετώπιση της χρηµατοπιστωτικής κρίσης, για 

τα οποία υπενθυµίζω τις ενέργειες του Υπουργείου Οικονοµικών, κατά το 2ο 

εξάµηνο του 2012, προκειµένου να διασφαλιστεί η είσπραξη των αποδόσεων 

από τις προνοµιούχες µετοχές, ύψους 555 εκατ. ευρώ, από το Ελληνικό 

Δηµόσιο. 

 

2ον. Οι πρωτογενείς δαπάνες διαµορφώθηκαν στα 51,7 δισ. ευρώ το 2011, περίπου 

1 δισ. ευρώ χαµηλότερα από τις προβλέψεις του Προϋπολογισµού. Και αυτό οφείλεται 

κυρίως στη σηµαντική περιστολή των λειτουργικών και καταναλωτικών δαπανών. Ενώ 

το 76,7% των πρωτογενών δαπανών διατίθεται για πληρωµές µισθών, συντάξεων, 

ασφάλιση και περίθαλψη.  

 

3ον. Αναφορικά µε τους στόχους που είχαν τεθεί στον Προϋπολογισµό 2011 για 

την απορρόφηση των κοινοτικών κονδυλίων στα συγχρηµατοδοτούµενα έργα από την 

Ε.Ε., τα αιτήµατα πληρωµών και οι απολήψεις από την Ε.Ε. δεν αποκλίνουν σηµαντικά 

από τα προϋπολογισθέντα µεγέθη για το 2011.  

Σύµφωνα µε το πόρισµα της οµάδας ελέγχου του Ελεγκτικού Συνεδρίου, η 

επίτευξη των στόχων οφείλεται στην τροποποίηση του Κανονισµού 1083/2006, καθώς 

και στη µεταβολή των ποσοστών χρηµατοδότησης των αξόνων των Επιχειρησιακών 

Προγραµµάτων µέχρι 95%. 
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Πρόταση, που είχε κατατεθεί από την τότε Αξιωµατική Αντιπολίτευση από τον 

Φεβρουάριο του 2010.  

Βέβαια εξακολουθούν, και το 2011, να παρουσιάζουν ιδιαίτερα χαµηλή 

απορροφητικότητα τα επιχειρησιακά προγράµµατα που αφορούν την ανασύνταξη και 

τον εκσυγχρονισµό της δηµόσιας διοίκησης, την ψηφιακή σύγκλιση, την ενίσχυση της 

προσαρµοστικότητας του ανθρώπινου δυναµικού, την κατάρτιση ανέργων σε νέους 

τοµείς απασχόλησης, την προστασία του περιβάλλοντος και την πράσινη ανάπτυξη. 

Όµως, έχουµε θετικά αποτελέσµατα για την πορεία υλοποίησης του ΕΣΠΑ κατά το 

2ο εξάµηνο του 2012. 

 

Ειδικότερα: 

• Επετεύχθη και ξεπεράστηκε ο µνηµονιακός στόχος για την απορρόφηση 

Κοινοτικών κονδυλίων του 2ου εξαµήνου. Πετύχαµε το 102,6% του αντίστοιχου 

εξαµηνιαίου στόχου. 

• Δεν χάθηκαν χρήµατα. 

• Είµαστε πάνω από τον Κοινοτικό µέσο όρο στις απορροφήσεις. 

 

Η Κυβέρνηση Εθνικής Ευθύνης είναι αποφασισµένη να συνεχίσει τη 

δηµοσιονοµική προσαρµογή και να επιτύχει και τη δηµοσιονοµική πειθαρχία. 

Μετά τη χρηστή δηµοσιονοµική διαχείριση του 2ου εξαµήνου του 2012 και την 

υιοθέτηση, πρόσφατα (14.01.2013), ενός συνεκτικού και συγκροτηµένου πλέγµατος 

δηµοσιονοµικών κανόνων και πρακτικών, οι πρωτοβουλίες της Κυβέρνησης στο πεδίο 

της αυστηρής παρακολούθησης, του ελέγχου και της αξιολόγησης των δηµοσίων 

οικονοµικών θα επιτρέψουν την εδραίωση της χρηστής δηµοσιονοµικής διαχείρισης 

στη χώρα µας. 

Τα οριστικά στοιχεία εκτέλεσης του Κρατικού Προϋπολογισµού, όπως αυτά 

ανακοινώθηκαν από το Υπουργείο Οικονοµικών την προηγούµενη εβδοµάδα, δείχνουν 

ότι η χώρα πέτυχε τους δηµοσιονοµικούς στόχους της το 2012.  

Αναλυτικότερα: 

• Το πρωτογενές έλλειµµα διαµορφώθηκε στα 3,5 δισ. ευρώ (1,8% του ΑΕΠ), 

από 6,4 δισ. ευρώ το αντίστοιχο δωδεκάµηνο του 2011 (3,1% του ΑΕΠ), 

παρουσιάζοντας µείωση κατά 46%. Ο στόχος για το πρωτογενές έλλειµµα του 

2012 ήταν 4,6 δισ. ευρώ (2,4% του ΑΕΠ). 
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• Το έλλειµµα του Κρατικού Προϋπολογισµού ανέρχεται στα 15,7 δισ. ευρώ 

(8,1% του ΑΕΠ), από 22,8 δισ. ευρώ το αντίστοιχο δωδεκάµηνο του 2011 

(10,9% του ΑΕΠ), παρουσιάζοντας µείωση κατά 31%. Ο στόχος για το 

έλλειµµα του Κρατικού Προϋπολογισµού του 2012 ήταν 16,3 δισ. ευρώ (8,4% 

του ΑΕΠ). 

• Οι δαπάνες του Προγράµµατος Δηµοσίων Επενδύσεων από 3,6 δισ. ευρώ το 

ενδεκάµηνο του 2012, ανήλθαν στα 6,1 δισ. ευρώ στο δωδεκάµηνο, εξέλιξη µε 

προφανείς, θετικές επιπτώσεις στη ρευστότητα της Οικονοµίας και στις 

αναµενόµενες εισροές από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

• Τα καθαρά έσοδα του Κρατικού Προϋπολογισµού, αν και µειωµένα σε σχέση µε 

το 2011, διατηρούνται στο επίπεδο των στόχων που είχαν τεθεί, µε οριακή 

υπέρβαση στα έσοδα προ επιστροφών φόρων κατά 119 εκατ. ευρώ. Να 

σηµειωθεί ότι στη χρήση του 2012 δεν είχαµε την επανάληψη εσόδων από 

εκχώρηση αδειών και δικαιωµάτων του Δηµοσίου, που το 2011 είχαν ανέλθει σε 

1,2 δισ. ευρώ περίπου.  

• Οι πρωτογενείς δαπάνες, που αποτελούν τον κύριο δείκτη της 

αποτελεσµατικότητας της προσπάθειας περιορισµού των δαπανών του Κρατικού 

Προϋπολογισµού, παρουσιάζουν µείωση κατά 8,6% σε σχέση µε το διάστηµα 

Ιανουαρίου– Δεκεµβρίου 2011 (έναντι ετήσιου στόχου για µείωση κατά 7,7% το 

2012) και διαµορφώνονται στα 47,1 δισ. ευρώ το δωδεκάµηνο του 2012 έναντι 

51,6 δισ. ευρώ την αντίστοιχη περίοδο του 2011. 

 

Στην αναµφίβολα επώδυνη διαδικασία της αναγκαίας δηµοσιονοµικής 

προσαρµογής, οι τεράστιες θυσίες των πολιτών φαίνεται να πιάνουν τόπο. 

Η µεγάλη αυτή προσαρµογή αποτελεί αναγκαία, αλλά όχι από µόνη της ικανή 

συνθήκη για την έξοδο από την κρίση. 

Απαιτείται µεγάλη προσπάθεια σε περιβάλλον πολιτικής και κοινωνικής 

συναίνεσης, συνεννόησης και συνοχής, ώστε η Ελληνική οικονοµία να µπει σε 

διαδικασίες επανεκκίνησης, ανάκαµψης και ανάπτυξης. 

Γιατί χωρίς ανάκαµψη της πραγµατικής οικονοµίας, η περαιτέρω πορεία 

προσαρµογής και σταθεροποίησης θα είναι εύθραυστη.».  

 

Στη συνέχεια, η Επιτροπή του Απολογισµού και του Γενικού Ισολογισµού του 

Κράτους και Ελέγχου της Εκτέλεσης του Προϋπολογισµού του Κράτους, αφού έλαβε 



 16 

υπόψη τις αγορεύσεις του Εισηγητή της Νέας Δηµοκρατίας, κ. Σάββα Αναστασιάδη, 

του Εισηγητή του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς – Ενωτικού Κοινωνικού 

Μετώπου, κ. Ευκλείδη Τσακαλώτου, του Ειδικού Αγορητή του Πανελλήνιου 

Σοσιαλιστικού Κινήµατος, κ. Φίλιππου Σαχινίδη, του Ειδικού Αγορητή των 

Ανεξαρτήτων Ελλήνων, κ. Επαµεινώνδα (Νότη) Μαριά, του Ειδικού Αγορητή του 

Λαϊκού Συνδέσµου – ΧΡΥΣΗ ΑΥΓΗ, κ. Ηλία Παναγιώταρου, της Ειδικής Αγορήτριας 

της Δηµοκρατικής Αριστεράς, κυρίας Ασηµίνας Ξηροτύρη-Αικατερινάρη, του Ειδικού 

Αγορητή του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδος, κ. Νικόλαου Καραθανασόπουλου, 

καθώς και των µελών της, αποδέχθηκε, κατά πλειοψηφία, τα ανωτέρω σχέδια νόµων, 

κατ’ αρχήν, κατ’ άρθρο και στο σύνολό τους και προτείνει την επιψήφισή τους από την 

Ολοµέλεια της Βουλής. 

Αθήνα, 4 Φεβρουαρίου 2013 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ 

 

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΔΕΡΜΕΝΤΖΟΠΟΥΛΟΣ 

 

 

(Ακολουθούν οι εισηγήσεις: του Εισηγητή της Νέας Δηµοκρατίας, κ . Σάββα 

Αναστασιάδη, του Εισηγητή του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς – Ενωτικού 

Κοινωνικού Μετώπου, κ. Ευκλείδη Τσακαλώτου, του Ειδικού Αγορητή του Πανελλήνιου 

Σοσιαλιστικού Κινήµατος, κ. Φίλιππου Σαχινίδη, του Ειδικού Αγορητή των Ανεξαρτήτων 

Ελλήνων, κ. Επαµεινώνδα (Νότη) Μαριά, του Ειδικού Αγορητή του Λαϊκού Συνδέσµου – 

ΧΡΥΣΗ ΑΥΓΗ, κ. Ηλία Παναγιώταρου, της Ειδικής Αγορήτριας της Δηµοκρατικής 

Αριστεράς, κυρίας Ασηµίνας Ξηροτύρη-Αικατερινάρη, του Ειδικού Αγορητή του 

Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδος, κ. Νικόλαου Καραθανασόπουλου). 



 

ΕΙΣΗΓΗΣΗ 

ΤΟΥ ΕΙΣΗΓΗΤΗ 

ΤΗΣ ΝΕΑΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ 

ΣΑΒΒΑ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑΔΗ 

ΒΟΥΛΕΥΤΗ Β' ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 
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ΕΙΣΗΓΗΣΗ 

Για τον Απολογισµό και τον Ισολογισµό του Κράτους οικονοµικού έτους 2011 

Του Εισηγητή της Νέας Δηµοκρατίας 

Σάββα Αναστασιάδη 

Βουλευτή Β' Θεσσαλονίκης 

 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,  

 

Η συζήτηση για τον Απολογισµό και τον Ισολογισµό του κράτους, αποτελεί µια 

ιδιαίτερα σηµαντική Κοινοβουλευτική Διαδικασία, γιατί, ουσιαστικά η εκάστοτε 

κυβέρνηση, λογοδοτεί ενώπιον του Κοινοβουλίου, αναφορικά µε την εκτέλεση του υπό 

συζήτηση προϋπολογισµού, και την επαλήθευση των προβλέψεων και των προσδοκιών 

της. Επιπλέον όµως, η συζήτηση για τον προϋπολογισµό του 2011, είναι ιδιαίτερα 

ενδιαφέρουσα και διδακτικής θα έλεγα σηµασίας, αφού ο Προϋπολογισµός του 2011 

είναι ο πρώτος Προϋπολογισµός, που έχει καταρτίσει η τότε κυβέρνηση µετά την 

υπαγωγή της χώρας, στον µηχανισµό στήριξης. Και περιλαµβάνει και τις µνηµονιακές 

επιταγές µε επιπλέον µέτρα 14,3 δισ. ευρώ.  

Το 2011 η κρίση χρέους στην Ευρωζώνη, είχε τεθεί εκτός ελέγχου, καθώς είχε 

απλωθεί στις περισσότερες χώρες της Ευρωζώνης. Η αδυναµία των πολιτικών ηγεσιών 

να συµφωνήσουν σε µια στοιχειώδη αντιµετώπιση της κρίσης, και η συνεχιζόµενες 

πιέσεις των καιροσκόπων στην ευρωπαϊκή αγορά οµολόγων, συνέθεταν ένα εφιαλτικό 

πάζλ που οδηγούσε µε µαθηµατική ακρίβεια στην διάλυση της Ευρωζώνης. Για την 

Ελλάδα, το πρωτόγνωρο δυσµενές οικονοµικό περιβάλλον, είχε ως κύρια 

χαρακτηριστικά του, τη διαρκώς αυξανόµενη ύφεση, την διαρκή αύξηση της ανεργίας, 

τις υψηλές δανειακές ανάγκες του ελληνικού δηµοσίου, µε τις ελληνικές τράπεζες να 

είναι αποκλεισµένες από τις διεθνείς κεφαλαιαγορές.  

Όπως αποδεικνύεται σήµερα, ο Προϋπολογισµό του 2011, χαρακτηρίστηκε από 

υπερβολικά φιλόδοξους στόχους. Είναι ενδεικτική η αποστροφή από την οµιλία του 

τότε Υπουργού Οικονοµικών το Δεκέµβριο του 2010, κατά την συζήτηση για την 

έγκριση του Προϋπολογισµού του 2011. Έλεγε τότε ο κύριος Παπακωνσταντίνου, το 

2011 θα υπάρξει αναδιάρθρωση των δηµόσιων επιχειρήσεων και θα αποκατασταθεί η 

αξιοπιστία της χώρας στις διεθνείς αγορές. Ενώ το 2012, θα υπάρξουν ξανά θετικοί 

ρυθµοί ανάπτυξης και επάνοδος στις αγορές. Αξιολογώντας σήµερα την πορεία της 

εκτέλεσης του Προϋπολογισµού του 2011, και την ασκούµενη οικονοµική πολιτική από 
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την τότε κυβέρνηση, διαπιστώνουµε ότι αυτή χαρακτηρίστηκε από αστοχίες στις 

προβλέψεις και αποκλίσεις στους στόχους. 

Αστοχία πρώτη: οι άµεσοι φόροι κάλυψαν το 40,08% των φορολογικών εσόδων, 

και παρουσίαζαν µείωση έναντι του προηγούµενου οικονοµικού έτους του 2010, κατά 

3,32% έναντι αύξησης κατά 5,57% που είχε τεθεί ως στόχος του προϋπολογισµού. Η 

επίτευξη τελικά του στόχου του προϋπολογισµού, ως προς τις εισπράξεις των άµεσων 

φόρων, οφείλεται αποκλειστικά στο γεγονός, της επιβολής του εκτάκτου ειδικού τέλους 

ηλεκτροδοτούµενων δοµηµένων επιφανειών.  

Επιπλέον η επίτευξη και η υπέρβαση του στόχου του προϋπολογισµού στους 

λοιπούς άµεσους φόρους, οφείλεται σε έσοδα από την ειδική εισφορά αλληλεγγύης για 

την καταπολέµηση της ανεργίας, έσοδα από την έκτακτη οικονοµική εισφορά και 

ειδική εισφορά αλληλεγγύης φυσικών προσώπων, έσοδα από την επιβολή τέλους 

επιτηδεύµατος, έσοδα από την έκτακτη εισφορά στα ποσά της ετήσιας αντικειµενικής 

δαπάνης από κατοχή επιβατηγών, ΙΧ αυτοκινήτων, σκαφών ιδιωτικής αναψυχής κλπ.  

Η επιβολή των παραπάνω φορολογικών ρυθµίσεων πραγµατοποιήθηκε 

προκειµένου να αµβλυνθούν οι διαφορές µεταξύ των προϋπολογισθεισών εισπράξεων 

και αυτών που πράγµατι εισπράχθηκαν κατά την εκτέλεση του προϋπολογισµού.  

Αστοχία δεύτερη: οι έµµεσοι φόροι κάλυψαν το 59,92% των φορολογικών εσόδων 

και υπολείπονται από το στόχο του προϋπολογισµού κατά 12,97%, ενώ παρουσίαζαν 

µείωση έναντι του προηγούµενου οικονοµικού έτους κατά 5,91% µολονότι είχε 

προβλεφθεί η αύξηση λόγω της αλλαγής του τρόπου φορολόγησης του πετρελαίου 

θέρµανσης.  

Η υστέρηση στις εισπράξεις των άµεσων φόρων οφειλόταν κυρίως στο φόρο 

προστιθέµενης αξίας, στους φόρους συναλλαγών, στους ειδικούς έµµεσους φόρους 

κατανάλωσης καθώς και στους φόρους κατανάλωσης, που εισπράττονται από τα 

τελωνεία. 

Αστοχία τρίτη: οι προβλέψεις εξόδων τακτικού προϋπολογισµού εκτός του 

προϋπολογισµού δηµοσίων επενδύσεων, ανέρχονταν στο ποσό των 20 δις 439 εκατοµ. 

ευρώ. Διαµορφώθηκαν δε στον κρατικό απολογισµό στο ποσό των 152 δις 711 εκατοµ. 

340 περίπου χιλιάδων ευρώ, ενώ οι πραγµατικές πληρωµές του κρατικού 

προϋπολογισµού, οι δαπάνες δηλαδή ανήλθαν τελικά σε 143 δις. 448 εκατοµ. ή στο 

68,8% του ΑΕΠ περίπου, παρουσιάζοντας απόκλιση σε σχέση µε τις προβλέψεις του 

προϋπολογισµού κατά 23,9 δις. περίπου και σε ποσοστό 19,1%. 



 21 

Η απόκλιση αυτή οφείλεται κυρίως στην αύξηση των δαπανών για την 

εξυπηρέτηση της δηµόσιας πίστης σε σχέση µε το οικονοµικό έτος 2010 κατά το οποίο 

οι πληρωµές είχαν ανέλθει σε 111 δις 248 εκατοµ. 213 χιλιάδες ευρώ. Διαπιστώνεται δε 

ότι οι πληρωµές είναι αυξηµένες κατά 32 δις. 199 εκατοµ. 835 χιλιάδες ευρώ και σε 

ποσοστό 28,94%, κυρίως λόγω των αυξηµένων δαπανών αποπληρωµής των δανείων.  

Όπως προκύπτει οι δαπάνες του τακτικού προϋπολογισµού, ήταν 26,80% 

υψηλότερες σε σχέση µε τις αρχικές.  

Αστοχία τέταρτη: δαπάνες εξυπηρέτησης δηµόσιας πίστης. Κατά το οικονοµικό 

έτος 2011 πληρώθηκε για την εξυπηρέτηση του συνολικού δηµόσιου χρέους, ποσό 88 

δις. 640 εκατοµ. 600 χιλιάδων ευρώ, που αντιπροσωπεύει το 61,79% των πληρωµών 

του τακτικού προϋπολογισµού. Οι πληρωµές για την εξυπηρέτηση του συνολικού 

δηµόσιου χρέους παρουσίαζαν αύξηση σε σχέση µε το οικονοµικό έτος 2010 κατά 30 

δις. 507 εκατοµ. 414 χιλιάδες ευρώ ή 52,48% και ανέρχονταν σε 42,51% του ΑΕΠ, 

έναντι 25,57% του ΑΕΠ του προηγούµενου οικονοµικού έτους. Απόκλιναν δε από τις 

προβλέψεις του προϋπολογισµού κατά 23 δις 139 εκατοµ. 58 χιλιάδες ευρώ και σε 

ποσοστό 35,37% έναντι 74,96% του έτους 2010.  

Διαπιστώνεται µε ποσοστιαία αύξηση ως προς το ΑΕΠ, ύψους περίπου 16,94% 

αλλά µείωση ως προς την απόκλιση ως προς τις προβλέψεις περίπου 39,59%.  

Αστοχία πέµπτη, η απορροφητικότητα των κοινοτικών κονδυλίων του ΕΣΠΑ και η 

ωρίµανση των έργων ως προς το τέλος του 2011, παρέµεναν 4 χρόνια πριν από τη λήξη 

του προγράµµατος πολύ χαµηλές. Το 38,9% των έργων που εντάχθηκαν στα 

επιχειρησιακά προγράµµατα δεν είχαν ακόµα ανατεθεί και δεν είχε υπογραφεί σύµβαση 

µε ανάδοχο προκειµένου να ξεκινήσει η υλοποίησή τους. Οι καθυστερήσεις στην 

ανάθεση και υλοποίηση των έργων που είχαν ενταχθεί στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ 

οφείλονταν κυρίως στην έλλειψη ρευστότητας και στην οικονοµική αδυναµία των 

αναδόχων να τις υλοποιήσουν, σε προβλήµατα και καθυστερήσεις σε ότι αφορά την 

ωρίµανση, σε ελλιπείς µελέτες καθώς και καθυστέρηση στις αδειοδοτήσεις από τις 

αρµόδιες υπηρεσίες και βεβαίως στη µεγάλη γραφειοκρατία και στη µεγάλη 

καθυστέρηση αξιολόγησης των προτάσεων.  

Πρέπει, επίσης, εδώ να τονιστεί και η σταδιακή ετήσια αύξηση του υπολοίπου που 

εκκρεµεί προς είσπραξη, που αφορά, ως επί το πλείστον, βεβαιωθέντες άµεσους και 

έµµεσους φόρους παρελθόντων οικονοµικών ετών, καθώς και πρόστιµα και χρηµατικές 

ποινές. Αυτό αποδεικνύει πως η αποτελεσµατικότητα των εισπρακτικών µηχανισµών 

του Κράτους ήταν και είναι ακόµη πολύ χαµηλή και ενισχύει την επιτακτική ανάγκη 
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αναδιάρθρωσης των αντίστοιχων υπηρεσιών και τη βελτίωση της αποτελεσµατικότητάς 

τους. 

Αν τώρα επιχειρήσουµε µια πρόχειρη σύγκριση µε την εκτέλεση του 

Προϋπολογισµού του 2012, παρότι το 2012 ήταν µια χρονιά διπλών εκλογών και άρα 

αδρανοποίησης κατά µεγάλο χρονικό διάστηµα της κρατικής µηχανής, διαπιστώνουµε, 

σύµφωνα πάντα µε τα στοιχεία που έχουµε στη διάθεσή µας, την πολύ καλή εκτέλεσή 

του, αφού το πρωτογενές έλλειµµα και το έλλειµµα του Κρατικού Προϋπολογισµού 

διαµορφώθηκε χαµηλότερα έναντι των στόχων του Προϋπολογισµού και σηµαντικά 

βελτιωµένο έναντι του προηγούµενου χρόνου. Τα έσοδα του τακτικού Προϋπολογισµού 

παρουσίασαν αύξηση έναντι του στόχου και έναντι του προηγούµενου έτους. Οι 

δαπάνες του Κρατικού Προϋπολογισµού για το δωδεκάµηνο του 2012 παρουσιάζονται 

µειωµένες έναντι του στόχου, σηµαντικά µειωµένες δε σε σχέση µε την αντίστοιχη 

περίοδο του προηγούµενου έτους. Τα στοιχεία αυτά αποδεικνύουν την αποτελεσµατική 

προσπάθεια της σηµερινής Κυβέρνησης και του οικονοµικού επιτελείου και κυρίως του 

αρµόδιου για θέµατα εσόδων και εξόδων παριστάµενου Αναπληρωτή Υπουργού, κ. 

Σταϊκούρα, για πιστή εφαρµογή του Προϋπολογισµού και η επίτευξη πρωτογενών 

πλεονασµάτων, που είναι στόχος του Προϋπολογισµού του 2013 και πιστεύουµε ότι θα 

επιτευχθεί.  

Είναι γεγονός ότι ο Προϋπολογισµός του 2011 δεν πέτυχε τους στόχους που είχαν 

τεθεί, κυρίως επειδή τα πραγµατοποιούµενα έσοδα και έξοδα απέκλιναν σηµαντικά από 

τις προβλέψεις τους, γιατί βασίστηκαν κυρίως σε λανθασµένες και πολύ φιλόδοξες 

εκτιµήσεις. Ως προς το σκέλος των εσόδων, παρατηρείται υστέρηση των πραγµατικών 

εισπραχθέντων έναντι των προβλέψεων του Προϋπολογισµού, η οποία οφείλεται 

κυρίως στις εισπράξεις φορολογικών εσόδων, που είναι απόρροια της µείωσης των 

µισθών και των συντάξεων και άρα της κατανάλωσης. Ως προς το σκέλος των δαπανών 

διαπιστώνεται η δηµιουργία πρωτογενούς ελλείµµατος ύψους 2.708.000.000 ευρώ ή 

1,3% του Α.Ε.Π., ενώ διαπιστώνεται και µια αύξηση των δαπανών για την 

εξυπηρέτηση της δηµόσιας πίστης, αύξηση των τόκων, των χρεολυσίων και των εξόδων 

εξυπηρέτησης, η οποία σε απόλυτα µεγέθη ανέρχεται σε 3.507.414.000 ευρώ. Το 

έλλειµµα της Κεντρικής Κυβέρνησης ανήλθε σε 10,85% του Α.Ε.Π., έναντι πρόβλεψης 

µείωσής του στο 9,2% του Α.Ε.Π.. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τα αποτελέσµατα του Ισολογισµού και του 

Απολογισµού του 2011 µάς διδάσκουν τι πρέπει να αποφύγουµε, τι πρέπει να 

αλλάξουµε και πώς πρέπει να κινηθούµε. Η έξοδος από την κρίση, µε τους καλύτερους 
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δυνατούς όρους και η επιστροφή της ανάπτυξης και της απασχόλησης δεν θα 

πραγµατοποιηθούν χωρίς κόστος. Με εθνική συνεννόηση και κοινωνική συνοχή 

µπορούµε να αντιµετωπίσουµε την κρίση ταχύτερα και µε µικρότερο κόστος. 

Μπορούµε να αποδείξουµε ότι είµαστε ικανοί να αλλάξουµε τη χώρα και να 

διαµορφώσουµε µια θετική προοπτική για το µέλλον και ιδιαίτερα για τους νέους. 

Πιστεύω ότι εξαρτάται από όλους εµάς. Στηρίζουµε και ψηφίζουµε τον Απολογισµό και 

Ισολογισµό του 2011. 

 Σάββας Αναστασιάδης 

 

 Βουλευτής Β' Θεσσαλονίκης 



 



 

ΕΙΣΗΓΗΣΗ 

ΤΟΥ ΕΙΣΗΓΗΤΗ 

ΤΟΥ ΣΥΝΑΣΠΙΣΜΟΥ ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΙΚΗΣ 

ΑΡΙΣΤΕΡΑΣ – ΕΝΩΤΙΚΟΥ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΥ 

ΜΕΤΩΠΟΥ 

ΕΥΚΛΕΙΔΗ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΥ 

ΒΟΥΛΕΥΤΗ Β' ΑΘΗΝΩΝ 
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ΕΙΣΗΓΗΣΗ 

Για τον Απολογισµό και τον Ισολογισµό του Κράτους οικονοµικού έτους 2011 

του Εισηγητή του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς – Ενωτικού Κοινωνικού 

Μετώπου 

Ευκλείδη Τσακαλώτου 

Βουλευτή Β' Αθηνών 

 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,  

 

Ερχόµαστε σήµερα να συζητήσουµε για την κύρωση του απολογισµού και 

ισολογισµού του Κράτους για το 2011, µήνες µετά την ψήφιση του Κρατικού 

Προϋπολογισµού 2013. Όλοι γνωρίζουµε ότι αυτό συνέβη κατά παρέκκλιση του 

υφιστάµενου θεσµικού πλαισίου – ότι δηλαδή θα έπρεπε να συζητηθούν µαζί και ότι η 

κυβέρνηση «θεράπευσε» αυτό το πρόβληµα µε ειδική διάταξη στο νοµοσχέδιο για τις 

Πράξεις Νοµοθετικού Περιεχοµένου. Ουδέν κακόν αµιγές καλού, όµως, διότι έτσι, 

έστω και καθυστερηµένα, µας δίνεται η δυνατότητα ενός πιο νηφάλιου διαλόγου επί 

του απολογισµού καθαυτού, χωρίς να «πέφτουν οι προβολείς» πάνω στην 

αντιπαράθεση για την οικονοµική πολιτική του επόµενου έτους. 

Ένα δεύτερο σηµείο που θα ήθελα να αναφερθώ επί της αρχής αφορά την ίδια την 

διαδικασία συζήτησης στο Κοινοβούλιο επί του απολογισµού και ισολογισµού του 

Κράτους. Θέλω να τονίσω ότι λείπει ένας πραγµατικός απολογισµός εκ µέρους του 

Υπουργείου Οικονοµικών. Είµαστε ευτυχείς που έχουµε εδώ τα µέλη του Ελεγκτικού 

Συνεδρίου που έχουν τις παρατηρήσεις τους, αλλά η απάντηση της Κυβέρνησης σε 

κάποια από τα 15 σηµεία που προκύπτουν δεν είναι εκείνες που θα περίµενε κανείς. Θα 

είχε ίσως νόηµα να συζητήσουµε σε επόµενη φάση τη δυνατότητα αλλαγής του 

θεσµικού πλαισίου, ώστε µαζί µε όσα έχουµε στη διάθεσή µας σήµερα, να κατατίθεται 

και αναλυτικό κείµενο εκ µέρους του Υπουργείου Οικονοµικών. Σε αυτό τον 

απολογισµό του Υπουργείου Οικονοµικών –όχι µε τη µορφή των 15 σελίδων που 

βρίσκονται στο τέλος της εισηγητικής έκθεσης– θα πρέπει να περιλαµβάνονται, 

ενδεικτικά τα εξής: 

– Παροχή εξηγήσεων επί των παρατηρήσεων του Ελεγκτικού Συνεδρίου, για ποιο 

λόγο δηλαδή εµφανίστηκαν τα προβλήµατα που επισηµαίνει η Έκθεση του 

Ελεγκτικού Συνεδρίου. 
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– Ποια µέτρα πάρθηκαν προκειµένου να µην επαναληφθούν τα προβλήµατα – αν 

και πολλά από αυτά όπως είναι γνωστό χρονίζουν, για παράδειγµα το χαµηλό 

ποσοστό είσπραξης των βεβαιωθέντων εσόδων; Σε ποιες δηλαδή ρυθµίσεις, είτε 

θεσµικές είτε διοικητικές προχώρησε το Υπ. Οικονοµικών; 

Ας περάσουµε όµως τώρα επί της ουσίας και ας δούµε τι περιλαµβάνει η έκθεση 

του Ελεγκτικού Συνεδρίου – τι συνέβη δηλαδή στα οικονοµικά του κράτους το 2011.  

Ως γενική παρατήρηση, δεν θα ήταν υπερβολή να πούµε ότι η Έκθεση του 

Ελεγκτικού Συνεδρίου αποτελεί κόλαφο για την πολιτική του Μνηµονίου. Επιβεβαιώνει 

όλες τις προβλέψεις και τις εκτιµήσεις του ΣΥΡΙΖΑ για την αναποτελεσµατικότητα της 

δηµοσιονοµικής πολιτικής και κυρίως για τον φαύλο κύκλο της λήψης περιοριστικών 

µέτρων –έντασης της ύφεσης– εκ νέου λήψης περιοριστικών µέτρων. Μιας πολιτικής 

που εφάρµοσε η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ, η κυβέρνηση Παπαδήµου και συνεχίζει 

ακάθεκτη να εφαρµόζει και η σηµερινή τρικοµµατική κυβέρνηση. Και όχι µόνο αυτό, 

αλλά επισηµαίνει και τα πολλά προβλήµατα που αφορούν στη δηµοσιονοµική 

διαχείριση καθαυτή – τις ελλείψεις και τις παρατυπίες σε ένα κράτος που έχτισαν από 

κοινού ΠΑΣΟΚ και Νέα Δηµοκρατία.  

Η αποτυχία της οικονοµικής πολιτικής, βέβαια, δεν είναι µόνο ελληνικό 

φαινόµενο. Σήµερα δηµοσιεύτηκαν τα οικονοµικά αποτελέσµατα της Ισπανίας για τις 

λιανικές πωλήσεις που το Δεκέµβριο έπεσαν κατά 10,7%. Φαίνεται ότι το 6,5% που 

είχαν στόχο για το έλλειµµα οι Ισπανοί δεν θα επιτευχθεί και άρα, θα είναι ακόµη πιο 

δύσκολο να επιτύχουν το στόχο για έλλειµµα 4,5% που έχουν για το 2013. Οπότε, ο 

Πρόεδρος της Επιτροπής µας, ο κ. Δερµεντζόπουλος, φαντάζοµαι ότι έχει ευρωπαϊκή 

αλληλεγγύη, θα µπορούσε να στείλει και τον Απολογισµό και τον Ισολογισµό και τις 

οµιλίες αυτής της Επιτροπής στους Ισπανούς συναδέλφους µας, µε τη προειδοποίηση 

ότι εκεί που είστε ήµασταν, και, χωρίς αλλαγής πορείας, εδώ που είµαστε θα είστε.  

 

Ας πάρουµε τα πράγµατα µε τη σειρά, ξεκινώντας από τα έσοδα. 

 

Τα καθαρά έσοδα του Προϋπολογισµού ήταν χαµηλότερα κατά 4,2 δις € έναντι του 

στόχου.  

Αν µείνουµε µόνο στα φορολογικά έσοδα, η υστέρηση ανήλθε σε 5,3 δις € έναντι 

των αρχικών προβλέψεων ή κατά 10,9%. Ήταν µάλιστα χαµηλότερα και από τα έσοδα 

του 2010. 
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Ας µείνουµε λίγο παραπάνω στα φορολογικά έσοδα που αν εξαιρέσουµε το 

δανεισµό, αποτελούν, τη βασική πηγή εσόδων του Κράτους. Κατ’ αρχάς δεν προκαλεί 

έκπληξη το γεγονός ότι για µια ακόµα χρονιά η κατανοµή των φορολογικών εσόδων 

είναι συντριπτικά υπέρ των έµµεσων φόρων. Δεν χρειάζεται να ειπωθούν πολλά 

πράγµατα για την κοινωνική επίπτωση αυτού του φαινοµένου. Μπορούµε όµως να 

πούµε ότι αποτελεί ένα χαρακτηριστικό γνώρισµα της δηµοσιονοµικής πολιτικής στην 

Ελλάδα. 

 Οι άµεσοι φόροι υπολείπονταν κατά 1,5 δις € έναντι του στόχου. Μπορεί κανείς 

να πει ότι αυτό αποτελεί συνέπεια της υποεκτίµησης του µεγέθους της ύφεσης – αυτό 

θα πει και η Κυβέρνηση. Η κυβέρνηση βέβαια δεν θα πει τίποτα για τις επιπτώσεις της 

δηµοσιονοµικής πολιτικής στην ύφεση. Δεν πρόκειται να εξηγήσει γιατί ενώ απέτυχε η 

πολιτική το 2011, η ίδια ακριβώς πολιτική θα πετύχει το 2013. 

 

Ας επανέλθουµε στην υστέρηση των εσόδων από τους άµεσους φόρους κατά 1,5 

δις € περίπου. Και ας θυµηθούµε, όπως σηµειώνει το Ελεγκτικό Συνέδριο, ότι παρά τις 

διαβεβαιώσεις στην Εισηγητική Έκθεση του Προϋπολογισµού για το 2011 ότι δεν θα 

επιβληθούν έκτακτα µέτρα, εντός του 2011 επιβλήθηκαν το «χαράτσι» της ΔΕΗ, 

διάφορες εισφορές αλληλεγγύης, όπως κατ’ ευφηµισµό αποκαλούνται, το τέλος 

επιτηδεύµατος και η έκτακτη εισφορά στα είδη πολυτελούς διαβίωσης. 

Όλα αυτά, απέφεραν έσοδα ύψους 2,4 δις €. Αν δεν επιβάλλονταν δηλαδή, η 

υστέρηση των φορολογικών εσόδων θα ανέρχονταν σε 7,7 δις €. Το νούµερο αυτό είναι 

δυσθεώρητο. Από µόνο του αρκεί να καταδείξει την αποτυχία του Μνηµονίου σε 

οποιονδήποτε αντικειµενικό παρατηρητή.  

Σε σχέση µε τους έµµεσους φόρους, δεν προκαλεί εντύπωση σε κανέναν ότι και 

εκεί παρατηρήθηκε σηµαντική υστέρηση, λόγω των µέτρων του Μνηµονίου και της 

ύφεσης που έχουν οδηγήσει σε ραγδαία πτώση της εγχώριας ιδιωτικής κατανάλωσης. 

 

Περνώντας στο δανεισµό του Κράτους, η διαφορά προβλέψεων και τελικών 

εισπράξεων είναι τεράστια – 31 δις € περίπου. Σε αυτό συνέβαλε κυρίως η αύξηση των 

εκδόσεων εντόκων γραµµατίων, τα οποία µέσα σε ένα χρόνο υπερδιπλασιάστηκαν (από 

18 δις σε 39 δις €). Γνωρίζουµε επίσης, ότι και µέσα στο 2012 συνεχίστηκε αυτή η 

διαδικασία και πλέον έχουν φτάσει τα 47 δις. €. Αξίζει επίσης να σηµειωθεί η έκδοση 

οµολόγων στο εσωτερικό που από τα 420 εκατ. € που είχε προβλεφθεί, έφτασε τα 5,5 
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δις €. Από τα 5,5 δις € το 1,5 δις €, αφορά την ανάληψη προνοµιούχων µετοχών της 

Εθνικής Τράπεζας και της Τράπεζας Πειραιώς. 

Κλείνοντας στο θέµα των εσόδων δεν µπορούµε να µην αναφερθούµε στην 

κατάρρευση του φοροεισπρακτικού µηχανισµού, όπως αναδεικνύεται από τη διαφορά 

βεβαιωθέντων και εισπραχθέντων εσόδων. Μέσα σε ένα έτος –µεταξύ 2010 και 2011– 

το εισπρακτέο υπόλοιπο αυξήθηκε κατά 5,2 δις €. Συνολικά, έχουν συσσωρευτεί όλα τα 

χρόνια 44 δις € οφειλών προς το Δηµόσιο. Το γράφηµα στη σελίδα 34 της Εισηγητικής 

Έκθεσης είναι αποκαλυπτικό. Το 2003 τα ανείσπρακτα ποσά ήταν 11,5 δις € και σε 8 

χρόνια σχεδόν τετραπλασιάστηκαν. Και οι ευθύνες γι’ αυτό ανήκουν όχι µόνο στη Νέα 

Δηµοκρατία που επί περιόδου Καραµανλή το ποσό διπλασιάστηκε. Ανήκουν και στο 

ΠΑΣΟΚ. Μεταξύ 2003 και 2004 επί κυβέρνησης Σηµίτη οι ανείσπρακτες οφειλές 

αυξήθηκαν κατά 5,3 δις €, όταν το συνολικό ποσό ήταν 11,5 δις. Όπως έχω πει και 

άλλες φορές, για να παραφράσω τον Όσκαρ Ουάιλντ, η εκσυγχρονιστική δουλειά του κ. 

Σηµίτη και των κυβερνήσεών του, πιο συχνά συζητιέται, παρά παρατηρήθηκε ποτέ 

στην πράξη. 

 

Και εδώ ερχόµαστε, στο πραγµατικό «έγκληµα» της πολιτικής του Μνηµονίου. 

Αντί να ξεκινήσει η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ από την καταπολέµηση της φοροδιαφύγης 

και της είσπραξης των βεβαιωµένων εσόδων, επέλεξε την κοινωνικά άδικη και 

οικονοµικά καταστροφική πολιτική της επιβολής φόρων κυρίως στα χαµηλά και µεσαία 

στρώµατα. Και να ξεκαθαρίσουµε εδώ το εξής. Κανείς δεν περιµένει ότι µπορεί 

πράγµατι να εισπραχτεί το ποσό των 44 δις € - υπάρχει συσσώρευση προστίµων, χρέη 

εταιριών που έχουν κλείσει εδώ και πολλά χρόνια, πολιτών που έχουν αποβιώσει κλπ. 

Αλλά αυτό είναι ένα δείγµα του κρατικού µηχανισµού που έστησαν ΠΑΣΟΚ και ΝΔ – 

που δεν ξέρει ακριβώς ποιος και τι του χρωστάει, τι µπορεί να εισπράξει.  

 

Περνώντας στις δαπάνες, δεν θα αναφερθώ στην εκτόξευση των δαπανών για την 

εξυπηρέτηση του δηµοσίου χρέους. Θα ήθελα να σταθώ, καταρχάς στις πρωτογενείς 

δαπάνες.  

Οι αποκλίσεις που εµφανίστηκαν και εδώ είναι άµεσο αποτέλεσµα της πολιτικής 

του Μνηµονίου. Συγκεκριµένα: 

Η απόκλιση στην κατηγορία µισθών και συντάξεων οφείλεται σχεδόν 

εξολοκλήρου στις συντάξεις (αυξηµένες κατά 314 εκατ. €), καθώς µεγάλο µέρος των 



 31 

δηµοσίων υπαλλήλων έσπευσαν να συνταξιοδοτηθούν προκειµένου να γλιτώσουν ό,τι 

µπορούν. 

Η µεγαλύτερη απόκλιση όπως ήταν φυσικό, καταγράφεται στις δαπάνες για 

ασφάλιση και περίθαλψη. Οι επιχορηγήσεις στα ασφαλιστικά ταµεία ήταν τελικά 

υψηλότερες κατά 1,4 δις € περίπου σε σχέση µε τις προβλέψεις. Μόνο στο ΙΚΑ η 

υπέρβαση ήταν της τάξης των 1,75 δις €. Η ύφεση που εντάθηκε µε το Μνηµόνιο και η 

µείωση των µισθών, οδήγησε σε ραγδαία πτώση των εσόδων από ασφαλιστικές 

εισφορές. Το ίδιο συνέβη και µε την επιχορήγηση στον ΟΑΕΔ που αυξήθηκε κατά 50% 

- το κλείσιµο των επιχειρήσεων και οι απολύσεις οδήγησαν σε αύξηση του αριθµού των 

επιδοτούµενων ανέργων.  

Εκεί όµως, που τα πράγµατα έχουν ξεπεράσει κάθε προσδοκία είναι οι δαπάνες 

των δηµοσίων επενδύσεων, οι οποίες µειώθηκαν κατά περισσότερο από 2 δις €. Δεν θα 

σας κουράσω επαναλαµβάνοντας πόσο σηµαντικές είναι οι δηµόσιες επενδύσεις σε µια 

περίοδο ύφεσης. Θα πρέπει όµως να τονίσω ότι αυτή η καταστροφική πολιτική 

συνεχίζεται αφού σύµφωνα µε τα στοιχεία για το 2012 οι δηµόσιες επενδύσεις 

µειώθηκαν περαιτέρω – στα 6,1 δις €. Ας µείνουµε όµως σε ένα σηµείο ιδιαίτερης 

σηµασίας. Η Έκθεση του Ελεγκτικού Συνεδρίου στο πεδίο του ΕΣΠΑ αποκαλύπτει 

πολλά – κυρίως τους επικοινωνιακούς χειρισµούς της προηγούµενης κυβέρνησης που 

συνεχίζει ακάθεκτη και η σηµερινή. Πιο συγκεκριµένα: 

– Οι στόχοι για την απορρόφηση των πόρων πιάστηκαν όχι επειδή έγιναν έργα, 

αλλά επειδή άλλαξε ο Ευρωπαϊκός Κανονισµός. (τεχνητή αύξηση αιτήσεων 

πληρωµής προς την Ε.Ε.). Αξίζει να αναφερθεί ότι απορροφήθηκε 1 δις € στα 

λεγόµενα Χρηµατοδοτικά Εργαλεία εκ των οποίων µόλις 9 εκατ. € - λιγότερο 

από το 1% - πήγε στους αποδέκτες. 

– Για να υλοποιηθούν τα έργα και να λάβουµε τα χρήµατα από την Ε.Ε. θα πρέπει 

να αυξηθεί η δηµόσια δαπάνη. Πρέπει δηλαδή, η Κυβέρνηση να κάνει ακριβώς 

το αντίθετο απ’ ότι σήµερα. 

– Μέχρι το 2011 το 40% των έργων που είχαν ενταχθεί στο ΕΣΠΑ δεν είχαν 

ανατεθεί – δεν είχαν υπογραφεί συµβάσεις. 

– Τα έργα – γέφυρα (που ξεκίνησαν µε το Γ’ ΚΠΣ και συνεχίζονται µε το ΕΣΠΑ 

2007-2013) ανέρχονται σε 500 εκατ. € και πρέπει να ολοκληρωθούν εντός του 

2013. Μέχρι το 2011 η απορροφητικότητα ήταν της τάξης του 10%. Αν δεν 

ολοκληρωθούν υπάρχει κίνδυνος διακοπής χρηµατοδότησης και απαίτησης από 

την Ε.Ε. επιστροφής του συνόλου της χρηµατοδότησης. 
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Θα ήθελα στο τελευταίο τµήµα της εισήγησής µου να αναφερθώ στις 

παρατηρήσεις του Ελεγκτικού Συνεδρίου – που αφορούν και τον Ισολογισµό – και τις 

απαντήσεις, σε πολλά εισαγωγικά που δίνει το Υπουργείο Οικονοµικών στο τέλος της 

Εισηγητικής Έκθεσης. 

Πρώτη παρατήρηση. Η σηµαντική απόκλιση από τις προβλέψεις του 

Προϋπολογισµού θα έπρεπε να είχε οδηγήσει στην υποβολή συµπληρωµατικού ή 

διορθωτικού Προϋπολογισµού, µαζί µε προσωρινό Απολογισµό. Το Υπουργείο 

Οικονοµικών αναγνωρίζει τις συνέπειες της ύφεσης αλλά δεν απαντά επί του 

συγκεκριµένου – της υποβολής συµπληρωµατικού προϋπολογισµού. Θα πρέπει να 

αναγνωρίσουµε ότι το 2012 ψηφίστηκε Συµπληρωµατικός Προϋπολογισµός, ωστόσο, 

οι τελικές εκτιµήσεις δείχνουν και πάλι σηµαντική απόκλιση. 

Δεύτερη παρατήρηση: Η συνεχής αύξηση των ανείσπρακτων εσόδων που οδηγεί 

στην ανάγκη δανεισµού. Το Ελεγκτικό Συνέδριο κάνει λόγο για επιτακτική ανάγκη 

βελτίωσης των εισπρακτικών µηχανισµών, την είσπραξη ληξιπρόθεσµων οφειλών και 

την εκδίκαση των φορολογικών υποθέσεων. Αν µάλιστα διαβάσει κανείς την ειδική 

έκθεση του Ελ. Συνεδρίου για την είσπραξη εσόδων έπειτα από δικαστικές αποφάσεις 

δεν ξέρει πώς να αντιδράσει. Το ποσοστό είσπραξης δεν φτάνει καν το 1% - από τα 

10,6 δις που βεβαιώθηκαν µε δικαστικές αποφάσεις εισπράχτηκαν λιγότερα από 95 

εκατ. €. Δεν αναφέρουµε καν το χάος στις υπηρεσίες, αφού όπως δηλώνει το Ελεγκτικό 

Συνέδριο δεν δόθηκαν τα στοιχεία που ζητούσε, π.χ δεν είναι γνωστή η κατηγορία του 

εσόδου, δεν είναι γνωστό πότε δηµιουργήθηκε η απαίτηση του Δηµοσίου, δεν 

υπάρχουν διαδικασίες εσωτερικού ελέγχου στις εφορίες κλπ. Το Υπουργείο και πάλι 

δεν απαντά. 

Τρίτη (και έβδοµη) παρατήρηση: Διαχρονικά δεν περιλαµβάνονται στον 

Απολογισµό και τον Ισολογισµό τα βεβαιωµένα αλλά ανείσπρακτα έσοδα των 

Τελωνείων. Ακόµα χειρότερα, σύµφωνα µε την ειδική έκθεση του Ελεγκτικού 

Συνεδρίου, µέσα στο ίδιο το Υπ. Οικονοµικών άλλα λέει µια διεύθυνση και άλλα η 

άλλη. Η Διεύθυνση Τελωνειακών Διαδικασιών λέει ότι τα ανείσπρακτα έσοδα είναι 

3,75 δις, η Διεύθυνση Εφαρµογών Ηλ. Υπολογιστών λέει για 3,25 δις €. Η διαφορά 

είναι 500 εκατ. €. Το Υπουργείο Οικονοµικών λέει ότι διερεύνησε το ζήτηµα κατά το 

σχεδιασµό του νέου λογιστικού συστήµατος και του Ολοκληρωµένου Πληροφοριακού 

Συστήµατος Δηµοσιονοµικής Πολιτικής, αλλά δεν µπόρεσε να κάνει κάτι για τεχνικούς 

λόγους. 
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Τέταρτη Παρατήρηση: Η υστέρηση εσόδων οδήγησε την κυβέρνηση στην επιβολή 

έκτακτων εισφορών, ενώ έλεγε στον Προϋπολογισµό ότι δεν θα τις επαναλάβει. Ούτε 

εδώ το Υπουργείο απαντά. 

Έκτη παρατήρηση: Το κράτος δεν έχει µητρώο παγίων. Όπως αναφέρει το Ελ. 

Συνέδριο δεν νοείται η αξία των παγίων στοιχείων να ανέρχεται σε 160 εκατ. €, πράγµα 

που επηρεάζει όλη τη λογιστική απεικόνιση. Το Υπουργείο λέει ότι χρειάζεται χρόνος 

για να γίνει αυτό. 

Όγδοη Παρατήρηση: δεν προσδιορίζονται οι επισφαλείς απαιτήσεις – όταν τα 

ανείσπρακτα έσοδα είναι 44 δις €. Το Υπουργείο απαντά ότι δεν είχε αξιόπιστα 

στοιχεία για να το κάνει αυτό 

Ένατη Παρατήρηση: Δεν υπάρχουν προβλέψεις για την κάλυψη πιθανής ζηµιάς 

ούτε για τις επισφάλειες στην κατάπτωση εγγυήσεων.  

Οι παρατηρήσεις 8 και 9 του Ελεγκτικού Συνεδρίου δηµιουργούν µια εντύπωση 

ότι σε αυτή τη χώρα είναι εξαιρετικά δύσκολο να προγραµµατίσεις τον Προϋπολογισµό 

στο µέλλον. Αυτό συµβαίνει γιατί είναι πολύ δύσκολο να ξέρεις τις ροές των δαπανών 

που θα σου έρθουν, καθώς και τις εισροές.  

Δέκατη Παρατήρηση: Ως συνέπεια όλων των παραπάνω, η Καθαρή Θέση Πολιτών 

(δηλαδή η διαφορά ενεργητικού - παθητικού) εµφανίζεται αρνητική.  

Ενδέκατη Παρατήρηση: Το γεγονός ότι ακόµα δεν έχει υπογράψει ο Υπουργός 

Οικονοµικών την απόφαση για τις αποσβέσεις, τις προβλέψεις ζηµίας κλπ όχι µόνο 

αντίκειται στις βασικές λογιστικές αρχές αλλά επηρεάζει και την ορθότητα του 

Ισολογισµού. Το Υπουργείο απαντά ότι θα αποφασίσει κάποτε ο Υπουργός 

Οικονοµικών. 

Δέκατη Τρίτη παρατήρηση: Τα χρηµατικά διαθέσιµα που βρίσκονται στην 

Τράπεζα της Ελλάδος παρουσιάζουν αρνητικό υπόλοιπο. Η διαφορά µε τους 

λογιστικούς λογαριασµούς είναι σχεδόν 1,5 δις €! Το Υπουργείο απαντά, ότι το 

πρόβληµα έχει δηµιουργηθεί σε βάθος ετών. 

Οι παρατηρήσεις 6, 10 και 13, δείχνουν ότι είναι αδύνατο να γνωρίζει κανείς την 

πραγµατική κατάσταση των δηµοσίων οικονοµικών.  

Νοµίζω, ότι µια ουσιαστική συζήτηση θα µπορούσε να µπει σε βάθος γι’ αυτά τα 

θέµατα. Έπειτα από έναν διάλογο θα µπορούσε να αποσαφηνιστεί ποιες αποκλίσεις 

προέρχονται από την λανθασµένη οικονοµική πολιτική και ποιες προέρχονται από το 

ελλιπές θεσµικό πλαίσιο ελέγχου, λογοδοσίας κλπ.  
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Απλώς, τα συµπεράσµατα που βγάζουµε εµείς, είναι ότι σε όλες τις περιπτώσεις 

και για αυτό και έδωσα και έµφαση στην Ισπανία, είναι τόσο συστηµατικά τα λάθη σε 

µία κατεύθυνση, που δεν µπορεί να είναι µόνο το θεσµικό πρόβληµα. Δηλαδή, πρέπει η 

Κυβέρνηση, να επανεξετάσει την οικονοµική προσέγγιση που έχει για αυτά τα 

πράγµατα. Δηλαδή, όταν βγαίνει το Δ.Ν.Τ. και λέει για τον πολλαπλασιαστή, δεν 

µπορούµε να συνεχίζουµε λες και δεν έγινε ποτέ αυτή η συζήτηση.  

Αλλά θεωρούµε ότι δεν είναι µόνο τα δύο στοιχεία – η κακή οικονοµική θεωρία 

και το ελλιπές θεσµικό πλαίσιο που οδήγησαν στις αποκλίσεις. Υπάρχει και ένα τρίτο 

στοιχείο, που ίσως να εξηγεί καλύτερα τα πράγµατα.  

Γιατί εδώ τα λάθη δεν είναι µόνον συστηµατικά σε µία κατεύθυνση από 

οικονοµική πλευρά, αλλά είναι και συστηµατικά σε µία κατεύθυνση ταξική - ποιοι 

πληρώνουν, πόσο πληρώνουν. Αυτό µας βάζει σε µεγάλες υποψίες, ότι θα έπρεπε να 

ξέρετε πως θα πάει αυτό το πρόγραµµα και θα έπρεπε να ξέρετε για τα οικονοµικά του 

χρέους και την ύφεση και η επιλογή να µην αρχίσετε µε το φορολογικό, σηµαίνει ότι 

εκτός από το θεσµικό πλαίσιο, εκτός από την οικονοµική θεωρία υπάρχει και µια 

ταξική µεροληψία για το ποιός θα πρέπει να πληρώσει αυτή την κρίση. Αυτή η ταξική 

µεροληψία είναι διάχυτη σε όλο τον Απολογισµό. 

Γι’ αυτούς τους λόγους καταψηφίζουµε τον Απολογισµό και τον Ισολογισµό του 

Κράτους για το 2011. 

 Ευκλείδης Τσακαλώτος 

 

 Βουλευτής Β' Αθηνών 



 

ΕΙΣΗΓΗΣΗ 

ΤΟΥ ΕΙΔΙΚΟΥ ΑΓΟΡΗΤΗ 

ΤΟΥ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟΥ ΣΟΣΙΑΛΙΣΤΙΚΟΥ 

ΚΙΝΗΜΑΤΟΣ 

ΦΙΛΙΠΠΟΥ ΣΑΧΙΝΙΔΗ  

ΒΟΥΛΕΥΤΗ ΛΑΡΙΣΗΣ 
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ΕΙΣΗΓΗΣΗ 

Για τον Απολογισµό και τον Ισολογισµό του Κράτους οικονοµικού έτους 2011 

Του Ειδικού Αγορητή του Πανελλήνιου Σοσιαλιστικού Κινήµατος 

Φίλιππου Σαχινίδη  

Βουλευτή Λαρίσης 

 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 

Η συζήτηση για τον Ισολογισµό Απολογισµό του Έτους 2011 έχει µια ιδιαίτερη 

σηµασία, καθώς µας δίνεται η ευκαιρία να αξιολογήσουµε την πρόοδο, που σηµειώθηκε 

στην µείωση του δηµοσιονοµικού ελλείµµατος, αλλά και τις σηµαντικές αποφάσεις των 

διεθνών θεσµών που οδήγησαν στην µείωση του χρέους και στην διασφάλιση ενός 

δεύτερου προγράµµατος. 

Την χρονιά αυτή η επέκταση της ελληνικής κρίσης και σε άλλες χώρες του Νότου 

µέλη της ευρωζώνης ανέδειξαν τις θεσµικές αδυναµίες στο πλαίσιο λειτουργίας της 

Ευρωζώνης.  

Αδυναµίες που ήταν γνωστές από τη δηµόσια συζήτηση που είχε διεξαχθεί πριν 

την σύνταξη του καταστατικού χάρτη της λειτουργίας της ευρωζώνης, δηλαδή της 

Συνθήκης του Μάαστριχτ.  

Οι οποίες, όµως αγνοήθηκαν από τις πολιτικές ηγεσίες των χωρών της Ευρώπης 

εκείνης της περιόδου, καθώς κυριαρχούσαν συντηρητικές πολιτικές δυνάµεις. Αλλά και 

τα σοσιαλδηµοκρατικά κόµµατα υποχωρούσαν απέναντι στις κυρίαρχες τότε 

αντιλήψεις για το ρόλο των αγορών. 

Έτσι, όταν η κρίση, που ξέσπασε στις ΗΠΑ, πέρασε στην Ευρώπη γρήγορα 

αναδείχτηκε το ευάλωτο θεσµικό πλαίσιο της ευρωζώνης.  

Για παράδειγµα αποδείχτηκε ότι οι τράπεζες είναι ευάλωτες στις κρίσεις δηµόσιου 

χρέους, αφού µέρος του χαρτοφυλακίου τους είναι τοποθετηµένο σε δηµόσιους τίτλους 

της χώρας στην οποία δραστηριοποιούνται. 

Από την άλλη πλευρά τα κράτη είναι και αυτά ευάλωτα στην κρίση του τραπεζικού 

συστήµατος, αφού προ του κινδύνου κατάρρευσης του σπεύδουν να διασώσουν 

τράπεζες που κινδυνεύουν µε αποτέλεσµα τον δηµοσιονοµικό εκτροχιασµό. 

Η αλληλεπίδραση µεταξύ χρέους και τραπεζών δεν θα δηµιουργούσε πρόβληµα, 

αν η κεντρική τράπεζα λειτουργούσε ως ύστατος δανειστής, αλλά αυτό απαγορεύεται 

από τον καταστατικό Χάρτη της ΕΚΤ. 
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Έτσι, το 2011 η Ευρώπη χρειάστηκε να ανατρέψει πολλές παγιωµένες αντιλήψεις, 

όπως για παράδειγµα το ερώτηµα για τη σκοπιµότητα παρέµβασης της ΕΚΤ στις 

δευτερογενείς αγορές προκειµένου να αποτρέψει κερδοσκοπικές επιθέσεις. 

Απόφαση που λήφθηκε κάτω από την κρισιµότητα των συνθηκών, αλλά και τη 

συνεχή διαπραγµατευτική πίεση της κυβέρνησης Γ. Παπανδρέου, συναντώντας όµως 

φοβερές αντιδράσεις που οδήγησαν σε παραιτήσεις κεντροτραπεζιτών, όπως ο κ. Σταρκ 

και ο κ. Βεµπερ. 

Οι καθυστερήσεις όµως στην λήψη αποφάσεων είχαν ως αποτέλεσµα πολλές από 

τις αποφάσεις παρά το γεγονός ότι συνιστούσαν ρήξη µε το παρελθόν να 

αντιµετωπίζονται από τις αγορές ως ανεπαρκείς η αναποτελεσµατικές και να καθιστούν 

αναγκαία την λήψη νέων αποφάσεων προκειµένου να αντιµετωπιστούν οι θεσµικές 

ελλείψεις. 

Έτσι, πραγµατοποιήθηκαν σηµαντικές αλλαγές σε ευρωπαϊκό επίπεδο που έπαιξαν 

καθοριστικό ρόλο και στην πορεία υλοποίησης του ελληνικού προγράµµατος 

οικονοµικής πολιτικής.  

Κατά τη διάρκεια της χρονιάς αυτής έγινε εµφανές ότι οι προβλέψεις του 

προγράµµατος οικονοµικής πολιτικής σε ό,τι αφορά τα µεγέθη της ύφεσης και της 

ανεργίας δεν επιβεβαιώθηκαν.  

Μεταξύ των παραγόντων που οδήγησαν στην επιδείνωση της ύφεσης έναντι των 

προβλέψεων υπήρξαν η ταχεία δηµοσιονοµική προσαρµογή, αλλά και η υψηλή 

αβεβαιότητα που υπήρχε καθ’ όλη τη διάρκεια της χρονιάς.  

Όσοι εναντιώθηκαν στο πρόγραµµα αυτό και συµπεριλαµβάνω σε αυτούς όχι µόνο 

τον ΣΥΡΙΖΑ που ακόµη και σήµερα εναντιώνεται, αλλά και την ΝΔ πριν τις εκλογές 

λέγοντας ότι είναι βαθύτατα υφεσιακό παρέβλεπαν σκόπιµα ότι µια πιο ήπια 

δηµοσιονοµική προσαρµογή προϋπέθετε µεγαλύτερη χρηµατοδοτική συνεισφορά από 

την πλευρά των θεσµικών δανειστών κάτι που οι δανειστές δεν ήταν καθόλου 

διατεθειµένοι να συζητήσουν. Άρα το πρόβληµα δεν ήταν, αν οι πολλαπλασιαστές ήταν 

σωστοί, αλλά πόσα χρήµατα βάλανε οι δανειστές στο τραπέζι. 

Και αυτό προέκυψε ως συµπέρασµα και από τις συζητήσεις µετά τις εκλογές, 

όποτε η νεοεκλεγείσα Κυβέρνηση Εθνικής Ανάγκης του κ. Σαµαρά έθεσε θέµα 

επαναδιαπραγµάτευσης διάρκειας και περιεχοµένου προγράµµατος.  

Στο τέλος αποφασίστηκε ότι οι Ευρωπαίοι δεν θα δώσουν άλλα χρήµατα στην 

Ελλάδα. Υποχρέωσαν µάλιστα την χώρα να υιοθετήσει ένα ιδιαίτερα εµπροσθοβαρές 

πρόγραµµα για το 2013 γεγονός, που ενισχύει τις υφεσιακές συνθήκες.  
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Να υπενθυµίσω ότι πριν δηµιουργηθεί ο µηχανισµός, στον οποίο προσέφυγε η 

χώρα υπήρχαν αντιλήψεις ότι η Ευρώπη πρέπει να αφήσει την Ελλάδα να χρεοκοπήσει 

για να παραδειγµατιστούν οι υπόλοιπες χώρες του Μεσογειακού Νότου. 

Αλλά ακόµη και όταν πάρθηκε η απόφαση για την δηµιουργία του µηχανισµού 

κυριάρχησε µια τιµωρητική λογική στα επιτόκια µε τα οποία δανειζόταν το Ελληνικό 

Δηµόσιο.  

Το γεγονός αυτό αναδεικνύει τις αντιφάσεις που υπήρχαν στο εσωτερικό της 

ευρωζώνης. Από την µια πλευρά αναγνώριζαν τους κινδύνους από µια κατάρρευση της 

Ελλάδας και στήριζαν την χώρα.  

Από την άλλη µε µια καλβινιστική λογική ανέβαζαν το κόστος εξυπηρέτησης του 

χρέους σε τιµωρητικό επίπεδο δυσκολεύοντας την δηµοσιονοµική προσαρµογή και 

βάθαιναν η ύφεση.  

Εξίσου αρνητικά επέδρασε η διαρκής αβεβαιότητα που κυριαρχούσε αναφορικά µε 

τις προοπτικές της χώρας. Η αβεβαιότητα αυτή τροφοδοτήθηκε και από την κοινωνική 

ένταση αλλά και την έλλειψη πολιτικής συναίνεσης –συναίνεση που υπήρχε σε όλες τις 

άλλες χώρες που µπήκαν στο πρόγραµµα- από το σύνολο των κοµµάτων ακόµη και από 

τη ΝΔ. Η τελευταία επένδυσε σε µια στρατηγική αµφισβήτησης των επιλογών της 

κυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ προκειµένου η ίδια να γίνει αποδέκτης των πολιτικών 

διαρροών που κατέγραφε το ΠΑΣΟΚ. 

Στρατηγική, που τελικά, όπως φάνηκε από το αποτέλεσµα των εκλογών του Μαϊου 

2012, δεν απέδωσε και κατέστησε αναγκαία την προσφυγή σε δεύτερο γύρο εκλογών. 

Τελικά, µετά τις εκλογές η Ν.Δ υιοθέτησε πλήρως την στρατηγική των κυβερνήσεων 

του ΠΑΣΟΚ. 

Αποτέλεσµα; Η χώρα έχασε πολύτιµο χρόνο. Τουλάχιστον ένα χρόνο.  

Με στοιχειώδη πολιτική συναίνεση η Ελλάδα σήµερα θα µπορούσε να είχε 

περάσει τον κάβο. 

Τα θετικά σηµάδια που βλέπουµε σήµερα, µε την αποκλιµάκωση των spreads και 

την επιστροφή των καταθέσεων, θα µπορούσαµε να τα έχουµε ένα χρόνο πριν. 

Η πολιτική ωριµότητα σήµερα είναι παρούσα. Το 2011 έλειπε από τα έδρανα της 

αντιπολίτευσης. 

Και τροφοδότησε την αβεβαιότητα.  

Η αβεβαιότητα αυτή επηρέασε αρνητικά την ψυχολογία και τις επιλογές των 

επενδυτών, των καταναλωτών αλλά και των καταθετών, οι οποίοι µαζικά έσπευδαν να 

αποσύρουν τις καταθέσεις του από το τραπεζικό σύστηµα.  
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Το τελευταίο µπορούσε να καλύπτει τις ανάγκες του σε ρευστότητα µόνο χάρη 

στην πρόσβαση του στην ΕΚΤ αρχικά και στο µηχανισµό ELA αργότερα. 

Εποµένως, οι υφεσιακές συνέπειες της δηµοσιονοµικής προσαρµογής 

πολλαπλασιάστηκαν τόσο από την ταχεία δηµοσιονοµική προσαρµογή και υψηλή 

αβεβαιότητα της περιόδου όσο και από την βίαιη πιστωτική συρρίκνωση. 

Το συνδυαστικό αποτέλεσµα αυτών των παραγόντων οδήγησε σε βαθύτερη ύφεση 

και αύξηση της ανεργίας µε αποτέλεσµα οι δηµοσιονοµικοί στόχοι να µην 

επιτυγχάνονται.  

Οι αποκλίσεις ήταν ιδιαίτερα σηµαντικές γεγονός που κατάστησε αναγκαία την 

λήψη πρόσθετων δηµοσιονοµικών παρεµβάσεων για να αντιµετωπιστούν γεγονός που 

τροφοδοτούσε εκ νέου την ύφεση. 

Εξίσου αρνητικά ως προς την δυνατότητα του προγράµµατος να δώσει λύση στο 

πρόβληµα της χώρας επέδρασε η απόφαση του κ. Σαρκοζύ και της κ. Μέρκελ στις 18 

Οκτωβρίου του 2010 στη Ντωβίλ να δηµιουργηθεί ένας µόνιµος µηχανισµός επίλυσης 

κρίσεων που θα επιτρέπει την αναδιάρθρωση του χρέους χωρών.  

Η απόφαση δηµιούργησε ερωτηµατικά ως προς την βιωσιµότητα του χρέους και 

έθεσε υπό αµφισβήτηση την κεντρική θεώρηση του πρώτου προγράµµατος το οποίο 

προσέγγιζε το ελληνικό πρόβληµα ως πρόβληµα ρευστότητας και όχι βιωσιµότητας. 

Η πρόβλεψη ότι η πρόσβαση στο µηχανισµό θα προϋπέθετε µια αξιολόγηση της 

βιωσιµότητας του χρέους οδήγησε σε αλλαγή της στάσης των επενδυτών ως προς το 

χρέος χωρών και ιδιαίτερα χωρών του Ευρωπαϊκού Νότου.  

Ειδικότερα, στην Ελλάδα αµέσως µετά την λήψη της απόφασης αυτής 

παρατηρήθηκε η αναστροφή της καθοδικής πορείας του σπρεντ των ελληνικών 

οµολόγων από τα γερµανικά οµόλογα.  

Η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ, βασιζόµενη στη µέχρι τότε επιτυχή εφαρµογή του 

Προγράµµατος Προσαρµογής, διεκδίκησε και πέτυχε στις 11 Μαρτίου του 2011, την 

πρώτη µείωση στο επιτόκιο των δανείων του ελληνικού προγράµµατος, αλλά και την 

παράταση στη διάρκεια των δανείων. 

Τον Ιούνιο του 2011 ο νέος Υπουργός Οικονοµικών κ. Βενιζέλος κατέθεσε το 

πρώτο Μεσοπρόθεσµο πρόγραµµα εφαρµόζοντας για πρώτη φορά τις προβλέψεις του 

νέου δηµοσιονοµικού πλαισίου. 

Υπενθυµίζω ότι το 2010 ο Υπ. Οικονοµικών Γ. Παπακωνσταντίνου για να 

βελτιώσει το πλαίσιο άσκησης δηµοσιονοµικής πολιτικής κατέθεσε νόµο µε τον οποίο 

η Χώρα θα καταθέτει κάθε χρόνο πολυετή προϋπολογισµούς. 
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Οι πρωτοβουλίες της κυβέρνησης να αντιµετωπίσει µε νέες δηµοσιονοµικές 

παρεµβάσεις τις δηµοσιονοµικές αποκλίσεις αποτέλεσαν την προϋπόθεση να ληφθεί η 

πρώτη απόφαση σε Ευρωπαϊκό επίπεδο στις 21 Ιουλίου για να αντιµετωπιστεί το 

πρόβληµα της χρηµατοδότησης των δανειακών αναγκών της χώρας αλλά και της 

βιωσιµότητας του χρέους. 

Αποφασίστηκε ένα νέο πρόγραµµα ύψους 109 δις και η συµµετοχή του ιδιωτικού 

τοµέα στην επίλυση του προβλήµατος της βιωσιµότητας.  

Αποφασίστηκε η επαναγορά των ελληνικών οµολόγων στη δευτερογενή αγορά, 

µια νέα µείωση των επιτοκίων των δανείων προς την Ελλάδα αλλά και επέκταση της 

χρονικής διάρκειας των δανείων. 

Η απόφαση για την συµµετοχή των ιδιωτών δεν εφαρµόστηκε γιατί λίγους µήνες 

αργότερα εκτιµήθηκε ότι οι υποχρεώσεις από την εφαρµογή του θα ξεπερνούσαν τα 

160 δις ένα ποσό που δύσκολα οι ευρωπαϊκές κυβερνήσεις θα µπορούσαν να 

δικαιολογήσουν στους φορολογούµενους τους. 

Η αδυναµία των ευρωπαϊκών θεσµών να διασφαλίσουν µια λύση στο ελληνικό 

πρόβληµα είχε ως αποτέλεσµα η ελληνική κρίση να επηρεάσει τη στάση των αγορών οι 

οποίες έθεσαν υπό αµφισβήτηση τη δυνατότητα της Ευρώπης να λύσει µε τρόπο 

αποφασιστικό το πρόβληµα των χωρών της νότιας Ευρώπης. 

Η ιδεοληπτική προσέγγιση ότι το πρόβληµα της Ευρώπης ήταν πρόβληµα χρέους 

επηρέαζε το περιεχόµενο των προτάσεων επίλυσης που κατέθεταν οι χώρες της οµάδας 

3Α δηλαδή των χωρών µε την καλύτερη πιστοληπτική αξιολόγηση. 

Τελικά, στις 26 Οκτωβρίου στο Συµβούλιο Κορυφής αποφασίστηκε η δηµιουργία 

ενός νέου προγράµµατος. Η Ελλάδα στη διάρκεια αυτού του προγράµµατος θα πάρει 

130 δις για να καλύψει τις χρηµατοδοτικές της ανάγκες. 

Στο ίδιο Συµβούλιο πάρθηκαν αποφάσεις για την αντιµετώπιση του προβλήµατος 

της βιωσιµότητας του χρέους της χώρας µε την συµµετοχή των ιδιωτών.  

Αποφασίστηκε η µείωση του χρέους κατά 100 περίπου δις. Πρόκειται για µια 

απόφαση µείωσης χρέους χώρας που δεν είχε ιστορικό προηγούµενο σε αναπτυγµένη 

οικονοµικά χώρα. 

Αυτό ήταν το αποτέλεσµα των διαπραγµατεύσεων του Πρωθυπουργού Γιώργου 

Παπανδρέου και του Αντιπροέδρου και Υπ. Οικονοµικών Ευάγγελου Βενιζέλου.  

Αυτή η ιστορική συµφωνία συνάντησε καθολική σχεδόν πολιτική απόρριψη στην 

Ελλάδα. 

Όλοι θυµόµαστε τα θλιβερά γεγονότα στις παρελάσεις της 28ης Οκτωβρίου. 



 42 

Όλοι θυµόµαστε πως ξαφνικά µετά την πρόταση για δηµοψήφισµα, πολλές 

πολιτικές δυνάµεις στήριξαν τη Συµφωνία των Βρυξελλών που πριν λίγα µόλις 24ωρα 

απέρριπταν. 

Και όλοι θυµόµαστε την απόφαση του Πρωθυπουργού Γιώργου Παπανδρέου µετά 

από συνεννόηση µε τους αρχηγούς της ΝΔ και του ΛΑΟΣ για τη συγκρότηση 

κυβέρνησης συνεργασίας, η οποία θα διασφάλιζε την απρόσκοπτη εφαρµογή των 

αποφάσεων της 26ης Οκτωβρίου. 

Θα διασφάλιζε την συνέχιση της εθνικής προσπάθειας. 

Η Κυβέρνηση του Πρωθυπουργού Λ. Παπαδήµου συνέχισε την υλοποίηση του 

προγράµµατος οικονοµικής πολιτικής και εργάστηκε για την αποµείωση του χρέους, η 

οποία ολοκληρώθηκε στο 2012.  

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

Το 2011, συµπληρώθηκε µια διετία χωρίς προηγούµενο. 

Μία διετία που σταµάτησε στο παρά ένα την κατάρρευση της Ελλάδας. 

Μία διετία που άλλαξε τον τρόπο διακυβέρνησης στη χώρα. 

Στα τέλη του 2011 το κράτος ξόδευε πολύ λιγότερα σε σχέση µε το 2009. 

Και στα τέλη του 2011 το Δηµόσιο είχε πολύ λιγότερους υπαλλήλους πάσης 

φύσεως σε σχέση µε το 2009. 

Αναφέρω ένα από τα βασικότερα κεκτηµένα αυτής της διετίας. 

Περιγράφεται στην Εισηγητική Έκθεση του Προϋπολογισµού του 2013 που 

ψηφίσαµε τον περασµένο Νοέµβριο.  

Διαβάζω: «Το 2011, δεύτερο έτος εφαρµογής του Προγράµµατος Οικονοµικής 

Πολιτικής, επιτεύχθηκε µείωση του ελλείµµατος της Γενικής Κυβέρνησης κατά 1,3 

εκατοστιαίες µονάδες του ΑΕΠ, ενώ συνολικά την περίοδο 2009-2011 η µείωση ήταν 6,2 

εκατοστιαίες µονάδες του ΑΕΠ (από 15,6% το 2009 σε 9,4% το 2011). Αυτή η µείωση 

είναι η µεγαλύτερη που έχει σηµειωθεί από κράτος-µέλος της Ευρωζώνης». 

Από πότε είχαν να γίνουν αυτά; Από πάντα! 

Αντί για αυτό είχαµε 40 χρόνια δηµοσιονοµικών αποκλίσεων που στις εκλογές 

γινόταν τερτίπια, όπως συνέβη και το 2009. 

Γιατί η πείρα δείχνει ότι όλα αυτά τα χρόνια στο τέλος µιας κυβερνητικής θητείας 

το κράτος ξόδευε περισσότερα και είχε περισσότερους υπαλλήλους σε σχέση µε την 

αρχή. 

Έτσι προχωρούσε η χώρα. 

Έτσι χάθηκε το µέτρο. 
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Η διετία 2010-2011 άλλαξε το παράδειγµα διακυβέρνησης της χώρας. 

Με πόνο.  

Με πρωτοφανείς θυσίες. 

Αλλά το άλλαξε.  

Προς το καλύτερο.  

Προς το αυτονόητο. 

Η διετία 2010-2011 λοιπόν δεν ήταν το πρόβληµα, όπως θέλουν ακόµα και σήµερα 

να παραπληροφορούν κάποιοι. 

Η διετία 2010-2011 ήταν η αρχή της λύσης του προβλήµατος της χώρας.  

Και τα κεκτηµένα αυτής της διετίας µας επιτρέπουν σήµερα να πατάµε πιο σίγουρα 

στα πόδια µας. 

Γιατί ο δρόµος ακόµα είναι δύσκολος και ανηφορικός. 

Εµείς ως ΠΑΣΟΚ ψηφίζουµε τα δύο σχέδια νόµων για τον απολογισµό/ισολογισµό 

του οικονοµικού έτους 2011. 

 Φίλιππος Σαχινίδης 

 

 Βουλευτής Λαρίσης 



 



 

ΕΙΣΗΓΗΣΗ 

ΤΟΥ ΕΙΔΙΚΟΥ ΑΓΟΡΗΤΗ 

ΤΩΝ ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ 

ΕΠΑΜΕΙΝΩΝΔΑ (ΝΟΤΗ) ΜΑΡΙΑ  

ΒΟΥΛΕΥΤΗ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 
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ΕΙΣΗΓΗΣΗ  

Για τον Απολογισµό και τον Ισολογισµό του Κράτους οικονοµικού έτους 2011 

του Ειδικού Αγορητή των Ανεξαρτήτων Ελλήνων 

Επαµεινώνδα (Νότη) Μαριά  

Βουλευτή Ηρακλείου 

 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 

Θα ήθελα κατ΄ αρχάς να προχωρήσω σε ορισµένες εισαγωγικές παρατηρήσεις 

 

1. Εισαγωγικές παρατηρήσεις 

Τα υπό εξέταση σχέδια νόµου «Κύρωση του Απολογισµού του Κράτους, 

οικονοµικού έτους 2011» και «Κύρωση του Ισολογισµού του Κράτους, οικονοµικού 

έτους 2011» στην ουσία αφορούν τα αποτελέσµατα της εφαρµογής του µνηµονίου κατά 

την υπό κρίση περίοδο. Ως εκ τούτου είναι προφανές ότι δεν µπορούν παρά να 

εξεταστούν στο πλαίσιο µιας σε βάθος ανάλυσης της µνηµονιακής πολιτικής. 

Το πρώτο σηµείο, το οποίο θα θέλαµε να επισηµάνουµε εισαγωγικά είναι ότι 

εντείνονται σε παγκόσµιο επίπεδο οι αντιθέσεις, οι συγκρούσεις και ο ανταγωνισµός 

µεταξύ των Ηνωµένων Πολιτειών της Αµερικής και της Γερµανίας. Οι αντιθέσεις αυτές 

εκφράζονται σε σηµαντικό βαθµό και σε σχέση µε το «πειραµατόζωον η Ελλάς». Στο 

πλαίσιο αυτό παρατηρεί κανείς τις διαφωνίες των ΗΠΑ µέσω Διεθνούς Νοµισµατικού 

Ταµείου µε την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα και κυρίως µε τη Γερµανία σε σχέση µε 

τη «βιωσιµότητα» του ελληνικού δηµοσίου χρέους.  

Η δεύτερη παρατήρησή µας είναι ότι ζούµε σε µια εποχή κατά την οποία 

συνεχίζεται στη χώρα µας η εξαθλίωση της ελληνικής κοινωνίας, έχουµε πάνω από 

ενάµισι εκατοµµύριο ανέργους, έχουµε χιλιάδες µαγαζιά που έχουν κλείσει, έχουµε 

πάνω από 3000 αυτοκτονίες, έχουµε χιλιάδες ανθρώπους οι οποίοι πηγαίνουν στα 

συσσίτια, έχουµε την πτώχευση της ελληνικής κοινωνίας και της ελληνικής οικογένειας 

και αυτό συµβαίνει τη στιγµή που η χώρα µας έχει πάρει τεράστια ποσά από τους 

δανειστές. Έχει εκταµιεύσει από το πρώτο δανειακό πακέτο συνολικά 73,2 δισ. ευρώ 

και από το δεύτερο δάνειο µέχρι στιγµής 84,6 δισ. ευρώ, δηλαδή συνολικά 157,8 δισ. 

ευρώ. Οι ελληνικές τράπεζες έχουν δανειοδοτηθεί είτε απευθείας από την Ευρωπαϊκή 

Κεντρική Τράπεζα είτε µέσα από τον Μηχανισµό Εκτάκτου Ανάγκης (ELA) περίπου µε 

130 δισ. ευρώ. Και όµως, ενώ έχει δανειοδοτηθεί η χώρα και οι ελληνικές τράπεζες µε 
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πακτωλό χρηµάτων, ταυτόχρονα συνεχίζεται η εξαθλίωση των συµπολιτών µας και 

έχουµε σπάσει το ρεκόρ σε ύφεση και σε ανεργία. Γι' αυτό, πρέπει κάποιοι να δώσουν 

λογαριασµό και λογαριασµό θα δώσουν αυτοί που είχαν τη διαχείριση της χώρας τα 

δυόµισι τελευταία χρόνια. 

Η τρίτη εισαγωγική παρατήρηση αφορά στο γεγονός ότι στον πολιτικό διάλογο 

επανέρχονται για άλλη µια φορά τα γνωστά πλέον κλασικά εκβιαστικά διλήµµατα. 

Προεκλογικά οι υπέρµαχοι του Μνηµονίου µας είπαν ότι αν δεν κερδίσει το µαύρο 

µέτωπο του Μνηµονίου, τότε δεν θα υπάρχουν χρήµατα για να αγοράσουµε φάρµακα. 

Υπάρχει κανείς αυτήν τη στιγµή που να µπορεί να αγοράσει φάρµακα; Είναι γνωστές οι 

τεράστιες ελλείψεις φαρµάκων σε όλη τη χώρα τόσο λόγω του ΕΟΠΥΥ, όσο και 

εξαιτίας της γενικότερης οικονοµικής κατάστασης που επικρατεί. Είχαν πει ότι αν δεν 

κερδίσει το µαύρο µέτωπο του Μνηµονίου, δεν θα υπάρχουν χρήµατα για να 

αγοράσουµε πετρέλαιο. Μπορεί να αγοράσει κανείς πετρέλαιο µε βάση τις 

κυβερνητικές αποφάσεις, οι οποίες έχουν αυξήσει σε δυσθεώρητα ύψη τον φόρο του 

πετρελαίου θέρµανσης; Επίσης, αν δεν κερδίσει το µαύρο µέτωπο του Μνηµονίου µας 

έλεγαν ότι δεν θα πληρωθούν µισθοί και συντάξεις. Διασφαλίσατε κύριοι του 

Μνηµονίου τους µισθούς και τις συντάξεις; Από το 2010 λέγατε ότι δήθεν τα δάνεια 

συνάπτονται για να πληρωθούν οι µισθοί και οι συντάξεις. Εάν όµως τα δάνεια είχαν 

συναφθεί για να πληρωθούν µισθοί και συντάξεις τότε γιατί έγιναν οι επανειληµµένες 

περικοπές µισθών και συντάξεων; Στη συνέχεια ήρθε ο κ. Σαµαράς και είπε τη µεγάλη 

αλήθεια, ότι δηλαδή για πρώτη φορά από εδώ και πέρα το 90% της δανειοδότησης θα 

πέσει στην Ελλάδα. Δηλαδή, το προηγούµενο διάστηµα όλα τα δάνεια που είχαµε 

πάρει, επί της ουσίας πήγαιναν για να πληρώσουν παλιά δανεικά και όχι βέβαια για να 

πληρωθούν µισθοί και συντάξεις. Έτσι, η ίδια η συγκυβέρνηση καταρρίπτει τα 

επιχειρήµατα και τους µύθους που είχαν αναπτυχθεί στο παρελθόν. Βέβαια µπορεί το 

90% της δανειοδότησης να έρχεται στην Ελλάδα, αλλά δεν πηγαίνει στους Έλληνες. 

Πηγαίνει κατά κύριο λόγο στην ανακεφαλαιοποίηση των τραπεζών. 

Από την πλευρά του Εισηγητή της Ν.Δ., ακούσαµε µια έντονη κριτική στην 

πολιτική που ασκήθηκε από την κυβέρνηση του ΠΑ.ΣΟ.Κ., στην πρώτη φάση της 

εφαρµογής του µνηµονίου. Τελικά όµως κατέληξε ότι υπερψηφίζει τον Απολογισµού 

του Κράτους, οικονοµικού έτους 2011 και τον Ισολογισµό του Κράτους, οικονοµικού 

έτους 2011. 

Εάν όµως είχε εµµείνει µέχρι τέλους στην άποψη περί αποτυχηµένης πολιτικής της 

κυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ, µια καθαρά κοµµατική θέση της ΝΔ άµεσα συνυφασµένη µε 
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την αντιµνηµονιακή ρητορεία του κ. Σαµαρά την εποχή που ήταν αξιωµατική 

αντιπολίτευση κατά το πρώτο µνηµόνιο, τότε ο εισηγητής της ΝΔ θα έπρεπε να 

καταψηφίσει τα υπό συζήτηση σχέδια νόµου. Άλλωστε ο κ. Σαµαράς ευρισκόµενος 

τότε στην Αντιπολίτευση, είχε πει ότι η πολιτική του µνηµονίου δεν βγάζει πουθενά και 

ότι είναι λάθος η συνταγή της µνηµονιακής οικονοµικής πολιτικής. Αυτά έλεγε τότε 

ακολουθώντας τις θέσεις και απόψεις που είχαν ήδη εκφραστεί από το αντιµνηµονιακό 

µπλοκ, απόψεις που εξηγούσαν πως η εφαρµογή του µνηµονίου θα οδηγούσε τη χώρα 

στη φτωχοποίηση και στην εξάρτηση από τους δανειστές. Φανταζόµουν λοιπόν ότι µε 

βάση όλα τα παραπάνω ο εισηγητής της ΝΔ θα καταψήφιζε τα υπό εξέταση 

νοµοσχέδια. Όµως, στο πλαίσιο της «αλληλεγγύης» των κυβερνητικών εταίρων, 

κατέληξε ότι τελικά θα τα υπερψηφίσει! 

Ταυτόχρονα βέβαια δεν παρέλειψε να εκθειάσει τις δήθεν µεγάλες επιτυχίες της 

τρικοµµατικής κυβέρνησης Σαµαρά. 

Από την πλευρά του εισηγητή του ΠΑ.ΣΟ.Κ., ακούσαµε ότι όλα όσα έγιναν σε 

σχέση µε την υιοθέτηση και την εφαρµογή του µνηµονίου ήταν ορθά και αναγκαία. 

Ακούσαµε λοιπόν στο πλαίσιο αυτό κριτική για την αρχιτεκτονική της ευρωζώνης 

και το θεσµικό της πλαίσιο. Όµως αυτά που είπε σήµερα ο κ. Σαχινίδης δυστυχώς δεν 

τα ακούσαµε τη στιγµή που έπρεπε, δηλαδή όταν µαζί µε τον κ. Παπακωνσταντίνου 

είχε την ευθύνη του υπουργείου Οικονοµικών την εποχή της δήθεν διαπραγµάτευσης 

του πρώτου µνηµονίου. Δεν έθεσε λοιπόν την ώρα που έπρεπε τα κεντρικά αυτά 

ζητήµατα µε αποτέλεσµα να αποδεχθεί το Υπουργείο Οικονοµικών το µνηµόνιο και να 

παραδοθεί η χώρα στις ορέξεις των δανειστών.  

Από την πλευρά µας στο πλαίσιο της εισήγησής µας θα καταθέσουµε τις απόψεις 

µας σε σχέση µε διάφορες πτυχές εφαρµογής του µνηµονίου καθώς θεωρούµε ότι 

σήµερα είναι µια ευκαιρία να ειπωθούν ορισµένα ζητήµατα που αφορούν στην 

εφαρµογή του και έτσι να βγουν ορισµένα συµπεράσµατα. Εµείς, τουλάχιστον, έτσι 

αντιλαµβανόµαστε τη συµµετοχή µας στις κοινοβουλευτικές διαδικασίες. Θα 

εκθέσουµε λοιπόν τις προτάσεις µας και αν θέλετε κι έχετε ευήκοα ώτα ακούστε. 

Ας δούµε πώς έχουν τα ζητήµατα: 

Όπως προαναφέραµε τα υπό εξέταση νοµοσχέδια αφορούν στον Απολογισµό και 

Ισολογισµό του Κράτους το έτος του 2011 δηλαδή στην εφαρµογή του µνηµονίου.  

Θεωρούµε ότι η ίδια η κυβέρνηση του ΠΑ.ΣΟ.Κ. επί της ουσίας είχε αποδεχθεί τη 

γερµανική αντίληψη για τον τρόπο λειτουργίας της ευρωζώνης. Υπάρχουν δεκάδες 

εκπεφρασµένες απόψεις από την τότε κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ περί της αποδοχής της 
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ρήτρας της µη διάσωσης, σύµφωνα µε την οποία απαγορεύεται δήθεν µια χώρα της 

Ευρωζώνης να διασώσει την άλλη (the no-bailout clause). Στο πλαίσιο λοιπόν αυτό η 

άποψη της τότε κυβέρνησης ήταν ότι η εν λόγω ρήτρα ίσχυε και ως εκ τούτου δεν 

υπήρχε νοµικό και πολιτικό έρεισµα για την επίδειξη κοινοτικής αλληλεγγύης προς τη 

χώρα µας προκειµένου να αντιµετωπίσει την κρίση χρέους. Από την πλευρά µας είχαµε 

καταθέσει εγκαίρως σχετική µελέτη, στην οποία επιδεικνύαµε τη νοµική και πολιτική 

βάση για την ενεργοποίηση των ευρωπαϊκών µηχανισµών αλληλεγγύης προς τη χώρα 

µας για την αντιµετώπιση της δηµοσιονοµικής κρίσης και της κρίσης χρέους. Και οι 

θέσεις µας αυτές δικαιώθηκαν όχι µόνο από την υιοθετηθείσα πρακτική της Ε.Ε., αλλά 

και από τη νοµολογία του Δικαστηρίου της ίδιας της Ε.Ε.. 

Όµως τι σηµαίνει άραγε και που οδηγούσε η κυβερνητική παραδοχή ότι σύµφωνα 

µε τη ρήτρα της µη διάσωσης δεν µπορούσε να εκφραστεί απέναντι στη χώρα µας η 

αλληλεγγύη της Ε.Ε.. Βασική της συνέπεια ήταν η επιβολή τοκογλυφικών επιτοκίων. 

Άλλωστε εκ των υστέρων και αφού το πληρώσαµε αρκετά ακριβά αποδείχθηκε ότι τα 

επιτόκια ήταν τοκογλυφικά, γιατί µετά από την πίεση πολλών δυνάµεων, πολλών 

καταστάσεων και του αντιµνηµονιακού κινήµατος που αναπτύχθηκε, οι δανειστές 

αναγκάστηκαν να µειώσουν. Έτσι αποδείχθηκε ότι οι δανειστές, αλλά και η ίδια η ΕΚΤ 

κερδοσκοπούσαν σε βάρος του ελληνικού λαού. 

Αλλά ας δούµε αναλυτικά τα θεσµικά ελλείµµατα της ευρωζώνης και τις 

οικονοµικές τους συνέπειες. Ελλείµµατα, τα οποία αναπτύξαµε επίσης στην εισήγησή 

µας κατά τη συζήτηση του προϋπολογισµού 2013. 

 

2. Τα θεσµικά και λοιπά ελλείµµατα της ΟΝΕ και η Ε.Ε. των Δανειστών 

Η χώρα µας ως µέλος της ευρωζώνης λειτουργεί εντός του ασφυκτικού πλαισίου 

της Οικονοµικής και Νοµισµατικής Ένωσης, η οποία δοµήθηκε, µε βάση τη 

νεοφιλελεύθερη συνταγή της «Συναίνεσης της Ουάσιγκτον» και τη µακροχρόνια 

µονεταριστική εµπειρία της Οµοσπονδιακής Τράπεζας της Γερµανίας, της 

Μπούντεσµπανκ.  

Το Μάαστριχτ θεµέλιος λίθος της ΟΝΕ έδωσε ιδιαίτερη έµφαση στα ονοµαστικά 

κριτήρια σύγκλισης των οικονοµιών και στον περιορισµό των χρεών και των 

ελλειµµάτων και η Ε.Ε. οδηγήθηκε στη δηµιουργία ενός ενιαίου νοµίσµατος χωρίς 

κυβέρνηση.  

Οι µονεταριστικές αντιλήψεις της Γερµανίας που επικράτησαν κατά το σχεδιασµό 

της ΟΝΕ συνέβαλαν στη διατήρηση του καταµερισµού εργασίας που υπήρχε στο 
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πλαίσιο της ΕΟΚ και ο Βορράς κατάφερε να διατηρήσει την κυρίαρχη θέση του, ενώ ο 

ευρωπαϊκός Νότος έγινε ακόµη πιο καταναλωτικός καθώς οι τράπεζές του λόγω των 

χαµηλών επιτοκίων του ευρώ χορηγούσαν αφειδώς φτηνά καταναλωτικά δάνεια, µε τα 

οποία οι πληθυσµοί του Νότου αφενός αναπλήρωναν τα χαµηλά τους εισοδήµατά και 

αφετέρου αγόραζαν βιοµηχανικά προϊόντα του Βορρά. Με τον τρόπο αυτό ο Βορράς 

αξιοποίησε υπέρ του τα οφέλη µιας ενιαίας αγοράς µεγέθους 13 δισεκατοµµυρίων 

δολαρίων µε χαµηλό κόστος δανεισµού.  

Μέσα σε λιγότερο από µία δεκαετία ο ευρωπαϊκός Βορράς κέρδισε τριπλά.  

1) Αύξησε τις εξαγωγές του στο Νότο.  

2) Εξαγόρασε τις κυριότερες τράπεζες και βιοµηχανίες του Νότου.  

3) Μετατράπηκε στον µεγαλύτερο πιστωτή των χωρών της ευρωπαϊκής 

περιφέρειας. 

Εποµένως τα δηµοσιονοµικά προβλήµατα του ευρωπαϊκού Νότου και κατ’ 

επέκταση της Ελλάδας οφείλονται σε µεγάλο βαθµό στον ευρωπαϊκό καταµερισµό 

εργασίας που έχει διαµορφωθεί κατά τη λειτουργία της ευρωπαϊκής οικονοµικής 

ολοκλήρωσης, ιδίως µετά τη νεοφιλελεύθερη στροφή της ΕΟΚ τον Ιούνιο του 1984. 

Χαρακτηριστικά οι εξαγωγές του άξονα Γερµανίας-χωρών Μπενελούξ (Βέλγιο-

Ολλανδία-Λουξεµβούργο) το 12µηνο Νοέµβριος 2008-2009 παρουσίασαν πλεόνασµα 

τρεχόντων λογαριασµών 211 δισεκατοµµύρια δολάρια, ενώ το ίδιο διάστηµα Ελλάδα-

Ισπανία-Ιταλία παρουσίασαν συνολικό έλλειµµα 193 δισεκατοµµυρίων δολαρίων (βλ. 

Ισοτιµία 27/2/2010, σελ. 13). Ταυτόχρονα η Γερµανία µετατράπηκε στον µεγαλύτερο 

πιστωτή των χωρών της ευρωπαϊκής περιφέρειας αγοράζοντας κρατικά οµόλογα της 

Ελλάδας, Ισπανίας, Πορτογαλίας και Ιρλανδίας αξίας 909 δισεκατοµµυρίων ευρώ (βλ. 

Ισοτιµία 13/2/2010 σελ. 6), ενώ ο φτηνός δανεισµός οδήγησε σε υπερχρέωση τα 

νοικοκυριά και τις επιχειρήσεις του Νότου. Η καθήλωση όµως των µισθών των 

Γερµανών εργαζοµένων οδήγησε σε µείωση της εσωτερικής ζήτησης στη Γερµανία, µε 

αποτέλεσµα τα µεγάλα εµπορικά πλεονάσµατα της γερµανικής πλευράς να µην 

µετατρέπονται σε εσωτερική καταναλωτική δαπάνη. 

Αν όµως υπήρχε δικαιότερη κατανοµή πλούτου στη Γερµανία και αύξηση των 

µισθών και άρα και της εσωτερικής ζήτησης, αυτό θα είχε ως αποτέλεσµα την αύξηση 

των εξαγωγών των υπόλοιπων χωρών της ευρωζώνης στη Γερµανία. Έτσι θα υπήρχε 

τόνωση της ανάπτυξης στις υπόλοιπες χώρες της ευρωζώνης και κυρίως του 

ευρωπαϊκού Νότου και αναδιανοµή των πλεονεκτηµάτων της ΟΝΕ σε όλα τα µέλη της. 

Όµως η γερµανική επιµονή για περιορισµό των ελλειµµάτων και της εσωτερικής 
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ζήτησης, προκειµένου να ενισχυθεί δήθεν η ανταγωνιστικότητα της γερµανικής 

οικονοµίας και να αυξηθούν έτσι οι εξαγωγές της καθιστά στην πραγµατικότητα πιο 

δύσκολο για τις άλλες ευρωπαϊκές χώρες να ανακτήσουν την ανταγωνιστικότητά τους. 

Με τον τρόπο αυτό, όµως, η Γερµανία µετατρέπεται στο βασικό πρωταγωνιστή της 

ευρωπαϊκής κρίσης χρέους. Εποµένως, για όσο διάστηµα η Γερµανία θα είναι η «Κίνα 

της Ευρωζώνης» και θα ακολουθεί το µοναχικό της δρόµο προς τον οικονοµικό 

εθνικισµό, τα χρέη και τα ελλείµµατα της ευρωπαϊκής περιφέρειας θα αυξάνονται παρά 

τις όποιες µνηµονιακές επιλογές, οι οποίες επιβάλλουν µειώσεις στους µισθούς στο 

όνοµα της δήθεν ενίσχυσης της ανταγωνιστικότητας. 

Η λειτουργία της ευρωζώνης θα µπορούσε να δροµολογήσει την οικονοµική 

ολοκλήρωση σε µια περισσότερο ισόρροπη ανάπτυξη µόνο εάν συνδύαζε και υπέρ του 

ευρωπαϊκού Νότου τα θετικά της κυκλοφορίας ενός ενιαίου νοµίσµατος µε τις 

αναγκαίες κοινωνικές και πολιτικές αντισταθµίσεις στη βάση της ευρωπαϊκής 

κοινοτικής αλληλεγγύης. Αυτό προϋποθέτει πέραν των άλλων µεταφορά πόρων για 

επενδύσεις και κοινωνικές µεταβιβάσεις. Προϋποθέτει τη λειτουργία ενός είδους 

αναδιανεµητικού µηχανισµού, ο οποίος θα στηρίζει τις λιγότερο αναπτυγµένες χώρες 

της Ε.Ε. µεταφέροντας πλούτο από τον ευρωπαϊκό Βορρά. Πλούτο, ο οποίος έχει ήδη 

συσσωρευτεί από την υπερχρέωσή του ευρωπαϊκού Νότου µε δάνεια τα οποία έχουν 

χορηγήσει οι τράπεζες του Βορρά προκειµένου οι λαοί του ευρωπαϊκού Νότου να 

καταναλώνουν τα προϊόντα, που παράγει ο γαλλογερµανικός άξονας. 

Καθώς όµως αυτό δεν έγινε η ευρωζώνη λειτουργεί πλέον µονοδιάστατα υπέρ των 

ισχυρά οικονοµικά χωρών της Ε.Ε. και εντείνει την οικονοµική εξάρτηση των χωρών 

του Νότου από τον ευρωπαϊκό Βορρά και κυρίως τη Γερµανία µε αποτέλεσµα η ίδια η 

Ευρωπαϊκή Ένωση να µετατραπεί πλέον από Ένωση κρατών και λαών σε Ευρωπαϊκή 

Ένωση των δανειστών. Στο πλαίσιο αυτό τα κράτη-µέλη της ευρωζώνης από εταίροι 

διαχωρίστηκαν σε δανειστές και οφειλέτες αντίστοιχα. Έτσι τα κράτη-µέλη της Ε.Ε. 

που ανήκουν κυρίως στην περιφέρεια δανείζονται είτε απευθείας από τα κράτη του 

ευρωπαϊκού Βορρά είτε µέσω του EFSF. Εποµένως, η Ε.Ε. µετατρέπεται σιγά-σιγά σε 

µια ένωση δανειστών και αυτό είναι καθοριστικό στοιχείο που πρέπει να το επισηµάνει 

κανείς, διότι µέσα σε αυτό το πλαίσιο λειτουργεί πλέον η ίδια η Ε.Ε. και τα θεσµικά της 

όργανα. Η Ε.Ε. των δανειστών επιµολύνει πλέον και τη λειτουργία των θεσµών της και 

έτσι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αντί να στηρίζει υποτίθεται το κοινό συµφέρον, το 

ευρωπαϊκό, το κοινοτικό, στηρίζει το συµφέρον των δανειστών. 
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Κατ΄ ακολουθία ο κ. Όλι Ρεν έχει µετατραπεί σε γκαουλάιτερ των δανειστών, αντί 

να παίζει το ρόλο που του έχει αναθέσει η Συνθήκη της Ε.Ε.. Γι’ αυτό εδώ και πολύ 

καιρό η Ευρωπαϊκή Επιτροπή δεν ασχολείται µε τα θέµατα του ανταγωνισµού ή της 

κοινωνικής Ευρώπης, διότι οι δανειστές δεν θέλουν να λειτουργήσουν οι διατάξεις περί 

ανταγωνισµού ή οι διατάξεις περί κοινωνικών ρυθµίσεων της Ε.Ε. στην Ελλάδα και 

κατ’ αυτόν τον τρόπο η Κοµισιόν έχει µετατραπεί σε γκαουλάιτερ των κρατών µελών 

της Ε.Ε. που δρουν ως δανειστές και κυρίως των µεγαλοπιστωτών και ιδίως της 

Γερµανίας. Το ίδιο ισχύει και για την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα. 

Η κατά τον τρόπο αυτό λειτουργία της Ε.Ε. έχει ως αποτέλεσµα να µετατραπεί η 

χώρα µας σε προτεκτοράτο της Ε.Ε. και κυρίως της Γερµανίας. Οι ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΟΙ 

ΕΛΛΗΝΕΣ δεν πρόκειται να δεχθούµε τη µετατροπή της πατρίδας µας σε 

προτεκτοράτο καµιάς χώρας και καµιάς τρόικας. Για το λόγο αυτό άλλωστε 

συγκροτηθήκαµε ως πολιτικό κίνηµα. Ένα κίνηµα πατριωτικό, δηµοκρατικό που 

παλεύει για µια Ελλάδα πραγµατικά ανεξάρτητη στο πλαίσιο µιας Ευρωπαϊκής Ένωσης 

των κρατών-εθνών, η οποία οφείλει να σέβεται την εθνική µας ταυτότητα. 

 

3. Οι συνέπειες της εφαρµογής του Μνηµονίου στην υπό κρίση περίοδο 

Ερχόµαστε τώρα στην λειτουργία του Μνηµονίου. Στο πλαίσιο αυτό δεν ακούσαµε 

καµία αυτοκριτική από την πλευρά του ΠΑΣΟΚ, που µας οδήγησε στο Μνηµόνιο. Το 

ίδιο άλλωστε έπραξε και κατά τη συζήτηση του προσχεδίου του κρατικού 

προϋπολογισµού 2013, οπότε είχα προκαλέσει τον εισηγητή του ΠΑΣΟΚ να µας πει 

πώς και µε τι προϋποθέσεις, οδηγήθηκε η Ελλάδα στην κρίση δανεισµού. Δηλαδή, ενώ 

οι αγορές είχαν προσφέρει 53,4 δισ. ευρώ στο πρώτο τρίµηνο του 2010, για να 

καλυφθεί το δανειακό πρόγραµµα της Ελλάδος, που ήταν 53 δισ. ευρώ, δηλαδή ενώ οι 

αγορές µας πρόσφεραν όσα ακριβώς ζητούσαµε, για ποιο λόγο οι συγκεκριµένοι 

άνθρωποι, οι οποίοι οµιλούν σε αυτή την Αίθουσα και κάνουν αναλύσεις για το πώς 

δήθεν θα σωθεί η χώρα, γιατί όταν αυτοί είχαν την ευθύνη διακυβέρνησης του 

Υπουργείου Οικονοµικών δεν δανείστηκαν τα χρήµατα αυτά την εποχή εκείνη; Διότι, 

αν τα είχαν δανειστεί, δεν θα δηµιουργούνταν η κρίση δανεισµού και δεν θα 

προσφεύγαµε στο ΔΝΤ και στον ευρωπαϊκό µηχανισµό δήθεν στήριξης. 

Δεύτερον, οι άνθρωποι αυτοί που είχαν τις τύχες της χώρας στα χέρια τους –γι’ 

αυτό κι εµείς ζητήσαµε να γίνει εξεταστική– οι άνθρωποι, λοιπόν, αυτοί πρέπει να 

εξηγήσουν από πότε συζητούσαν την προσφυγή της χώρας στο ΔΝΤ.  
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Σε σχέση µε το Μνηµόνιο θα πρέπει να επισηµάνουµε ότι αυτό αποτελεί ένα 

θεσµικό υβρίδιο, µέσα από το οποίο επιβάλλεται ο Διεθνής Οικονοµικός Έλεγχος της 

χώρας και διασφαλίζονται πλήρως τα δικαιώµατα των δανειστών. 

Το Μνηµόνιο στηρίζεται στη θεωρία του αποπληθωρισµού δηλαδή στη µείωση 

µισθών και τιµών. Πέτυχε άραγε το Μνηµόνιο µείωση των τιµών; Καµία µείωση των 

τιµών. Μείωση των µισθών; Ραγδαία. Αυτό είχε δύο σηµαντικές επιπτώσεις. 

Πρώτον η µείωση των µισθών (και των συντάξεων) και η πολιτική της λιτότητας 

που επέβαλε το Μνηµόνιο οδήγησαν σε δραστική µείωση των εισοδηµάτων και στη 

µείωση της κατανάλωσης µε αποτέλεσµα την περαιτέρω ύφεση και τη µείωση των 

κερδών του ιδιωτικού τοµέα. Άµεση συνέπεια ήταν η µείωση των φορολογικών εσόδων 

του κράτους, αφού άρχισαν να εισπράττονται λιγότεροι έµµεσοι φόροι (ΦΠΑ, φόρος 

καυσίµων κλπ), αλλά και φόροι επί των κερδών των επιχειρήσεων. Εποµένως η µείωση 

των µισθών στην Ελλάδα που επέφερε η θεωρία του αποπληθωρισµού δεν ήταν µόνο 

κοινωνικά άδικη, αλλά οδήγησε ταυτόχρονα στην ύφεση, στην ανεργία και στην 

συνακόλουθη µείωση των δηµοσίων εσόδων και εν τέλει στην αδυναµία µείωσης του 

δηµοσίου χρέους.  

Ειδικότερα στην υπό κρίση περίοδο τα φορολογικά έσοδα παρουσιάζουν µείωση 

έναντι του 2010 κατά 2.246.439.369,48 ευρώ και ποσοστό 4,89% (βλ. σελ. 7 Έκθεσης 

Ελεγκτικού Συνεδρίου). 

Δεύτερον, όταν στηρίζει κανείς την οικονοµική ανάπτυξη της χώρας στα χαµηλά 

µεροκάµατα, σηµαίνει ότι προδιαγράφει ένα µοντέλο οικονοµικής ανάπτυξης που θα 

βασίζεται σε µια οικονοµία εντάσεως εργασίας. Δηλαδή, κινεζοποίηση της Ελλάδας. 

Δηλαδή, επιδιώκεται η ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας µε βάση τη µείωση των 

µισθών. Επιδιώκεται λοιπόν να διαµορφωθούν µισθοί στην Ελλάδα αντίστοιχοι µε 

αυτούς της Βουλγαρίας τουλάχιστον. Πρόκειται όµως για µια αδιέξοδη πολιτική αφού η 

Ελλάδα δεν µπορεί να µειώσει το επίπεδο των µισθών στα αντίστοιχα επίπεδα των 

χωρών της Ασίας προκειµένου να τις ανταγωνιστεί. Αντίθετα η ενίσχυση της 

ανταγωνιστικότητας της ελληνικής οικονοµίας πρέπει να στηριχθεί στην ποιότητα των 

ελληνικών προϊόντων, στην καινοτοµία, στο σχεδιασµό, στην ενσωµάτωση τεχνολογίας 

και στην παραγωγή προϊόντων φιλικών προς το περιβάλλον. Έτσι εξηγείται η αύξηση 

των ελληνικών εξαγωγών στην Τουρκία, τη Ρωσία, την Ινδία και τις χώρες της Μέσης 

Ανατολής το 2012, σε χώρες δηλαδή µε χαµηλότερο εργατικό κόστος έναντι µείωσης 

εξαγωγών προς τις χώρες της Ε.Ε. που περιγράφεται στη σελίδα 21 της Εισηγητικής 

Έκθεσης του Προϋπολογισµού 2013. 
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Ακούσαµε και άλλα ενδιαφέροντα από τα κόµµατα της συγκυβέρνησης περί άλλου 

µοντέλου, ποιο είναι το άλλο µοντέλο; Είναι όπως προανέφερα η επένδυση στη γνώση 

και την τεχνολογία. Τότε γίνεται κανείς παραγωγικός. Μα, πώς θα επενδύσεις στη 

γνώση και την τεχνολογία, όταν το ίδιο το Μνηµόνιο επιβάλει µείωση των δαπανών για 

την παιδεία, την τεχνολογία και τις παρεµβάσεις που πρέπει να κάνει το κράτος;  

Γι’ αυτό το λόγο φεύγουν οι Έλληνες επιστήµονες και έχουµε αυτή την αφαίµαξη 

εγκεφάλων, το brain drain. Έχει επενδύσει η ελληνική οικογένεια, ο καθένας από εµάς, 

για να µορφώσει τα παιδιά του, έχει επενδύσει το κράτος στην παιδεία και όµως 

φεύγουν πλέον πολλοί επιστήµονες, προς άλλες χώρες της Ε.Ε. Έτσι πέραν του 

συναισθηµατικού και πολιτισµικού στοιχείου, που ενέχει η αναγκαστική µετανάστευση 

των παιδιών µας, υπάρχει πλέον σε καθαρά οικονοµικό επίπεδο µεταφορά κεφαλαίων 

στο εξωτερικό. Αυτά µπορείς να τα αντιµετωπίσεις όταν επιµένεις στο µοντέλο του 

Μνηµονίου, δηλαδή στον αποπληθωρισµό; 

Έρχεται, λοιπόν, το ΔΝΤ και µας λέει σε πρώτη φάση ότι θα πετύχουµε τη µείωση 

του χρέους µέσα από τη µείωση των ελλειµµάτων. Και ενώ έγινε µείωση των 

ελλειµµάτων, εξαθλιώνοντας όλη την ελληνική κοινωνία, το χρέος τελικά έχει αυξηθεί.  

Αυτό προκύπτει άλλωστε τόσο από τα στοιχεία και τις παραδοχές της εισηγητικής 

έκθεσης των υπό κρίση νοµοσχεδίων όσο και από την Έκθεση του Ελεγκτικού 

Συνεδρίου. Άρα, λοιπόν, η βασική επιλογή που έκανε το ΔΝΤ, ήταν ένα αποτυχηµένο 

µοντέλο. Γνώριζε το ΔΝΤ ότι το µοντέλο του αποπληθωρισµού θα αποτύχει. Αυτό µας 

το έχει καταγγείλει και ο κ. Ρουµελιώτης. Ότι ήταν δηλαδή γνωστό εκ των προτέρων 

ότι δεν πρόκειται να βγάλει κανένα αποτέλεσµα η συνταγή του αποπληθωρισµού. Το 

παζλ πλέον συµπληρώνεται µε την παραδοχή του ΔΝΤ και της Ε.Ε. ότι η συνταγή 

πολιτικής του µνηµονίου ήταν λάθος. Αφού όµως υπάρχει πλέον η εν λόγω οµολογία 

αποτυχίας της τρόικας, τότε θα πρέπει άµεσα να στραφούµε εναντίον της και να 

απαιτήσουµε την πλήρη αποζηµίωση της χώρας µας για την καταστροφή της 

οικονοµίας της πατρίδας µας. Τι προτίθεται λοιπόν να πράξει επ΄ αυτού η κυβέρνηση; 

Γιατί όµως υιοθετήθηκε το Μνηµόνιο θα διερωτηθεί κανείς αφού ήταν γνωστό ότι 

θα αποτύχει. Είναι απλό και το έχουµε καταγγείλει ευθύς εξ αρχής. Το ΔΝΤ και οι 

διεθνείς δανειστές δεν είχαν στόχο να διασώσουν τη χώρα, όπως µας λένε εδώ οι της 

συγκυβέρνησης, αλλά στόχος τους ήταν η υπερχρέωση της ελληνικής οικονοµίας. 

Διότι, µε την υπερχρέωση, θα µπορούσαν να περάσουν στο δεύτερο στάδιο, δηλαδή να 

«βάλουν χέρι στα ασηµικά» της πατρίδας µας, δηλαδή, να «βάλουν χέρι» στον 

υποθαλάσσιο πλούτο, στον ορυκτό πλούτο, να πάρουν αντί πινακίου φακής κάθε 
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δηµόσια επιχείρηση. Και αυτό το σχέδιο έχει αρχίσει να υλοποιείται και µε αφορµή την 

πρόσφατη ψηφοφορία για τις ιδιωτικοποιήσεις, µε κύριο όργανο το ΤΑΙΠΕΔ, που είναι 

ένα όργανο στην υπηρεσία των δανειστών, όπου όλες οι εισπράξεις θα πάνε σε έναν 

ειδικό λογαριασµό για την αποκλειστική εξυπηρέτηση του χρέους. Αυτό, λοιπόν, ήταν 

το σχέδιο των δανειστών. 

Έτσι η εφαρµογή του Μνηµονίου οδήγησε σε πλήρη διάλυση την ελληνική 

οικονοµία. Με κύρια χαρακτηριστικά την ύφεση, την ανεργία, τη διάλυση του 

κοινωνικού κράτους και την πτώχευση της ελληνικής οικογένειας. Και τώρα 

βρισκόµαστε στη δεύτερη φάση. Στη λεηλασία της δηµόσιας περιουσίας και στην 

µετατροπή της χώρας µας σε προτεκτοράτο των δανειστών, οι οποίοι επιδιώκουν 

µάλιστα τη δηµιουργία ειδικού λογαριασµού στην ΕΚΤ, τον οποίο θα διαχειρίζεται η 

τρόικα και στον οποίο θα κατατίθενται όχι µόνο τα ποσά των δανείων, αλλά και τα 

ποσά των εσόδων του ελληνικού κράτους για την εξόφληση του χρέους, όπως είναι το 

ΦΠΑ και τα τίµηµα των ιδιωτικοποιήσεων. 

Βεβαίως εδώ ανακύπτει το ερώτηµα, γιατί δεν έγινε κούρεµα του χρέους πριν µπει 

η χώρα σε µνηµόνιο. Και ρωτώ την πρώην και τη νυν ηγεσία του Υπουργείου 

Οικονοµικών υπήρχε πρόταση της Lazare πριν µπούµε στο µνηµόνιο ότι πρέπει να γίνει 

κούρεµα του χρέους; Για ποιο λόγο δεν ακολουθήθηκε εκείνη η συγκεκριµένη 

πρόταση; Σήµερα, µετά από τόσο χρονικό διάστηµα, αυτό που έγινε τελικά ήταν µια 

σωστή ή µια λάθος επιλογή; Διότι τώρα µε αφορµή τη συζήτηση αυτών των 

νοµοσχεδίων είναι ευκαιρία να µιλήσουµε, να δούµε τα λάθη προκειµένου να βγουν 

συµπεράσµατα για το µέλλον. Αυτό είναι βασικό πεδίο. Επίσης θα πρέπει επιτέλους να 

απαντηθούν ορισµένα αµείλικτα ερωτήµατα.  

Για ποιο λόγο ήταν τριετούς διάρκειας το µνηµόνιο και δεν ήταν για πέντε, έξι έτη. 

Τέθηκε σχετική πρόταση από την πλευρά της κυβέρνησης και ποια ήταν; Γίνεται 

αυτοκριτική ή όχι; 

 

4. Η δανειακή σύµβαση Ελλάδας κρατών Ευρωζώνης και ΚfW 

Σε σχέση µε την δανειακή σύµβαση Ελλάδας κρατών Ευρωζώνης και τη γερµανική 

τράπεζα ΚfW ανακύπτουν επίσης ερωτήµατα. 

Γιατί το επιτόκιο να είναι κυµαινόµενο; 

Γιατί αποδεχθήκατε, κύριοι του ΠΑΣΟΚ, να υπάρχει 0,5% προµήθεια επί των 

δανείων που έδωσαν τα κράτη της ευρωζώνης και η τράπεζα, η KFW; 
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Γιατί δεχθήκατε να συµπεριληφθεί στη σχετική δανειακή σύµβαση Ελλάδας 

κρατών ευρωζώνης και της γερµανικής τράπεζας KfW η ρήτρα παραίτησης από την 

ασυλία λόγω εθνικής κυριαρχίας στη σύµβαση; 

Γιατί δεχθήκατε να µην υπάρχει δυνατότητα ένστασης συµψηφισµού από την 

πλευρά της Ελλάδος; 

Τέλος ποια είναι η θέση του Ελεγκτικού Συνεδρίου για τις παραπάνω συµβατικές 

ρυθµίσεις και ιδίως για τη ρήτρα παραίτησης από την ασυλία λόγω εθνικής κυριαρχίας 

και την παραίτηση από την ένστασης συµψηφισµού εκ µέρους της Ελλάδος; 

Επίσης και µε δεδοµένο ότι το Ελεγκτικό Συνέδριο εξετάζει τη νοµιµότητα των 

δαπανών είναι νόµιµη η πληρωµή δαπανών, που προκύπτουν από την εν λόγω δανειακή 

σύµβαση, η οποία δεν έχει ακόµη κυρωθεί από τη Βουλή, αφού εκκρεµεί από τον 

Ιούνιο του 2010 ενώπιον της Επιτροπής Οικονοµικών Υποθέσεων της Βουλής και κατά 

πόσο είναι νόµιµη και η συνακόλουθη υπουργική απόφαση 2/53775/0023/Α (ΦΕΚ 

1407/6-9-2010) σχετικά µε την έκδοση του Πρώτου Δανείου του Ελληνικού Δηµοσίου 

στις 18/5/2010 µε τις χώρες της Ε.Ε.; 

 

5. Δηµόσιο Χρέος 

5.1. Εισαγωγικές παρατηρήσεις 

Σε σχέση µε το δηµόσιο χρέος θα θέλαµε να επισηµάνουµε ότι ενώ η Ελλάδα το 

2004 είχε δηµόσιο χρέος 131 δισεκατοµµύρια ευρώ όταν µπήκαµε στο Μνηµόνιο το 

δηµόσιο χρέος είχε εκτοξευθεί στα 329 δισεκατοµµύρια ευρώ, όπως προκύπτει και από 

τον παρακάτω πίνακα που συντάχθηκε µε βάση την Έκθεση του ΔΝΤ 10/110, 5/5/2010, 

σελ. 125. 

 

Πίνακας Δηµοσίου Χρέους 

Έτος 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 

Χρέος Γ.Κ. 
(δις €) 

131 152 163 188 227 264 329 

 

Παρατηρεί λοιπόν κανείς την αλµατώδη αύξηση του δηµοσίου χρέους της χώρας 

µας στο πλαίσιο της λειτουργίας της ευρωζώνης. Αυτό οφείλεται στην ίδια τη 

λειτουργία της ευρωζώνης που συνέβαλε στην εξάπλωση των πρακτικών 

«χρηµατιστικοποίησης» (financialization) της οικονοµίας µε αποτέλεσµα οι 

µεγαλοµέτοχοι των ξένων και ελληνικών τραπεζών και οι λοιποί «ραντιέριδες» να 
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διασφαλίζουν τεράστια ποσά υπεραξίας από την τοκογλυφική λειτουργία τους εις 

βάρος του υπερχρεωµένου Ελληνικού Δηµοσίου χωρίς να ρισκάρουν ιδιαίτερα. Κι αυτό 

γινόταν µέσω της δανειοδότησης των ξένων και ελληνικών τραπεζών από την 

Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα µε χαµηλό επιτόκιο (περί το 1%) και την εν συνεχεία 

αγορά εκ µέρους των εν λόγω τραπεζών ελληνικών κρατικών οµολόγων µε απόδοση 

επιτοκίου τουλάχιστον 5%, αφού η Συνθήκη της Ε.Ε. (νυν ΣΛΕ.Ε.) απαγόρευε την 

απευθείας δανειοδότηση των κρατών µελών από την ΕΚΤ. Με τον τρόπο λοιπόν αυτό 

σωρεύτηκε ένα τεράστιο επονείδιστο δηµόσιο χρέος εις βάρος της πατρίδας µας. 

 

5.2. Χαρακτηριστικά του δηµοσίου χρέους  

Το δηµόσιο χρέος πριν την ως άνω δανειακή σύµβαση µε τις χώρες της ευρωζώνης 

ρυθµιζόταν µε βάση το ελληνικό δίκαιο, που σηµαίνει ότι αρµόδια ήταν τα ελληνικά 

δικαστήρια, ότι οι δανειστές δεν µπορούσαν να κάνουν κατάσχεση κατά του ελληνικού 

δηµοσίου σε περίπτωση µη εξόφλησης ή αναστολής πληρωµών. Όµως µετά την πρώτη 

δανειακή σύµβαση σε σχέση µε τα δάνεια από το ΔΝΤ και τις χώρες µέλη της 

Ευρωζώνης και τη γερµανική τράπεζα KfW, εφαρµοστέο δίκαιο είναι το αγγλικό 

δίκαιο, που σηµαίνει ότι οι υποθέσεις θα εκδικάζονται στα αγγλικά δικαστήρια ή σε 

δικαστήρια του εξωτερικού, ενώ ταυτόχρονα µε τις σχετικές δανειακές συµβάσεις 

επιβάλλεται και η άρση της ασυλίας λόγω εθνικής κυριαρχίας. Αυτό σηµαίνει ότι εν 

προκειµένω οι δανειστές αποκτούν το δικαίωµα κατάσχεσης των κατά λοιπά 

ακατάσχετων περιουσιακών στοιχείων του ελληνικού δηµοσίου.  

 

5.3. Δαπάνες Δηµοσίου Χρέους 

Οι δαπάνες δηµοσίου χρέους για την υπό κρίση περίοδο είναι αυξηµένες και 

διαµορφώθηκαν κατά την 31.12.2011 σε 367.948.207.034,84 ευρώ ή 176,45% του 

ΑΕΠ έναντι ποσού 340.286.201.897,54 ή 147,70% του ΑΕΠ το 2010. Αυτό 

καταδεικνύει παρά το µνηµόνιο και τα µέτρα το χρέος αυξήθηκε. Έτσι παρά τα συνεχή 

µέτρα συνεχίζεται η αδυναµία τιθάσευσης του Χρέους της Γενικής Κυβέρνησης. Αυτό 

είναι αποτέλεσµα της αδυναµίας κατανόησης από τους κυβερνητικούς εταίρους των 

συνεπειών των µέτρων που επιδεινώνουν την ύφεση, κάνουν αδύνατη την δηµιουργία 

πλεονασµάτων και τελικά αυξάνουν το Χρέος.  

Έτσι σύµφωνα µε τα παραπάνω το χρέος της Γενικής Κυβέρνησης για το 2011, 

όπως προκύπτει από την Εισηγητική Έκθεση, αλλά και την Έκθεση του Ελεγκτικού 

Συνεδρίου (σελ. 86) ήταν δυσθεώρητο.  
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Ταυτόχρονα οι χορηγηθείσες εγγυήσεις του Ελληνικού Δηµοσίου ανέρχονται στο 

υπό κρίση διάστηµα σε 85.043.503.178,00 ευρώ ή 40,78 του ΑΕΠ εκ των οποίων ποσό 

65.092.700.000,00 ευρώ διατέθηκε για εγγυήσεις προς τις τράπεζες αποδεικνύοντας, 

έτσι ότι το κράτος στην ουσία διέσωσε µε εγγυήσεις του ελληνικού δηµοσίου τους 

µεγαλοµετόχους των τραπεζών.  

Μάλιστα είναι πλέον πανθοµολογούµενο ότι αλλάζουν συνεχώς οι προβλέψεις για 

το δηµόσιο χρέος και αυτό αφορά όχι µόνο την ελληνική πλευρά, αλλά και την τρόικα 

και ιδίως τις εκτιµήσεις του ΔΝΤ που φαίνεται ότι έχει «χάσει πλέον τη µπάλα». Άλλες 

εκτιµήσεις έκανε τον Απρίλιο 2012, άλλες τον Ιούλιο 2012 άλλες τον Οκτώβριο 2012. 

Και όλες βεβαίως οι εκτιµήσεις προς τα πάνω. Δεν µπορούν και οι ίδιοι, οι 

υποτιθέµενοι εµπειρογνώµονες και γνώστες να δώσουν µια συγκεκριµένη απάντηση σε 

αυτά τα ζητήµατα. Ειδικότερα το ΔΝΤ στις εξαµηνιαίες εκθέσεις του «World Economic 

Outlook» και «Fiscal Monitor» προβλέπει ότι το χρέος της χώρας µας για το 2012 θα 

ανέλθει στο 170,7% του ΑΕΠ έναντι πρόβλεψης 162,6% του ΑΕΠ τον περασµένο 

Ιούλιο και 153,2% του ΑΕΠ τον περασµένο Απρίλιο!!!» Παράλληλα τονίζει πώς «Για 

το 2013 η πρόβλεψη του ΔΝΤ είναι ότι το δηµόσιο χρέος της Ελλάδας θα ανέλθει στο 

181,8% του ΑΕΠ έναντι πρόβλεψης 171% του ΑΕΠ τον περασµένο Ιούλιο και 160,9% 

του ΑΕΠ τον περασµένο Απρίλιο!!!» 

 

6. Γερµανικές αποζηµιώσεις-Αναγκαστικό Κατοχικό Δάνειο 

Ως γνωστόν οι γερµανικές οφειλές προς τη χώρα µας προέρχονται από: 

1) Την υποχρέωση καταβολής του υπολοίπου των Επανορθώσεων από τον Α΄ 

Παγκόσµιο Πόλεµο.  

2) Αποζηµιώσεις λόγω της απώλειας κυρίως σκαφών (βοµβαρδισµοί, τορπιλισµοί, 

βυθίσεις, αιχµαλωσία) κατά την περίοδο ουδετερότητας της Ελλάδος στο Β΄ 

Παγκόσµιο Πόλεµο, πριν την επίθεση Ιταλίας και Γερµανίας εναντίον µας.  

3) Από τις πολεµικές επανορθώσεις που µας επιδίκασε η Διεθνής Διάσκεψη 

Ειρήνης των Παρισίων (1946) να µας πληρώσει η Γερµανία για τις καταστροφές 

που προξένησαν στην ελληνική οικονοµία και στη χώρα µας γενικότερα τα 

κατοχικά γερµανικά στρατεύµατα.  

4) Την επιστροφή του αναγκαστικού κατοχικού δανείου.  

5) Από την καταβολή αποζηµιώσεων στα θύµατα των θηριωδιών του γερµανικού 

στρατού κατοχής, όπως είναι η περίπτωση του Διστόµου κλπ 
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Επιπλέον η ελληνική κυβέρνηση στη Βουλή στις 13 Δεκεµβρίου 2010 δέχθηκε τις 

σχετικές κρατικές διεκδικήσεις σε σχέση µε τις γερµανικές αποζηµιώσεις. Διεκδικήσεις 

που ανέρχονται στο συνολικό ποσό των 162 δισ. ευρώ χωρίς τους τόκους από τα οποία 

108 δισ. ευρώ αφορούν στις πολεµικές επανορθώσεις και 54 δισ. ευρώ στο 

αναγκαστικό κατοχικό δάνειο. 

Εποµένως σε πρώτη φάση η κυβέρνηση όφειλε κατά την υπό κρίση περίοδο να 

εγγράψει το «αντίστοιχο γερµανικό χρέος προς την Ελληνική Δηµοκρατία» στις 

ανείσπρακτες οφειλές προς το Ελληνικό Δηµόσιο και κατ΄ επέκταση στον κρατικό 

προϋπολογισµό, αφού πρόκειται για άµεσα απαιτητό ληξιπρόθεσµο χρέος. Στη 

συνέχεια θα έπρεπε να είχε δώσει σχετική εντολή µέσω του Υπουργείου Οικονοµικών 

στις υπηρεσίες του να προβούν σε άµεσες ενέργειες για την είσπραξή του εν λόγω 

ληξιπρόθεσµου γερµανικού χρέους. 

Ταυτόχρονα η ελληνική κυβέρνηση όφειλε οµοίως κατά την υπό κρίση περίοδο να 

προχωρήσει άµεσα στην τιτλοποίηση του αναγκαστικού κατοχικού δανείου. 

Γιατί άραγε δεν το έπραξε αυτό; 

Θεωρούµε λοιπόν ότι στο πλαίσιο αυτό οι πολιτικές και όχι µόνο ευθύνες του 

Υπουργείου Οικονοµικών είναι τεράστιες. 

Επιπροσθέτως και από την πλευρά του Ελεγκτικού Συνεδρίου δεν είδαµε να 

τίθεται το εν λόγω ζήτηµα και θα θέλαµε να γνωρίζουµε πλέον τη θέση του Ελεγκτικού 

Συνεδρίου δεδοµένου ότι θέσαµε το εν λόγω ζήτηµα τόσο κατά την εισήγησή µας σε 

σχέση µε τον προϋπολογισµό 2013 όσο και κατά τη συζήτηση των υπό κρίση 

νοµοσχεδίων στην αρµόδια Επιτροπή. 

 

7. Συµπεράσµατα  

Κύριε Πρόεδρε, 

Κλείνοντας επισηµαίνουµε ότι ο Απολογισµός του Κράτους οικονοµικού έτους 

2011 και ο Ισολογισµός του Κράτους έτους 2011 είναι ένας κλασσικός Απολογισµός 

και Ισολογισµός του Μνηµονίου.  

Πρώτον: πρόκειται για έναν Απολογισµό της τρόικας που διασφάλισε πώς θα 

πληρωθούν οι δανειστές.  

Δεύτερον: από τον Απολογισµό και Ισολογισµό 2011 αποδεικνύεται η επιβληθείσα 

πλήρης αφαίµαξη όλων των εισοδηµάτων που συντελέστηκε µε τη γενική µνηµονιακή 

επίθεση στα λαϊκά στρώµατα, µια επίθεση στην ελληνική κοινωνία που δεν πρόκειται 

φυσικά να βγάλει πουθενά. Δεν πρόκειται να έχει κανένα αποτέλεσµα. Τα ίδια τα 
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στοιχεία δείχνουν ότι θα πάµε σε ακόµα µεγαλύτερη ύφεση, σε ακόµα µεγαλύτερη 

ανεργία, σε ακόµα µεγαλύτερη ανέχεια και σε κοινωνικές εκρήξεις και εντάσεις. Αυτά 

λοιπόν προκαλεί το µνηµόνιο. 

Επιπλέον από τον Απολογισµό 2011 αποδεικνύεται ότι η µνηµονιακή πολιτική 

ήταν άδικη, αντικοινωνική, αντιαναπτυξιακής, αλλά και αναποτελεσµατική, αφού 

οδήγησε σε µεγαλύτερη ύφεση και άνοιξε το δρόµο για την επιβολή επιπλέον 

αντικοινωνικών µέτρων. 

Τρίτον: από τον Απολογισµό 2011 προκύπτει η χορήγηση εγγυήσεων του 

ελληνικού δηµοσίου στις τράπεζες ύψους 65 δισ. ευρώ, η κοινωνικοποίησης των 

ζηµιών των τραπεζών και η συνακόλουθη δροµολόγηση της ανακεφαλαιοποίησης των 

τραπεζών, που επί της ουσίας, διασώζει τους έλληνες και ξένους µεγαλοµετόχους τους 

και διατηρεί στη διοίκηση των τραπεζών τους παλιούς µετόχους. Εποµένως η 

ανακεφαλαιοποίηση δεν διασώζει το τραπεζικό σύστηµα, όπως διατείνονται οι 

θιασώτες της ανακεφαλαιοποίησης, αλλά απλά διασώζει τις συγκεκριµένες τράπεζες 

και τους µεγαλοµετόχους τους µε χρήµατα των Ελλήνων φορολογουµένων, αυξάνοντας 

ταυτόχρονα το δηµόσιο χρέος. Τα παραπάνω έγιναν εµφανή στην περίπτωση της ΑΤΕ 

που κυριολεκτικά χαρίστηκε στην Πειραιώς που έλαβε από πάνω και «προίκα» 6,7 

δισεκατοµµύρια ευρώ. Κάτι ανάλογο δροµολογεί η κυβέρνηση και για το Ταχυδροµικό 

Ταµιευτήριο. 

Τέταρτον: από τον Απολογισµό 2011 προκύπτει ότι διαµορφώθηκαν οι θεσµικές 

και οικονοµικές προϋποθέσεις για την προώθηση των ιδιωτικοποιήσεων και της 

λεηλασίας της δηµόσιας περιουσίας. Με βασικό εργαλείο το ΤΑΙΠΕΔ δροµολογείται 

πλέον το ξεπούληµα των ΔΕΚΟ, αλλά και των δηµοσίων αγαθών αντί πινακίου φακής, 

όπως διαφαίνεται και από τις σχετικές εκτιµήσεις για τα αναµενόµενα έσοδα από τις 

ιδιωτικοποιήσεις. Έσοδα, τα οποία προορίζονται αποκλειστικά για την εξυπηρέτηση 

του δηµοσίου χρέους. 

Πέµπτον: ο Απολογισµός και Ισολογισµός 2011 σιωπά σε σχέση µε τις γερµανικές 

αποζηµιώσεις. Ενώ θα µπορούσε η χώρα µας να διεκδικήσει τόσο τις γερµανικές 

πολεµικές επανορθώσεις όσο και την εξόφληση του αναγκαστικού κατοχικού δανείου η 

κυβέρνηση παρά τις συνεχείς πιέσεις µας δεν προχωρά στο ζήτηµα αυτό.  

Έκτον: ο Απολογισµός και Ισολογισµός 2011 διαλαµβάνει σχετικές προβλέψεις 

εξόφλησης του δηµοσίου χρέους, ενώ το µέγιστο τµήµα του δηµοσίου χρέους αποτελεί 

επονείδιστο χρέος το οποίο θα πρέπει να διαγραφεί µονοµερώς µε κυρίαρχη πράξη εκ 

µέρους της Ελληνικής Πολιτείας.  
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Έβδοµον: ο Απολογισµός και Ισολογισµός 2011 στήριξε την πλήρη διάλυση των 

εργασιακών σχέσεων. 

Όγδοον: Απολογισµός και Ισολογισµός 2011 δεν έθεσε τις βάσεις για την 

παραγωγική ανασυγκρότηση της χώρας, την ενίσχυση της πρωτογενούς παραγωγής και 

τη διαµόρφωση ενός µοντέλου ανταγωνιστικής οικονοµίας της γνώσης µε δίκαιη 

διανοµή του παραγόµενου πλούτου. 

Για τους λόγους λοιπόν αυτούς εµείς, οι ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΟΙ ΕΛΛΗΝΕΣ  

Καταψηφίζουµε το σχέδιο νόµου «Κύρωση του Απολογισµού του Κράτους, 

οικονοµικού έτους 2011» και το σχέδιο νόµου «Κύρωση του Ισολογισµού του 

Κράτους, οικονοµικού έτους 2011» 

 Επαµεινώνδας (Νότης) Μαριάς  

 

 Βουλευτής Ηρακλείου 



 

ΕΙΣΗΓΗΣΗ 

ΤΟΥ ΕΙΔΙΚΟΥ ΑΓΟΡΗΤΗ  

ΤΟΥ ΛΑΪΚΟΥ ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ – ΧΡΥΣΗ ΑΥΓΗ  

ΗΛΙΑ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΡΟΥ  

ΒΟΥΛΕΥΤΗ Β' ΑΘΗΝΩΝ 
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ΕΙΣΗΓΗΣΗ  

Για τον Απολογισµό και τον Ισολογισµό του Κράτους οικονοµικού έτους 2011 

του Ειδικού Αγορητή του Λαϊκού Συνδέσµου – ΧΡΥΣΗ ΑΥΓΗ 

Ηλία Παναγιώταρου 

Βουλευτή Β' Αθηνών 

 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 

Η σηµερινή συζήτηση γίνεται επί του απολογισµού εσόδων και εξόδων του 

κράτους έτους 2011 και του Ισολογισµού (κατάσταση Χρηµατοοικονοµικής θέσης) και 

των λοιπών Χρηµατοοικονοµικών Καταστάσεων της Κεντρικής διοίκησης της 

31/12/2011 σύµφωνα µε το άρθρο 98 παρ.1περ.ε΄σε συνδυασµό µε το άρθρο 79 παρ.7 

του Συντάγµατος. 

Στην οικονοµική γλώσσα είναι κανόνας, όταν µιλάµε για οικονοµικό έτος να 

αναφερόµαστε στα πεπραγµένα του προηγουµένου έτους. Τόσο στην έκθεση όσο και 

στο σχέδιο νόµου αναφέρεστε ¨για την κύρωση του Ισολογισµού του οικονοµικού έτους 

2011 και παρακάτω λέτε από 1.1.2011 έως 31.12.2011. 

Μάλλον οι λογιστές σας δεν είναι σε θέση να διαχωρίσουν την έννοια του 

κλειόµενου έτους από το οικονοµικό έτος. 

Μέχρι τώρα για εµάς που είµαστε καινούργιοι στην Βουλή γνωρίζαµε ότι καθαρή 

θέση στο παθητικό αφορά την καθαρή θέση µιας εταιρείας, για πρώτη φορά είδαµε ότι 

η καθαρή θέση µπορεί να είναι ένας ολόκληρος λαός.  

Και όχι µόνο αυτό, αυτός ο λαός καλείται να καλύψει το τεράστιο χρέος των 

309.620.956.838,94 ευρώ, προκειµένου να ισοσκελιστεί το ενεργητικό µε το παθητικό 

ενός ισολογισµού κράτους. 

Η κύρωση του ισολογισµού του έτους 2011 από εµάς φυσικά και δεν πρόκειται να 

δοθεί. 

Εάν διαιρέσουµε το χρέος µε τον πληθυσµό της χώρας µας αντιλαµβανόµαστε ότι 

το κάθε άτοµο είναι χρεωµένο ήδη µε 29.000,00 ευρώ περίπου. 

Κατά παράδοξο τρόπο βλέπουµε ότι το δηµόσιο χρέος στις 31.12.2011 

διαµορφώνεται σε 367.948.207.034,84 έναντι 340.286.201.987,54 ευρώ στις 

31.12.2010. 

Παρατηρείται µια σηµαντική αύξηση του χρέους, η οποία αφορά το 176,45% του 

ΑΕΠ, ενώ 31.12.2010 το χρέος αφορούσε το 147,70 του ΑΕΠ. 
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Αυτή η αύξηση του χρέους αφορά την συγκάλυψη χρεών του Δηµοσίου. 

  Δηλαδή αυξάνεται το χρέος για να συγκαλυφθεί χρέος. Αυτό είναι το παθογόνο 

και παράδοξο της ελληνικής οικονοµίας. Δυστυχώς δεν παρατηρήσαµε δείκτες που 

ενθαρρύνουν την ανάπτυξη της ελληνικής οικονοµίας ή τουλάχιστον δίνουν µια 

δυναµική. 

Στην λογιστική βέβαια δεν υφίσταται αρνητικό ταµείο. Φαίνεται µόνο στο κράτος 

ισχύει αυτό. Και δεν µπορώ να αντιληφθώ πώς µπορεί να υπάρχει αρνητικό ταµείο σε 

ένα κράτος. 

Γιατί µε κάποιο τρόπο θα πρέπει να υπάρχει ένα υποτυπώδες ταµείο για την 

λειτουργία του ως κράτος, έστω και εάν αυτό το ταµείο είναι προϊόν χρηµατοδότησης –

δανεισµού κ.ο.κ. Άρα µιλάµε για µία άνευ προηγουµένου κακοδιαχείριση του δηµοσίου 

χρήµατος και όχι µόνο αυτό αλλά και µία άνευ προηγουµένου χρεοκοπία. 

Οι στόχοι του προϋπολογισµού δεν επετεύχθησαν, πράγµα το οποίο δηλώνει την 

ανικανότητα του κράτους να διαχειριστεί όχι µόνο την κρίση του κράτους αλλά και την 

κρίση του ίδιου του µηχανισµού του κράτους.  

Άλλο παράδοξο, το οποίο συµβαίνει το αρνητικό υπόλοιπο στα διαθέσιµα της 

τράπεζας της Ελλάδος και ασυµφωνία αυτού µε τους λογαριασµούς της λογιστικής. 

Διαφορά που ανέρχεται στο εξωφρενικό ποσό των 1.481.180.290,51 ευρώ για το οποίο 

ποσό δεν έχει δοθεί καµία διευκρίνιση και µάλιστα η απόκλιση αυτή έχει αυξηθεί σε 

σχέση µε το 2010 αντί να µειώνετε. 

Είναι δυνατόν να ζητάτε την κύρωση του ισολογισµού, όταν δεν έχει τακτοποιηθεί 

µια τέτοια διαφορά; Παρά το µόνο που επισηµάνετε είναι ότι «να γίνουν οι σχετικές 

λογιστικές διορθώσεις» την επόµενη χρονιά. Εάν είναι δυνατόν, ζητάµε άµεσα την 

διενέργεια ελέγχου στην Τράπεζα της Ελλάδος προκειµένου να δικαιολογηθεί άµεσα η 

τεράστια αυτή απόκλιση και θα το παρακολουθήσουµε στενά, γιατί σε αυτήν την χώρα 

η διαφάνεια µε το έγκληµα τείνουν να συναντηθούν. Κατά συνέπεια πώς ψηφίζετε περί 

ορθότητας του απολογισµού και του ισολογισµού, είναι δυνατόν να συγκαλύπτετε 

τέτοιες διαφορές; Και όπως είναι δυνατόν να ζητάτε την ψήφιση ενός ισολογισµού, που 

η ορθότητα των αριθµών αµφισβητείτε από εσάς τους ίδιους; 

 Ηλίας Παναγιώταρος 

 

 Βουλευτής Β' Αθηνών 



 

ΕΙΣΗΓΗΣΗ 

ΤΗΣ ΕΙΔΙΚΗΣ ΑΓΟΡΗΤΡΙΑΣ 

ΤΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΗΣ ΑΡΙΣΤΕΡΑΣ 

ΑΣΗΜΙΝΑΣ ΞΗΡΟΤΥΡΗ-ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΑΡΗ 

ΒΟΥΛΕΥΤΗ Α' ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 
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ΕΙΣΗΓΗΣΗ  

Για τον Απολογισµό και τον Ισολογισµό του Κράτους οικονοµικού έτους 2011 

της Ειδικής Αγορήτριας της Δηµοκρατικής Αριστεράς 

Ασηµίνας Ξηροτύρη-Αικατερινάρη  

Βουλευτή Α' Θεσσαλονίκης 

 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,  

 

Πραγµατικά έχουµε κάποια δυσκολία να προσεγγίσουµε την διαδικασία 

συζήτησης απολογισµού και ισολογισµού για το 2011. Δυσκολία που είναι 

δικαιολογηµένη, Πρώτα, γιατί το συζητάµε περίπου 1,5 χρόνο µετά και το κυριότερο 

βέβαια, γιατί και εκείνος ο  προϋπολογισµός του 2011, υλοποιήθηκε σε ένα ιδιαίτερο 

δυσµενές δηµοσιονοµικό περιβάλλον, σε πολύ δυσµενέστερο από ότι και σήµερα 

υπάρχει και για το οποίο δυσµενές περιβάλλον, µιλήσαµε και κατά την κατάρτιση του 

προϋπολογισµού και τη συζήτηση για το 2013.  

Το 2011 τα προβλήµατα ήταν ακόµη µεγαλύτερα και η πολιτική και η 

αποσταθεροποίηση της οικονοµίας και η µηδενική ανάπτυξη ήταν δεδοµένη. Γι’ αυτό ο 

προϋπολογισµός τότε κατά τη συζήτηση του 2011 προσεγγίστηκε αρνητικά και από τα 

άλλα κόµµατα. Εγώ θα συµφωνήσω ότι δεν µπορούµε να αποφύγουµε την πολιτική 

συζήτηση και την κριτική περί της συνταγής που έθεσε ο  κ. Τσακαλώτος. Θα 

συµφωνήσω σε  ένα µέρος µε τον κ. Σαχινίδη που υπερασπίστηκε την πολιτική του, 

αλλά διαφωνώ απόλυτα µε τον κ. Σαχινίδη αυτή τη στιγµή. Θα ήθελα στη δευτερολογία 

του να µε καλύψει, ότι όλη του η τοποθέτηση αφορούσε την υπεράσπιση των πολιτικών 

του 2011.  

Εδώ συζητάµε  την εφαρµογή αυτού του προϋπολογισµού και το δικό µου κόµµα 

είχε διαφωνήσει τότε αλλά και τα άλλα κόµµατα. Ήταν ένας προϋπολογισµός που πήρε 

πράγµατι την πλειοψηφία της Βουλής. Εποµένως εδώ συζητάµε τώρα την εφαρµογή 

του. Στην εφαρµογή αυτού του προϋπολογισµού που εµπλέκονται µέσα και οι πολιτικές 

επιλογές, αλλά ό µως από την άλλη πλευρά συζητάµε την εφαρµογή του. Στην 

εφαρµογή του βλέπουµε ότι υπάρχουν στοιχεία παθογένειας, τα οποία είναι διαχρονικά 

στοιχεία στην ελληνική δηµόσια διοίκηση και άλλα στοιχεία, τα οποία πραγµατικά δεν 

δικαιολογούν αυτά τα ελλείµµατα, τα οποία υπάρχουν σε αυτόν τον προϋπολογισµό. Σε 

αυτά όλα ήθελα µια απάντηση από την τότε υπεύθυνη κυβέρνηση σε αυτά τα στοιχεία, 

τα οποία συζητάµε.  
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Εδώ, έχουµε να κάνουµε έναν διαχειριστικό έλεγχο. Δεν αποφασίζουµε αυτήν τη 

στιγµή µε το να ψηφίσουµε αυτόν τον διαχειριστικό έλεγχο ότι η πολιτική που 

εφαρµόστηκε ή εκείνος ο προϋπολογισµός και οι αρχές του ήταν σωστές. Αυτό 

αποφασίστηκε τότε το 2011 και ενδεχοµένως το 2012. Θέλω λοιπόν να πω σε ότι 

αφορά το πολιτικό σκεπτικό ότι πραγµατικά και το έχω πει πάρα πολλές φορές, κατά τη 

συζήτηση του προϋπολογισµού του 2013 ότι η χώρα µας έχει χάσει από το ΑΕΠ της το 

2011-2012, 12,5 δις εκατοµµύρια ευρώ. Δυστυχώς το 2013-2014, δεν θα αποφύγουµε, 

αλλά θα χάσουµε και άλλα 11 δις ευρώ. Εδώ έχω τα στοιχεία, τα οποία συζητήσαµε για 

τον προϋπολογισµό του 2013 το 2011. Το 2011 208 του ΑΕΠ, το 2012 194 και 183 

δυστυχώς προβλέπεται το 2013. Όντως έχουµε προβλήµατα, αλλά θα πρέπει να µην τα 

αυξάνουµε αυτά τα προβλήµατα και από µία ελλιπή εφαρµογή του προϋπολογισµού. 

Τότε επιλέγει η πλήρης πολιτική την σταθεροποίηση της οικονοµίας και 

προσπαθήσαµε και υπάρχουν κάποιες βελτιώσεις στον προϋπολογισµό του 2013, αυτή 

η πολιτική η µονοδιάστατη να αλλάξει. Να µπει µέσα και η ανάγκη της ανάπτυξης για 

να µπορέσουµε να ξεφύγουµε σιγά-σιγά από την υφεσιακή πολιτική. Ο 

προϋπολογισµός του 2011 όντως εφαρµόζει κατ’ εξοχήν υφεσιακές πολιτικές. Σε αυτό 

το θέµα το ότι έπρεπε και πιο νωρίς ακόµη ή ανάπτυξη να είναι µία βασική συνιστώσα 

των προϋπολογισµών, έχουµε κάνει πολλές συζητήσεις για τον προϋπολογισµό και σε 

πολλά σηµεία έχουµε σηµαντική σύγκλιση και µε τον κ. Τσακαλώτο, σηµαντική 

διαφωνία µε τον κ. Σταθάκη και το δηµοσίευµα τότε στο ΒΗΜΑ «Σταθεροποίηση της 

οικονοµίας» και µετά όλα τα άλλα.  

Όµως, το 2011 είχαµε ορισµένους λίγους πόρους για το Πρόγραµµα Δηµοσίων 

Επενδύσεων µειωµένο και αυτό που εµείς θεωρούµε ότι σε µια περίοδο ύφεσης και 

δηµοσιονοµικών προβληµάτων το ΑΕΠ ιδιαίτερα για τη διάρθρωση της ελληνικής 

οικονοµίας και οι δηµόσιες επενδύσεις, δεν πρέπει να µειώνονται. Εδώ είχαµε µειώσεις 

στα 8 δις και είχαµε -χωρίς να προϋπολογίζεται αυτό- µία µείωση 2 δις από τις 

δηµόσιες επενδύσεις για να ισορροπήσουν κάποια άλλα πράγµατα. Ποια είναι τα άλλα 

πράγµατα; Ήταν οι αδυναµίες του κράτους να εισπράξει τα έσοδά του. Δεν ήταν άλλες 

αδυναµίες. Δεν ήταν αδυναµίες που προήλθαν από άλλες δηµοσιονοµικές πολιτικές ή 

οτιδήποτε άλλο, αλλά αδυναµίες του κράτους να εισπράξει. Σε µία δύσκολη οικονοµία 

δεν είναι δώρο Θεού το ΕΣΠΑ; Είναι το µοναδικό εργαλείο ανάπτυξης και εποµένως 

είναι. Όµως υπάρχει τεράστια υστέρηση και τώρα προσπαθούµε όλοι µαζί, να 

µπορέσουµε να ξεφύγουµε από αυτό το ζήτηµα.  
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Τα προβλήµατα, τα οποία εµφανίστηκαν τότε για το ΕΣΠΑ και συνεχίζουν να 

εµφανίζονται και τώρα δεν ήταν µόνο θεσµικά προβλήµατα ή οργανωτικά της 

διοίκησης, αλλά είναι πραγµατικά προβλήµατα. Πράγµατι οι κατασκευαστές των έργων 

έχουν περιέλθει σε πλήρη αδυναµία για να µπορέσουν να εκτελέσουν τα έργα. Η 

ρευστότητα στην αγορά δεν υπάρχει και δεν έχει αποκατασταθεί ακόµη. Η 

ανακεφαλαιοποίηση έγινε, αλλά τα χρήµατα δεν έχουν αρχίσει ακόµη να µπαίνουν και 

από τα θέµατα του ΕΣΠΑ. Το θέµα των απαλλοτριώσεων είναι τεράστιο, διότι οι 

απαλλοτριώσεις πέρα από το θεσµικό πλαίσιο, τις δυσκολίες κλπ θέλουν και χρήµατα, 

τα οποία δεν πληρώνονται από το ΕΣΠΑ και πρέπει να τα πληρώσει το κράτος. Ένα 

θέµα, το οποίο το Ελεγκτικό Συνέδριο δεν το βάζει, ενώ είναι πάρα πολύ σηµαντικό, 

είναι οι τεράστιες καθυστερήσεις που υπάρχουν από την απόδοση της δικαιοσύνης στα 

ασφαλιστικά µέτρα κλπ.. Υπάρχει τεράστια καθυστέρηση σε αυτό παρόλο που ο νόµος 

έχει βελτιωθεί και βάζει µικρές προθεσµίες κοκ..  

Θεωρώ λοιπόν, ότι µπορεί να υπάρχουν πάρα πολλά θέµατα για να πει κανείς για 

την πολιτική που εφαρµόστηκε.  

Το 2011 ενδεχοµένως να µπορεί να είχε αναπτυξιακές συνιστώσες και 

παραµέτρους ο προϋπολογισµός, αλλά αυτά τα λίγα χρήµατα για την ανάπτυξη δεν 

έπρεπε να τα περιορίσει και άλλο ή να µη τα διαχειριστεί καλά, όπως ήταν τα χρήµατα 

του ΕΣΠΑ. 

Από την άλλη πλευρά θα πρέπει να δούµε τα θέµατα εφαρµογής και µε πάρα πολύ 

καλή διάθεση και προσοχή, διότι το Ελεγκτικό Συνέδριο έχει πολύ ουσιαστικά 

συµπεράσµατα, µε ένα σωστό και αναλυτικό τρόπο, διότι και από τη δουλειά µου, έτσι 

περίπου έχω µάθει. Διαβάζω τους πίνακες, βλέπω τις συγκρίσεις και µετά υπάρχουν τα 

συµπεράσµατα που πραγµατικά δικαιολογούν ορισµένα θέµατα. Ποια ήταν τα 

βασικότερα σηµεία εδώ; Ήταν ότι ο προϋπολογισµός στα θέµατα των εσόδων είχε 

σηµαντικές ελλείψεις στην εφαρµογή του, όσον αφορά τους άµεσους και έµµεσους 

φόρους. Υπάρχει στην Έκθεση του Ελεγκτικού Συνεδρίου η αντικειµενική 

δικαιολόγηση, ότι, όταν µειώνονται οι µισθοί και συντάξεις, δηλαδή πολιτική ύφεσης 

και λιτότητας, τα έσοδα του κράτους µειώνονται, αλλά οι µειώσεις δεν είναι µόνο 

αυτές. Εδώ εµφανίζεται η µεγάλη αδυναµία του κράτους να εισπράξει βεβαιωθέντα 

έσοδα - έξοδα. Εµφανίζεται δυσλειτουργία στα τελωνεία και στο ΕΣΠΑ. 

 Στον πίνακα της σύνθεσης των άµεσων φόρων, οι παρατηρήσεις του Ελεγκτικού 

Συνεδρίου είναι πάρα πολύ σηµαντικές. Η υστέρηση στα φορολογικά έσοδα, για το 

οποίο µάλιστα δεν υπήρχε πρόβλεψη στον προϋπολογισµό, ότι θα εισπραχθούν 
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επιπλέον 1,665 δις ευρώ από έκτακτες εισφορές και φόρους που επεβλήθησαν. Από την 

άλλη πλευρά αυτό το ποσό που φορτώθηκε στον ελληνικό λαό λίγο-πολύ εξανεµιστεί 

και, λόγω της αδυναµίας να εισπράξει το κράτος τα κανονικά του φορολογικά έσοδα. 

Δηλαδή, µερικές φορές δεν είναι οι µνηµονιακές πολιτικές, αλλά οι δικές µας 

εσωτερικές αδυναµίες, τις οποίες πρέπει να αντιµετωπίσουµε όλα τα κόµµατα. Δεν το 

λέµε τώρα που είµαστε στην τρικοµµατική κυβέρνηση, το λέµε από την αρχή, ότι οι 

λεπτές πολιτικές έχουν πάρα πολλά λάθος στοιχεία, αλλά από την άλλη πλευρά λέµε ότι 

έχει ρόλο η διαχείριση του δηµοσίου χρήµατος και η αποτελεσµατικότητα, διότι σε ένα 

προϋπολογισµό αυτή τη στιγµή, όταν µιλάµε για απολογισµό και ισολογισµό του τι 

συζητάµε; Ήταν αποτελεσµατικός; Είχε προβλήµατα στην εφαρµογή του;  

Αυτά πρέπει να συζητάµε. Γιατί δεν ήταν; Γιατί µας λείπουν όλα αυτά; Υπάρχουν 

λάθος πολιτικές και ο ένας της βλέπει έτσι και ο άλλος αλλιώς, αλλά αυτά κρίθηκαν 

από την πλειοψηφία που υπήρχε τότε και από πολλές ανάγκες που έχει η χώρα. Από κει 

και πέρα, αν είχαν εφαρµοστεί καλά, θα είχαν αποδοθεί ορισµένα πράγµατα καλύτερα 

και δεν θα συνεχίζονταν τα ελλείµµατα.  

Υπάρχουν προβλήµατα στην εφαρµογή, όπως και στα θέµατα των εσόδων. Τα 

έσοδα πραγµατικά ήταν λιγότερα από κει που έπρεπε να ληφθούν. Τα έξοδα ήταν 

µεγαλύτερα, παρ' όλες τις πολλές περικοπές που έκανε το δηµόσιο σε προσωπικό και τα 

λοιπά, όµως τα έξοδα του τακτικού προϋπολογισµού είχαν υστέρηση έναντι του 

προϋπολογισµό 8,5% και τελικά δεν ξόδεψαν µε τα ένα σωρό δισεκατοµµύρια του 

ΕΣΠΑ, δηλαδή 1,8 δις δεν ξόδεψαν, διότι δεν µπορέσαµε από χρήµατα που είχαµε. Έχω 

καταλήξει ότι στην ελληνική οικονοµία αν προσθέτουµε ένα ευρώ στο πρόγραµµα 

δηµοσίων επενδύσεων, τον επόµενο χρόνο παίρνουµε δύο ευρώ. Οι δαπάνες του 

κεντρικών υπουργείων είναι 154 δις. Οι δαπάνες των περιφερειακών αυτοδιοικήσεων 

είναι κάποια εκατοµµύρια. Δείτε πώς γίνεται αυτή η ανάπτυξη ακόµη και σε υφεσιακή 

πολιτική. Με το ένα εκατοστό στην περιφέρεια σε δαπάνες; 

Είναι πολλά θέµατα που θα µας απασχολήσουν και στην υλοποίηση, κ.Υπουργέ, 

του προϋπολογισµού 2013. Δεν έχουµε λύσει θέµατα ρευστότητας, ωρίµανσης και 

υλοποίησης έργων που επισηµαίνει το Ελεγκτικό Συνέδριο και για το 2011 για την 

επιτάχυνση της υλοποίησης και την σωστή αποδοτικότητα των κοινοτικών 

προγραµµάτων, του ΕΣΠΑ και πολλά άλλα θέµατα που πρέπει να προωθήσουµε πολύ 

πιο γρήγορα. Πρέπει να εξοπλιστούν πάρα πολύ γρήγορα µε ένα νέο φορολογικό 

νοµοσχέδιο και µε ένα ειδικό ο νοµοσχέδιο για την πάταξη της φοροδιαφυγής και του 



 73 

λαθρεµπορίου. Αυτή η έκθεση µας δίνει πάρα πολλά στοιχεία και από την άλλη 

πλευράς µας κάνει σοφότερους. 

Όσον αφορά τις πολιτικές, αυτές κρίθηκαν. Μερικά πράγµατα ήταν επιβεβληµένα. 

Εδώ ο δανεισµός δεν προβλεπόταν στον προϋπολογισµό του 2011. Στην πορεία υπήρχε 

όλος αυτός ο δανεισµός που έφθασε περίπου τα 100 δις. Είναι πράγµατα που τους 

επιβάλλονται, για να µπορέσει χώρα να σταθεροποιηθεί και να µην πάει στη χρεοκοπία. 

Εδώ δεν µπορεί κανείς να µείνει στο άσπρο ή στο µαύρο. Πρέπει να δούµε και τα 

προβλήµατα και τις ανάγκες που επιβάλουν στη χώρα µας να έχει µια πολιτική, ώστε να 

µην υποστεί την κατάπτωση και τη χρεοκοπία και από την άλλη πλευρά στο εσωτερικό 

της νοµού πως θα διορθώσουµε τα πράγµατα. 

Θεωρώ ότι αυτήν τη στιγµή κάνουµε ένα είδος διαχειριστικού ελέγχου. Δεν λείπει 

η πολιτική κριτική. Είναι γεγονός. Ψηφίζω «υπέρ» των δύο σχεδίων νόµων µε την 

προϋπόθεση ότι σε αυτήν τη διαδικασία ενσωµατώνονται όλες οι παρατηρήσεις του 

Ελεγκτικού Συνεδρίου και της Εισηγητικής Έκθεσης του Υπουργείου Οικονοµικών, 

κυρίως όσον αφορά τις σηµαντικές παθογένειες ως προς τους εισπρακτικούς 

µηχανισµούς, αλλά και τη διαχείριση των εσόδων-εξόδων που πέρα από τις πολιτικές 

επιλογές, αν αυτά δεν διορθώνουν, θα επιβαρύνουν τους Έλληνες πολίτες. 

 Ασηµίνα Ξηροτύρη-Αικατερινάρη 

 

 Βουλευτής Α' Θεσσαλονίκης 



 



 

ΕΙΣΗΓΗΣΗ 

ΤΟΥ ΕΙΔΙΚΟΥ ΑΓΟΡΗΤΗ 

ΤΟΥ Κ.Κ.Ε. 

ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΥ 

ΒΟΥΛΕΥΤH ΑΧΑΪΑΣ  
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ΕΙΣΗΓΗΣΗ 

Για τον Απολογισµό και τον Ισολογισµό του Κράτους οικονοµικού έτους 2011 

Του Ειδικού Αγορητή του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδος 

Νικόλαου Καραθανασόπουλου 

Βουλευτή Αχαΐας  

 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 

Θα επικεντρώσω την παρέµβασή µου σε δύο θέµατα. 

Το πρώτο θέµα είναι ότι αναφέρεται και στην έκθεση του Υπουργείου 

Οικονοµικών για τον ισολογισµό και τον απολογισµό, αλλά και γενικά από τη µέχρι 

τώρα συζήτηση, χωρίς να γίνεται καµία διαφοροποίηση, ότι ζούµε σε ένα δυσµενές 

οικονοµικό και δηµοσιονοµικό περιβάλλον, ότι έχουµε µια κρίση χρέους και ότι, τέλος 

πάντων, πρέπει να συµµαζευτούµε. Βεβαίως, αυτό είναι µια πολύ επιδερµική ανάλυση 

της κατάστασης και επιβεβαιώνει, ότι εκτός από την κρίση στο επίπεδο της οικονοµίας 

υπάρχει και µια τεράστια κρίση σε επίπεδο οικονοµικών θεωριών, όσον αφορά τόσο 

την εξήγηση της κατάστασης, την πρόληψη, αλλά και την διέξοδο που προβάλλουν, 

διότι βεβαίως δεν έχουµε καµία κρίση χρέους, παρ’ όλη την προσπάθεια που κάνουν 

όλοι οι απολογητές του συστήµατος να πείσουν και τον ελληνικό λαό, ότι το βασικό 

πρόβληµα είναι δηµοσιονοµική εξυγίανση και να καταστεί το δηµόσιο χρέος βιώσιµο. 

Δεν είναι αυτό το πρόβληµα και το ξέρουν πολύ καλά, ασχέτως αν δεν θέλουν να το 

αναγνωρίσουν, από την άποψη ότι το δηµόσιο χρέος διαµορφώθηκε και αποτελεί παιδί 

της καπιταλιστικής ανάπτυξης. 

Δεύτερον, δεν είναι ελληνική ιδιοµορφία το δηµόσιο χρέος, το σύνολο των 

αναπτυγµένων καπιταλιστικών οικονοµιών έχουν χρέη. Υπάρχουν δηµόσια χρέη σε 

µικρότερο ή µεγαλύτερο βαθµό από το ελληνικό δηµόσιο χρέος. Βεβαίως, η διόγκωση 

τα τελευταία χρόνια του δηµόσιου χρέους, είναι αποτέλεσµα και των πολιτικών 

διαχείρισης της καπιταλιστικής κρίσης. Άρα λοιπόν, τι πρόβληµα έχουµε να 

αντιµετωπίσουµε; Έχουµε να κάνουµε µε µια κρίση, η οποία αντανακλά το σύνολο των 

αντιφάσεων, των αντιθέσεων του καπιταλιστικού συστήµατος και βασικά της 

κυρίαρχης αντίθεσης, ανάµεσα στον κοινωνικό χαρακτήρα της παραγωγής και στην 

ατοµική ιδιοποίηση του κοινωνικά παραγόµενου πλούτου. Πώς εκφράζεται αυτό; 

Εκφράζεται σαν κρίση υπερσυσσώρευσης κερδών, και κατ’ επέκταση κεφαλαίων. 
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Άρα, λοιπόν αποτελεί µύθο η υπόθεση της ρευστότητας. Και πουλάει τα στοιχεία 

µε λίστα Λαγκάρντ, λίστα Λιχτενστάιν και όλα αυτά. Αν κάτι επιβεβαιώνουν είναι ότι 

υπάρχει µια τεράστια ρευστότητα αναξιοποίητη. Αν κάτι επιβεβαιώνουν διάφορες 

µερίδες που είδαν το φως της δηµοσιότητας λένε ότι υπάρχουν από 20 έως 35 

τρισεκατοµµύρια δολάρια σε ρευστό, σε µετρητό παρκαρισµένα στους φορολογικούς 

παραδείσους. Άρα, λοιπόν αυτό που επιβεβαιώνει είναι ότι υπάρχει ένα τεράστιο 

µέγεθος κεφαλαίων, τα οποία δεν επανατοποθετούνται στην παραγωγική διαδικασία για 

να διαµορφώσουν και νέα κέρδη, ακριβώς γιατί έχει πέσει το µέσο ποσοστό κέρδους. 

Δεν έχουν συµφέρον οι κεφαλαιοκράτες να κάνουν επενδύσεις; Και δεν έχει πέσει το 

µέσο ποσοστό κέρδους, και δεν έχουν συµφέρον γιατί έχει πτώση το µέσο ποσοστό 

κέρδους, εξαιτίας της αλλαγής της οργανικής σύνθεσης του κεφαλαίου. 

 Έτσι λοιπόν, που οδηγούµαστε; Σε αυτά, τα οποία έχετε κάνει ως ένα βαθµό. 

Πρώτον, στην καταστροφή των παραγωγικών δυνάµεων. Έχετε οδηγήσει στην µαζική 

καταστροφή της εργατικής τάξης, µε δύο τρόπους, την αύξηση της ανεργίας. Άρα 

δηλαδή, δηµιουργία του εφεδρικού στρατού εργασίας. Δεύτερον, η απαξίωση της ίδιας 

της εργατικής δύναµης, µείωση στους µισθούς στο δηµόσιο και ιδιωτικό τοµέα, 

ανατροπή στις εργασιακές σχέσεις, ανατροπή στα ασφαλιστικά συστήµατα και βεβαίως 

κατάργηση µια σειράς συλλογικών δικαιωµάτων, που είχαν συλλογικές συµβάσεις, 

καθορισµός του κατώτερου µισθού, το οποίο οδηγεί σε µια ακόµη µεγαλύτερη µείωση 

της αξίας της εργατικής δύναµης. Τρίτον, καταστρέφετε τεράστιες παραγωγικές 

δυνατότητες. Βεβαίως, αυτή η διαδικασία δεν είναι αποτέλεσµα της καπιταλιστικής 

κρίσης, έχει ξεκινήσει και στην ανάπτυξη. Τεράστιοι κλάδοι της µεταποίησης, έχουν 

συρρικνωθεί πολύ πριν την καπιταλιστική κρίση. Αλλά τώρα, έχει έρθει και το 

ελληνικό χτύπηµα, από την κλωστοϋφαντουργία, τον ιµατισµό, το δέρµα, από τα 

ναυπηγεία και µια σειρά άλλες δραστηριότητες. 

 

Βεβαίως αυτό το οποίο δεν κάνετε και στο οποίο ακριβώς γι' αυτό υπάρχει και το 

πρόβληµα, είναι ότι δεν µπορείτε να καταστρέψετε και δεν θέλετε να καταστρέψετε τα 

υπερσυσσωρευµένα κεφάλαια. Να γίνει δηλαδή, αυτή η γενναία καταστροφή των 

υπερσυσσωρευµένων κεφαλαίων, τα οποία θα διαµόρφωναν τις προϋποθέσεις για να 

αυξηθεί το µέσο ποσοστό, οπότε να υπάρξει αυτή η αναπαραγωγή του κεφαλαίου. Και 

δεν το κάνετε αυτό, γιατί ακριβώς προσπαθείτε µε νύχια και µε δόντια να σώσετε όχι 

µόνο στην Ελλάδα, αλλά και συνολικότερα τους επιχειρηµατικούς οµίλους, είτε αυτοί 

αφορούν το χρηµατοπιστωτικό σύστηµα είτε άλλους κλάδους της οικονοµίας. Με 
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αποτέλεσµα, αυτά τα τεράστια ποσά να ανατροφοδοτούν συνεχώς το δηµόσιο χρέος και 

να το αυξάνουν. 

Το τρίτο αποτέλεσµα είναι ότι έχουµε µέσα από αυτή τη διαδικασία, µια 

ανισόµετρη εκδήλωση της καπιταλιστικής κρίσης, η οποία βαθαίνει τις αντιθέσεις σε 

επίπεδο Ε.Ε. και ιδιαίτερα στην Ευρωζώνη. Αυτές ακριβώς οι αντιθέσεις, οι οποίες 

οξύνονται, διαµορφώνουν και διάφορους προσωρινούς συµβιβασµούς, που έχουν να 

κάνουν µε το πώς θα επιµεριστεί η όποια ζηµιά αντιµετωπίσουν, και θα είναι όλοι µαζί 

ανεξάρτητων αντιθέσεων, συµφωνούν στην ολοµέτωπη επίθεση, απέναντι στους 

εργαζόµενους και στα δικαιώµατα τους. 

 Από αυτήν λοιπόν την άποψη, λέµε καθαρά ότι πρέπει να ξεκαθαρίσουµε για τα 

µυθεύµατα, τα οποία ακούγονται, για την ανάγκη ενίσχυσης της ρευστότητας. 

Υπάρχουν τεράστια κεφάλαια τα οποία είναι αναξιοποίητα, και τα οποία δεν πρόκειται 

να αξιοποιηθούν, αν δεν διαµορφωθούν οι προϋποθέσεις εκείνες που θα διασφαλίζουν, 

θα θωρακίζουν και θα στηρίζουνε την απρόσκοπτη κερδοφορία του κεφαλαίου. Οι 

λόγοι για τους οποίους το Κατάρ, δηµόσια ειπώθηκαν, που ήταν άλλοι οι λόγοι στην 

πραγµατικότητα, ήταν ακριβώς γιατί ήθελαν ακόµα περισσότερα προνόµια να 

διασφαλίσει. Για να έχει πολύ µεγαλύτερα κέρδη από ότι θα δουν η τυχόν επένδυση στο 

πρώην αεροδρόµιο του ελληνικού. 

 Και από αυτή την άποψη προσπαθείτε, από τη µια µεριά η βασική στόχευση, την 

οποία έχετε είναι να φορτώσετε το βάρος της δηµοσιονοµική εξυγίανσης στα πλατιά 

λαϊκά στρώµατα, µέσα από την επίθεση που κάνετε στους µισθούς, τις συντάξεις, στη 

φορολογική επιδροµή. Αλλά και ταυτόχρονα να διαµορφώσετε ένα νέο επενδυτικό 

περιβάλλον, για προσέλκυση επενδύσεων και να ανατροφοδοτηθεί η καπιταλιστική 

οικονοµία. Όµως, αυτή η διαδικασία προϋποθέτει τι; Νέα πεδία κερδοφορίας για το 

κεφάλαιο το υπερσυσσωρευµένο.  

Και αυτό το κάνετε µέσα από τη συρρίκνωση της δραστηριότητας της πλανητικής 

παρέµβασης. Είτε έχει να κάνει σε τοµείς της παιδείας και της υγείας, όπου 

συρρικνώνετε, υποβαθµίζετε ακόµη περισσότερο το δηµόσιο τοµέα προς όφελος της 

επιχειρηµατικής δραστηριότητας. Είτε έχει να κάνει µε νέους τοµείς, που θα 

αποτελέσουν και την ατµοµηχανή για την πέµπτη προγραµµατική περίοδο, µε βάση και 

τις ίδιες τις εκτιµήσεις της Ε.Ε., για τα ζητήµατα που αφορούν την διαχείριση των 

απορριµµάτων και των υδάτινων πόρων, την ιδιωτικοποίηση αυτών των τοµέων.  

Δεύτερο στοιχείο χαρακτηριστικό αυτής της προσπάθεια, είναι ακριβώς αυτό που 

είπα και πριν, η µεγαλύτερη αύξηση του βαθµού εκµετάλλευσης της εργατικής τάξης. 



 80 

Άρα λοιπόν, την όποια ανάκαµψη επικαλούνται µάλλον οι απολογητές του συστήµατος, 

είτε είναι στην Κυβέρνηση είτε στην Αντιπολίτευση, είναι σίγουρο ότι θα βασιστεί 

πάνω στα αποκαΐδια των δικαιωµάτων της εργατικής τάξης. Και βεβαίως, θα 

διαµορφώσει τις προϋποθέσεις, πολύ γρήγορης εµφάνισης νέας ακόµη πιο βαθιάς 

καπιταλιστικής κρίσης. Άλλωστε, η πορεία εξέλιξης των πραγµάτων στην διεθνή 

καπιταλιστική οικονοµία, αυτό το γεγονός το επιβεβαιώνει µε βάση τις προβλέψεις των 

διεθνών οργανισµών, ότι µπορεί να έχουµε µια ακόµη πιο βαθιά καπιταλιστική κρίση, 

συγχρονισµένη σε διεθνές επίπεδο. 

Έτσι λοιπόν, η διέξοδος από αυτήν την κατάσταση δεν πρόκειται να προέλθει από 

την αντιπαράθεση, την περιοριστική πολιτική, στην επεκτατική πολιτική. Και για να το 

εκχυδαΐσω κι εγώ, να το απλουστεύσω δεν πρόκειται να έρθει ανάµεσα στους 

θαυµαστές του Οµπάµα από τη µια µεριά ή της Μέρκελ από την άλλη. Η διέξοδος για 

το λαό θα έρθει όταν ακριβώς-υπάρχει και ο Ολάντ, που κάνει ιµπεριαλιστικές 

επεµβάσεις στο Μαλί και σκοτώνει τους λαούς, υπάρχουν όλοι αυτοί οι καλοί και 

αγαθοί άνθρωποι και ο νέος αέρας ο οποίο φυσάει. Ένας αέρας, ο οποίος θα οξύνει 

ακόµη περισσότερο τους κινδύνους στην περιοχή της Μεσογείου, µε ότι αυτό 

συνεπάγεται και για την εδαφική ακεραιότητα της χώρας µας-να µην πάω όµως εκεί. 

Άρα, λοιπόν λέµε ότι υπάρχει διέξοδος από αυτή την κατάσταση. Η διέξοδος είναι 

αφενός µεν, στην υπόθεση να απαντηθεί αυτή η µεγάλη αντίφαση ανάµεσα στο 

κοινωνικό χαρακτήρα της παραγωγής και στην ατοµική ιδιοποίηση.  

Αυτό µπορεί να απαντηθεί µόνο αν κοινωνικοποιηθεί και ο χαρακτήρας 

ιδιοκτησίας των µέσων παραγωγής, άρα δηλαδή τα βασικά και συγκεντρωµένα µέσα 

παραγωγής γίνουν από τη λαϊκή περιουσία. Αν αποδεσµευτούµε από τη Συµµαχία της 

Ε.Ε. και τις υπόλοιπες ιµπεριαλιστικές συµµαχίες, στις οποίες συµµετέχουµε και 

καταργήσουµε µονοµερώς το δηµόσιο χρέος. 

 

Για να έρθουµε στο συγκεκριµένο που συζητάµε, εµείς το λέµε πολύ καθαρά, ότι ο 

κρατικός προϋπολογισµός κάθε φορά και πολύ περισσότερο σε συνθήκες κρίσεις, 

αποτελεί εργαλείο αναδιανοµής του κοινωνικά παραγόµενου πλούτου, ακόµη 

περισσότερο σε βάρος της εργατικής τάξης προς όφελος του κεφαλαίου και βεβαίως 

υλοποιεί µια ταξική πολιτική. Ο ταξικός χαρακτήρας και για το 2011 επιβεβαιώνεται 

και από τα αποτελέσµατα που προκύπτουν και από τον ισολογισµό και τον απολογισµό.  
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Φορολογικά έσοδα: επιτρέψτε µου να αναφέρω 4-5 στοιχεία. Λέτε ότι υπάρχει µια 

υστέρηση στα έσοδα, αλλά ταυτόχρονα εκεί που προκύπτει το βασικό πρόβληµα δεν 

είναι βεβαίως από τους µισθωτούς και τους συνταξιούχους, όπου τους βάλατε και νέους 

φόρους ύψους 1,6 δις ευρώ. Εκεί όµως που προκύπτει το βασικό πρόβληµα είναι στο 

εξής: µπορείτε να µας εξηγήσετε πως µόνο το 5,2 του συνόλου των φορολογικών 

εσόδων αποτελούν έσοδα που προκύπτουν από νοµικά πρόσωπα, άρα δηλαδή από τις 

επιχειρήσεις, όταν πριν από 15 χρόνια αυτό ήταν 5%.  

Δεύτερο στοιχείο, το οποίο αναδεικνύει και επιβεβαιώνει αυτή τη ταξικότητα, τα 

έσοδα από την φορολόγηση των πλοίων. Είδα ότι ανήλθαν στο ιλιγγιώδες ποσό των 14 

δις ευρώ, όταν τα συνολικά έσοδα είναι 43,7 δις ευρώ. Δηλαδή, αν κάνουµε τη 

διαίρεση, βγαίνει 0,03.  

Εδώ θέλω δύο-τρία ζητήµατα να θίξω, όσον αφορά στα έσοδα. Αναφέρετε στις 

διάφορες εκθέσεις του Ελεγκτικού Συνεδρίου, για παράδειγµα όσον αφορά τις ΔΟΥ. 

Λέει στη σελίδα 23, ότι το σύνολο βάσει των βεβαιωθέντων, µε βάση δικαστικές 

αποφάσεις, δηλαδή αυτά που έχουν τελεσιδικήσει ουσιαστικά ήταν 10,7 δις ευρώ. Από 

αυτά εισπράχθηκαν τα 94 εκατοµµύρια, ποσοστό δηλαδή πολύ λιγότερο από το 1%. 

Ποιους εξυπηρετεί αυτή η διαδικασία καθυστέρησης της είσπραξης; Τους 

µεγαλοφειλέτες του ελληνικού δηµοσίου. 

Να διορθωθεί στη δεύτερη σειρά της σελίδας 23 ένα νούµερο, το οποίο έχετε, το 

283.213 δεν αντιστοιχεί στην πραγµατικότητα. Είναι 86.716.000, έχετε κάνει λάθος 

τυπογραφικό.  

Δεύτερο στοιχείο, στο οποίο θα ήθελα µια απάντηση είναι πως προκύπτει από την 

άλλη έκθεση που αφορά τα τελωνεία αυτή η διαφορά ανάµεσα σε δύο υπηρεσίες του 

ιδίου οργανισµού, δηλαδή των Τελωνείων. Τα 500 περίπου εκατοµµύρια ευρώ, στη 

σελίδα 25 ανάµεσα στα εισπραχθέντα υπόλοιπα που έχει µια υπηρεσία, η Δ19 και στα 

εισπραχθέντα υπόλοιπα της υπηρεσίας Δ30. Αυτή η διαφορά των 500 εκατοµµυρίων µε 

τι έχει να κάνει; Καταλαβαίνετε πολύ καλά ότι είναι πολύ µεγάλο το ποσό και αφήνει 

παράθυρα για διάφορα ζητήµατα, εάν υπάρχουν τέτοια, αναντιστοιχίας ανάµεσα στα 

µεγέθη. 

 

Τέλος, όσον αφορά στις δαπάνες, είναι φανερό ότι η µείωση των δαπανών 

προέρχεται κυρίως από ζητήµατα που αφορούν σε µισθούς και συντάξεις και η 

υπέρβαση είναι φανερό ότι από το 21%, τα 18 δις ευρώ έχουν να κάνουν µε την 

εξυπηρέτηση του δηµόσιου χρέους από την αύξηση των τόκων και των χρεολυσίων. 
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Άρα, παρότι έγιναν φιλότιµες προσπάθειες, µειώνοντας µισθούς, συντάξεις και 

κοινωνικές δαπάνες, το σύνολο των δηµόσιων δαπανών αυξήθηκε λόγω ακριβώς αυτής 

της «γάγγραινας», της µάστιγας που έχει να κάνει µε το δηµόσιο χρέος. 

Κύριε Πρόεδρε, είναι φανερό, ότι όπως δεν ψηφίσαµε τον κρατικό προϋπολογισµό 

και δεν πρόκειται να ψηφίσουµε και τον απολογισµό-ισολογισµό. 

 Νικόλαος Καραθανασόπουλος 

 

 Βουλευτής Αχαΐας 


